
DÖNEM : 1 O Î L T : 3 TOPLANTI : 2 

CUMHURİYET SENATOSU 
T U T A N A K D E R G İ S İ 

11 msmm M t 

Oluzaltıncı Birleşim 

1 .2 .1963 Cuma 

İçindekiler 

1. 

2. 

3. 

— Geçen tutanak özeti 

— Yoklama 

— Görüşülen işler 

Sayfa 
470 

470 

407,545 

1. — 1963 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve 
Karma Bütçe Komisyonu raporu (M. Mec­
lisi 1/323, C. Senatosu 1/167) (S. Sayısı : 
16) 470 

A — Tapu ve Kadastro Genel Müdür­
lüğü Bütçesi 470:491 

Sayfa 
B — Vakıflar Genel Müdürlüğü 1963 

Bütçe kanunu tasarısı 491:49e,493 :610,589 :591 
C — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 

19168 Bütçe kanunu tasarısı '510 •524,024:512ıS;592: 
599 

D — Adalet Bakanlığı Bütçesi 9218 :545 
E — Millî Savunma Bakanlığı Bütçesi 558:588 
4. — Demeçler ve söylevler 545 
1. — Son uçak kazası hakkında Baş­

kanın demeci ve bu hususta Senato grup­
ları Başkanları önergesi 645 
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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Bu Birleşimde üç oturum yapan Genel Ku­
rulda ; 

1968 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­
rindeki görüşmeler bitirildi ve maddelere geçil­
mesi kabul olundu. 

Birinci madde okundu. 
T. B. M. Meclisi, 
Cumhurbaşkanlığı, 
Sayıştay Başkanlığı, 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı, 
Başbakanlık, 
Devlet Plânlama Dairesi Başkanlığı, 
Sayıştay Başkanlığı. 

Devlet İstatistik Enstitüsü ve 
Diyanet İşleri Başkanlığı bütçeleri müzake­

re ve kabul olundu. 

1 . 2 . 1968 Cuma günü saat 10,30 da top­
lanılmak üzere Birleşime saat 1,30 da son veril­
di. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Amasya 
Sırrı At alay Macit Zer en 

Kâtip 
Gaziantep 

Nizamettin özgül 

B t R Î N C Î OTURUM 
Açılma saati : 10,30 

BAŞKAN — Suad Hayri Ürgüplü 

KÂTİPLER : Ahmet Naci An (Kırklareli), Ahmet Çekemoğlu (Sivas) 

BAŞKAN — Birleşimi açıyorum. 

2, — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN 
me başlıyoruz. 

Çoğunluğumuz vardır, günde-

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1963 yılı Bütçe kanunu, tamrısı ve Kar­
ma Bütçe Komisyonu raporu (M. Meclsi 1/323, 
C. Senatosu 1/167) (S. Sayısı : 16) (1) 

A — Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 
Bütçesi 

BAŞKAN — Tapu ve Kadastro Genel Mü­
dürlüğü bütçesi üzerinde; Millet Partisi Grupu 
adına Ömer Lûtfi Bozcalı, C. H. P. Grupu adına 
Zihni Betil, Y. T. P. Grupu adına Sırrı Uzunlıa-
sanoğlu ve C. K. M. P. Grupu adına Sadık Ar-

(1) 16 S. Sayılı basmayazı 30 . 1 . 1963 ta­
rihli 34 ncü Birleşim tutanağı sonundadır. 

tukmaç söz almışlardır. 
Komisyon ve Bakan buradalar. Buyurun Sa­

yın İnceoğlu. 
M. P. GRUPU ADINA MUSTAFA YILMAZ 

İNCEOĞLU (Afyon Karahisar) — Muhterem 
Başkan ve kıymetli arkadaşlarım, 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün 1963 
yılı bütçe tasarısı münasebetiyle Millet Partisi 
Senatörleri adına teııkid ve temennilerimizi arz 
etmek için söz almış bulunuyorum. 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün teş­
kilâtı iki kısma ayrılır. Birincisi günlük alım -
satım muamelelerini yürüten Tapu Sicil Muha­
fızlığı teşkilâtı, 2 ncisi Arazi Kadastro Müdürlü­
ğüdür. 
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C. Senatosu B : 
Bu Genel Müdürlük giderlerinin üstünde 

Devlete gelir sağlıyan bir hizmet bünyesine sa-
hibolduğu halde maalesef şimdiye kadar gerek 
binaları ve gerek mefruşatı ve gerekse memur 
kadrosu bakımından çok fakir ve bakımsız bir 
teşkilât olarak çalışmaktadır. Memur kadroları, 
kifayetsiz olduğu gibi, memurlar arasında lâyık 
oldukları halde kadrosuzluk sebebiyle uzun za­
man terfi edemiyenleri mevcuttur. 

Birçok kazalarda bulunan tapu memurlarının 
kâtipleri olmadığı gibi bir odacısı dahi olmadı­
ğından dairesini kendisinin süpürnıek mecburi­
yetinde kalması ve saire odacı işlerini de yapma­
sı cidden acınacak bir haldir. Çok yerlerde ekse­
risi a'rap harfli olan tapu kayıtlarını okuyacak 
eleman bulunmamaktadır. 

Tapu Sicil muhafızlıkları, Hükümet konağı 
bulunan yerlerde kendilerine ayrılan bir odada 
oturmakta olup bu da ihtiyaca kâfi gelmemek­
te ve her an için göz önünde bulundurulması 
gereken kayıtlarla muntazaman muhafazası ge­
reken müstenidatları mahzenlerde yığın halinde 
muhafazasına çalışıldığı esefle müşahade edil­
mektedir. Bu itibarla her yerde bir tapu arşiv 
binasının yapılmasını ve bu dairelerde lüzumlu 
demirbaş ihtiyaçlarının 'karşılanmasını ve kad­
rolarının ıslahı ile memurlarının terfi ve terfih 
imkânlarının sağlanması ve Arap harfleri ile tu­
tulmuş olan eski kayıtların süratle yeni harflere 
çevrilmesini, açılacak kurslarla tapu sicil muha­
fız ve memurlarına Arap harflerinin öğretilme­
si lâzımdır. 

Mulhterem arkadaşlar: Tapu ve Kadastro 
Umum Müdürlüğünün vazifelerinden birisi de 
tapulama işidir. Bu teşkilât 100 bölgede arazi 
kadastro müdürlüğü ve 38 mıntakada şehir içi 
kadastro müdürlükleri halinde faaliyette bu­
lunmaktadır. 

Kadastro, gayrimenkul malların hukuki ve 
hendeği durumlarını tespit etmek işidir. Çok 
çeşitli mevzularla ilgisi vardır. Bu 'bakımdan 
kadastro işlerinin önemle ek alınması ve sür­
ati o intacı (zaruridir. 

Vatandaşlarımız arasındaki ihtilâfların ya­
rısından faızlası (gayrimenkul ihtilâflarından 
doğmakta olup bu yüzden kanlı hâdiseler dahi 
.•ereyan etmektedir. 

Hükümetin bu ihtilâfları kökünden kesecek 
kadastro işini ikmal etmesiyle bugün her şey-
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den önce ihtiyacımız olan içtimai huzurun tees­
süsüne yardım etmesi ve mevcut ihtilâflar se­
bebiyle mahkeme kapılarında sürünen vatan­
daşlarımızın da ilktisaden kalkınmasını tteminen 
işlerinin başında huzur içerisinde çalışmaları­
nın (Sağlanması lâzımdır. 

Kadastro, fuzuli şagiller elinde bulunan 
Devlet ve mahallî idarelere ait gayrimenkulle-
ri meydana çıkarır. îstihsal gücümüz Ihakkmda 
Hükümete sıhhatli bilgi temin eder ayrıca bir­
takım iktisadi olaylarla da ilgilenir. Son za­
manlarda harita ve kadastro mühendisleri ta­
rafından yayınlanan bir raporda yalnız gayri­
menkul malların hukuki ve teknik durumları­
nın tespiti ve tescili bakımından değil, bütün 
'devlet daire ve müesseselerinin iktisadi ve tek­
nik işlerindeki plân ihtiyaçlarının asgari emek 
vo masrafla karşılanmasını sağlaması bakımın­
dan da önem taşımakta olduğu, çok yönlü ka­
dastro hizmetinin dayanağı ise çok yönlü ka­
dastro plânıdır. 

Çok yönlü kadastro plânları beni arazinin 
topagrafik durumunun arazi üzerindeki suni 
vo tabiî tesisleri ve beni de mülkiyet çizildiği 
toprağın kalite verim ve değer sınırlarını gös­
teren plânlardır. G-erekli Selendeny özellikleri 
•taşıyan topoğrafik ve kadastral haritaların dü-
ızeııüenmesi işi ise plânlı ve smırlı kalkınmanın 
başlıca temel h'mıetlerinden biridir», denilmek­
tedir. 

Görülüyor ki, kadastro kalkınmamızda bi­
ze rehberlik edecek üzerinde 'önemle durması 
gereken başlıca hayati dâvalarından birisidir. 

Vazife ve mesuliyetleri .yukarda kısaca arz 
ve izah olunan Tapu ve Kadastro Umum Mü­
dürlüğüne Hükümet bugüne kadar gerektiği 
derecede yardımda bulunmamış inkişaf imkân­
larını aramıştır. Hattâ varidatı masrafların­
dan. daima fazla olan bu idarenin temin ettiği 
gelirler, gider bütçesine dahi hasrı tahsis edil­
memiştir. 

Hali hazırda devam eden .kadastro faaliyeti 
arazi ve şehir kadastrosu olmak üzere iki kol­
dan yürütülmekte köy ve bucak sınırları içe­
risinde bulunan toprak üzerinde yapılmakta 
olan arazi kadastrosuna, bir taraftan klâsik 
metotla yani birden yapılan ölçülerle, diğer ta­
raftan da fotoğrafta sistemi ile yani havadan 
fotoğraf çekmek suretiyle devam edilmekte ise 

- 471 -



C. Senatosu B : 
de bu mesainin yurt çapında müstear bir plân 
ve programa .dayanmadığı nıüışaihede olunmak-
tadıi'. 

Diğer taraftan uygulanacak usulde bir vu­
zuha varilmadığı ve bu sebeple Batı hareketi­
ni i e alb ettiren klâsik metodun terki ve nâdir 
safhalarda uıyıgulanması hususlarının da düşü­
nül m ediği görülmektedir. 

Filhakika, arazi ihtilâflarının halli köyler­
de kadastronun süratle neticeye ulaşması ile 
mümkün olacaktır. Bu ise fotoğraflı usulü te­
min edileceğine kaani olduğumuzdan Tapu Ka­
dastro Genel Müdürliiğü fotoğraflar dairesinin 
alet, vasıta ve malzeme ihtiyacının zamanında 
.giderilmesini ve lüzumlu elemanlarla takviye­
sini zaruri görmekteyiz. 

Halen beş altı seneden beri kıymetlendiril­
memiş fotoğrafların mevcudiyeti dairenin bu 
vasıta ve elemana ne dereceye kadar muhtaç 
olduğunu göstermekte ve klâsik metoda naza­
ran fotoğrafların metotla yapılmış olan kadast­
rosunun çok az olması da, bu fikrimizi teyidet-
m ektedir. 

Tesisini istediğimiz bükümler şunlardır : 
1. 5602 sayılı Tapulama Kanunu ihtiyacı 

'karşılamaktan uzaktır. Kanunun bilhassa 1.3 
ııcıi maddesi daima bir ihtilâf ve ihtilâl kaıy-
nağı olmaktadır. 

2613 ve 5602 sayılı kanunlar hükümlerinin 
birleştirilerek günün icap ve zaruretlerini gös­
teren yeni bir kadastro kanunu çıkarılmalıdır. 

Esasen hiçbir memlekette bizde olduğu gi­
bi iki kadastro kanunu mevcut değildir. 

Mühendislerin teşkilât içindeki fonksiyonla­
rı meselesi henüz halliedilmiş değildir. Tapu ve 
Kadastro Umum Müdürlüğünün diğer bir 
fonksiyonu olan hukuki işlerinde idaresi yö­
nünden yüksek tahsilli idareciye olan ihtiyaç. 
bariz bir ışekilde görülmektedir. Fakat hukuk 
ve Siyasal (Bilgiler Fakültesi mezunlarına kâfi 
imkâıı tanınmamıştır. 

Yüksek talhsil görmüş olan gerek fen, ge­
rek hukuk erbabına kadro teinini ve meslekin 
cazip hale getirilmesi gilbi imkânların da sağ­
lanması lâzımdır. 

Diğer taraftan yüksek 'okullar için .burs 
verilmek suretiyle de eleman yetiştirilmesi 
şarttır. 

3. Yapılan kadastroya müstenit, plânların 
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her zaman araziye kabili tatbik bir halde bu­
lundurulması lâzımdır. 

Bilhassa Ankara İstanbul ve İzmir gibi, bü­
yük şehirlerdeki istimlâk ve imar hareketleri 
ara.zi üzerinde büyük değişiklikler yapmakta­
dır. Kadastro plânlarının bu değişikliklere gö­
re idare ve takibini icabetin ilktedir. 

•Fakat ibugünkü tapu fen teşkilâtının kuru­
luşu itibariyle bunu [yapmaya imkân yoktur. 
Bu sebeple bugüne kadar yapılmış olan kadast­
rolar hakiki durumu göstermemektedir. Bu 
mahzuru gidermek üzere fen elemanlarından 
müteşekkil devamlı ve müstakil kadastro mü­
dürlükleri ihdasında fayda, vardır. 

Bu müdürlüklere kadastronun şehirde ve 
köyde ilk tesis ve teknik kıymetinin muhafaza­
sı vazifesi verilmelidir. 

4. Yanlış yapılmış olan kadastro haritaları 
ancak mahkeme karariyle değiştirilebilmektedir. 
Bu sebeple yanlışlıklar doğrudan doğruya, dü-
zeltilememektedir. 

Bu yanlışlıkların düzeltilmesi için diğer 
memleketlerde okluğu gibi bir kadastro yenile­
me kanununa şiddetle ve acilen ihtiyaç vardır. 

5. Fen elemanlarına, verilen tazminat ve 
yevmiyeleri arasında bir ahenk ve adalet mev­
cut değilir. Meselâ bir teknisyene ve fen memu­
runa verilen tazminat yevmiyesi ile bunların 
yardımcılarına verilen tazminat, yevmiyesi ara­
sında fark olmamalıdır. Çünkü bunların hepsi 
de mahiyetleri itibariyle aynı işi aynı şartlar 
altında yapmaktadırlar. Bu hususun da göz 
önüne alınmasını uygun görmekteyiz. 

G. Tatbikat sebebiyle vâki aksaklıklar ile 
tevlidettiği huzursuzluğa da kısaca temas etmek 
isteriz. 

Halen yurdun dört bucağında tapulama ve 
toprak tevzii komisyonları sıra sıra ve birbirin­
den habersiz olarak faaliyette bulunmaktadır­
lar. Köylü vatandaşlarımız bir yana şehir halkı 
dahi tapulama birlikleri ile toprak tevzi komis­
yonlarını birbirinden ayıramamakta ve aynı işin 
başka bir yönden ele alınmış olduğunu kabul 
etmektedirler. Çünkü halen her iki komisyon 
da köylerdeki 'faaliyetleri ile vatandaşların zil-
yed ve tasarrufları altında bulunan gayrimen-
kulleri mevcut kanım ve nizamnamelerin yan­
lış tefsir ve anlayışı içerisinde ellerinden almak­
ta ve Devlete mal etmekte veya şahıslara tevzi 
etmektedir. 
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C. Senatosu Ba: 3( 
Köylü bu komisyonları bazan mallarını el­

lerinden alan birer teşekkül olarak görmekte­
dir. Bu sebeple her köyde sadece bir kısım va­
tandaş köylerine komisyonların gelmesini her 
türlü faaliyetleri ile davet ederken bir kısmı da 
mevcut ihtilâfları gidermekle görevli komisyon­
ların, kendi köylerinde faaliyete geçmesi ile ih­
tilâfların daha da artacağına ve kısmen de olsa 
mevcut huzurun yerine husursuzluğu tevlidede-
ceğine kaani bulunmaktadırlar. 

Yine bu komisyonlar hangi köyde faaliyete 
geçerse o köy halkından olan bilirkişilerin ifa­
deleriyle civar köy ve kasabalara ait arazi ve 
meraları bulunduğu köye mal etmekte ve şahıs­
lara dağıtmaktadır. 

Bu suretle komisyonlar bulundukları köyün 
civarında bulunan halkın ve köylerin müktesep 
haklarına tecavüz etmektedirler. 

Ayrıca vilâyet ve kasabalar emrine verilen 
komisyonlar ihtiyaca kâfi gelmediğinden o vilâ­
yet ve kasabanın muhtelif köylerinde vâki faa­
liyetleri yıllarca devam etmekte ve sonu gelme­
mektedir. 

Bu tempo ile devam ettiği takdirde orta hal­
li bir kasabanın köylerinde faaliyette bulunan 
bir komisyonun işini bitirmesine bizlerin ömür­
leri kâfi gelmiyecek ve ihtilâfların sonu alınmı-
yac aktır. 

Bu mahzurların giderilmesi için köy ve ka­
sabalara komisyonlar gönderilmeden evvel bu 
hükmi şahısların yekdiğerleriyle olan sınır ihti­
lâflarının katî olarak halledilmesi bilâhara bu­
ralara tapulama birliklerinin elde edildikten 
sonra toprak tevzi komisyonlarının gönderilme­
si gerekmektedir. 

BAŞKAN — Müddetiniz dolmuştur, Sayın 
îneeoğlu. 

MUSTAFA YILMAZ İNCEOĞLU (Devam­
la) — Sözlerime burada nihayet verirken hepi­
nizi hürmetle selâmlar, Hükümetimize başarılar 
temenni eder ve bu bütçenin memleket ve mil­
lete hayırlı olmasını temenni ederim. 

BAŞKAN — ıSaym Bozcalı. 
A.P. GRUPU ADINA ÖMER LÛTFÎ BOZ­

CALI (izmir) — Muhterem Başkan, muhterem 
Hükümet erkânı ve muhterem arkadaşlarım, 
Tapu ve. Kadastro Umum Müdürlüğü 1963 ma­
lî yılı bütçesi üzerindeki Adalet Partisi Grııpu 
adına görüşümüzü arz edeceğim. 
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Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 1963 

malî yılı bütçesi geçen seneye nazaran 
16 503 280 lira fazlasiyle, 77 050 087 lira ola­
rak hazırlanmıştır. Geçen seneler yapılması 
vadolunan ve bu teşkilâtın yapmakla mükel­
lef ve vazifeli bulunduğu iş için bu ilâveyi kâfi 
görmüyoruz. 

Bina yapım ve onarımı için konulan 20 000 
lirayı az buluyoruz. Vilâyet ve kazalardaki bir­
çok binalar tapu dairelerine ihtiyacı karşılıya-
maz durumdadır. Makina ve teçhizat satmalm-
ması ve onarımı ile 4 aded kıymetlendirme alet­
lerinin alınması için bütçeye konulan 2,5 mil­
yon lira ile kadastro ve tapulama ekipleri için 
cidden lüzumlu olan 91 aded arazi binek otomo­
bili alınması için konulan 3 206 000 lira, muci­
bi memnuniyet görülmüştür. Bu alet ve vasıta­
ların alınarak ekiplerin motorize edilerek 
faaliyete geçirilmesini bir an evvel görmek arzu­
muzdur. 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğüne, muh­
telif kanunlarla verilen vazifeler ve ezcümle 
gayrimenkullere ait akitlerle, bilûmum tescil 
ve tapu tahrir işlerinin lâyıkı veçhile yapıla­
bilmesi evvelâ bu teşkilâta yeni bir veçhe ve­
rilmesini ve esaslı bir teşkilât kanununun ya-
pılmasiyle kabil olacaktır. 

Bugün Genel Müdürlük teşkilatındaki me­
murların % 82 si 300-450 ve % 16,5 ğu 500-800 
ve % 1,12 si 950-1 750 lira gibi hiçbir Bakanlık 
ve dairede emsali bulunmıyan küçük ve düşük 
kadro içinde bulunmaktadırlar. Hattâ 117 me­
murun da kadrosuzluk yüzünden terfii sağlana­
mamaktadır. 

Bu teşkilâta vazife ve değeriyle mütenasip 
bir teşkilât kanununun biran evvel getirilmesi 
ile hizmetlerinin süratle ve emniyetle yürütüle­
ceğine inanıyoruz. 

Mülkün muhafazası ve mülkiyet hakkının 
esas müstenidatı olan tapu sicillâtı tutmak ve 
muhafaza ile mükellef ve vazifeli olan bu teş­
kilâtın : 

Evvelâ tapu dairelerimizin iyi birer binalara 
sahibolması lâzımdır, 

Bugün birçok vilâyet ve kazalardaki tapu 
memurlukları, tapu sicil müdürlükleri, basit, 
her türlü emniyetten âri binalar içinde otur­
maktadırlar. 
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Ö. Senatosu B 
İhtisas erbabı ve ehliyeti olmıyan bir kısım 

memurlar, vatandaşlara müşkülât çıkarmakta 
ve işlerini muhtelif bahanelerle geciktirmekte 
veya yapmamaktadırlar. Bu aksaklıkların biran 
evvel giderilmesi temennilerimizdendir. 

Tapu sicillâtı halen kanunun aradığı vasıf­
ları haiz olarak ihzar ve ikmal edilmiş değildir. 
Birçok yerlerde tapu kayıtları eski yazılı defter­
ler içerisinde kalmıştır. 

Bu defterleri okuyan memurların yokluğu 
veya çok az bulunuşu yüzünden, bu defterler 
metruk vaziyette kalmaktadır. Bu defterler üze­
rinde muamele yapılamadığından vatandaşın 
hakları ihlâl edilmekte ve akitleri yapılamamak­
tadır. Defterlerin çok köhne hale gelmiş bulun­
ması ve defter yapraklarının her gün yırtılarak 
zayi olması da düşünülünce hakların nasıl ih­
lâl edildiği, ihtilâfların doğmasına sebebolundu-
ğu izahtan varestedir. 

Bu defterlerin biran evvel Türk harfleriyle 
yazılarak halkın hizmetine konulmasını bilhas­
sa ve ehemmiyetle rica ederiz. Aksi halde, Hü­
kümetin mesuliyeti altında bulunan bu kayıtla­
rın ziyaıyle Hazine büyük zararlara mâruz bı­
rakılmış olacaktır. 

— Memleketimizde Cumhuriyetten bu tara­
fa başlamış olan şehir kadastrosu faaliyeti bu­
gün oldukça ilerlemiş vaziyette ise de, bu tem­
po ile yürütülmesi halinde ancak birkaç asırda 
ikmal edilebilecektir. Bu itibarla Hükümetin şe­
hir kadastrosu faaliyetine gerekli ehemmiyeti 
vermesini temenni ediyoruz. 

Gerek kadastro ve gerekse tapu tahrir iş­
leri, bazan devam etmekte olduğu yerlerdeki 
faaliyetine son verilerek, başka bölgelere gönde­
rildiğini esefle görmekteyiz. Bu hatalı hareket, 
büyük masrafları mucibolduğu gibi o mıntaka 
halkının da üzüntüsünü mucibolmakta ve Dev­
let teşkilâtına karşı güvenini sarsmaktadır. Bu 
itibarla kadastro ve tahrir işlemlerinin bölgele­
rin değerleriyle kayıtları nazara alınmak sure­
tiyle başlanması, başlanılan işlerin de bitirilme­
si en büyük arzumuzdur. 

— Tapulama kanunlarının tatbikatı ile ya­
pılan tahdit ve tesbit işleri seri olarak ilerleme-
mekte ve Arazi Kadastro mahkemelerince hallo-
lunan ihtilâflar, tekrar umumi hükümler daire­
sinde mahkemelere gitmektedir. Bu işlerin sü­
rüncemede kalmasına sebebolmaktadır. 
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— Tapulama Kanununun biran evvel çıkarıl­

masının temini ile bu işlerin yoluna konulacak 
intacını istiyoruz. 

— Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün, 
Harita Genel Müdürlüğü ile iş birliği yapması 
veya Harita Genel Müdürlüğünde mevcut ve 
çok kıymetli âletlerden istifade etmesinin lü­
zumuna işaret etmek isteriz. 

— Tayyareden ve (uçaklardan) istifade edi­
lerek kadastro işlerinin süratle intacını temin 
için fotogrametri usulünün tatbikini de lüzum­
lu ve faydalı görüyoruz. 

Sözlerimi burada keserken, 1963 yılı bütçe­
sinin memleketimiz için hayırlı olmasını ve 
uğurlu olmasını temenni eder, hepinizi hürmet­
le selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Zihni Betil, C.H.P. Gru-
pu adına. 

O. II. P. GRUPU ADINA ZİHNİ BETİL (To­
kat) — Muhterem Başkan, Cumhuriyet Senato­
sunun muhterem üyeleri, Cumhuriyet Halk Par­
tisi Cumhuriyet Senatosu Grupunun 1963 malî 
yılı bütçe tasarısının Tapu ve Kadastro Genel 
Müdürlüğüne taallûk eden kısmı üzerindeki gö­
rüşünü arz edeceğiz. Genel Müdürlüğün 1963 
malî yılı bütçesi ödeneği 77 milyon küsur lira­
dır. Karma Bütçe Komisyonu tarafından kabul 
edilen tasarı metni bastırılıp, dağıtıldığı için bu 
ödeneğin kısım, bölüm ve maddeleri üzerinde 
ayrı ayrı durarak vaktinizi almıyacağız. 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü, hizmeti 
2997 sayılı Teşkilât Kanuniyle yürütmeye çalış­
maktadır. Merkezde ve teşkilâtta çok değerli ve 
çok çalışkan âmir ve memurlar bulunmakla be­
raber, bu kanun, bugünün ihtiyaçlarına tatmin 
edici bir cevap vermekten çok uzaktır. Çünkü, 
eleman adedi azdır. Ayrıca, memurların aylık­
ları da çok düşüktür. Memurların % 82 si 300 -
450, % 16,5 si 500 - 800 ve nihayet % 1,5 kadarı 
da 950 - 1 750 lira arasında aylık almaktadır. 
Yüzden fazla memur, iki terfi süresini geçirdiği 
halde, kadrosuzluk yüzünden terfi edememiştir. 
Bu durumda, Tapu ve Kadastro Okulu ile Tek­
nik Okulda sadece bu maksatla yetiştirilen ele­
manlarla sair kalifiye elemanları teşkilâtta tut­
maya imkân olamıyacağı aşikârdır. 

1962 malî yılı bütçesinin yüksek huzurunuz­
da görüşülmesi sırasında Hükümet temsilcisi, bu 
konudaki tenkidleri haklı bularak, Teşkilât Ka­
nunu tasarısının elde hazır olduğunu ve Büyük 
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Meclise yetiştirileceğini açıkça söylediği halde, 
Hükümet, Büyük Meclise bugüne kadar bu ko­
nuda bir tasarı sevk etmemiştir. Tapu idareleri, 
gayrimenkul alım ve satımı ve gayrimenkul mül­
kiyetiyle ilgili rehin, irtifak hakkı v.s. gibi mua­
melelere de her yerde günü gününe yetişeme­
mektedir. Nüfusumuz ve iktisadi hayatın inki­
şafına muvazi olarak gayrimenkul fiyatları art­
mış ve artmakta olduğu için, günlük olarak va-
sıflandırabileceğimiz bu nevi muameleler de art­
mıştır. Artan ihtiyacı, reorganize ve takviye 
edilmiş bir teşkilât ile karşılama lüzum ve zaru­
reti aşikârdır. Kaldı ki, artan bu ihtiyacı, reor­
ganize ve takviye edilmiş bir teşkilât ile karşı­
lama lüzum ve zarureti aşikârdır. Kaldı ki, artan 
bu muameleler alınmakta olan hare miktarını 
da artıracağı için, Hazineye daha çok gelir sağ­
lamaktadır. Vergi reformu tahakkuk ettiği za­
man, tapu haremin yerini Emlâk Alım Vergisi 
alacaktır ki, bunda, yüzde hesabı ile nisbet, es­
kisine nazaran biraz daha fazla olarak düşünül­
müştür. 

Muhterem arkadaşlar, istatistiklere göre 
Türkiye'de sahipli arazinin yüzde 60 kadarı ta­
puda kayıtlı değildir. Bunlara ait mülkiyet ve 
tasarruf hakları, sadece zilyedliğe istinadetmek-
te ve bu yüzden de vatandaşlar arasında önü ve 
arkası kesilmiyen ihtilâflara yol açan senetsiz 
tasarruflar mevzuu doğmaktadır. Sık sık zuhur 
eden ve adam öldürmelere kadar varan bu ihti­
lâfları önlemek için tapulama işini mümkün ol­
duğu kadar hızlandırmak lâzımdır. Bu toprak 
reformunun tahakkuk ettirilmesi için de lâzım­
dır. 

Zira, tasarruf edilecek arazinin tesbiti, an­
cak memleket kadastrosunun bitirilmesiyle 
mümkün olur. Burada, tapulama işiyle görevli 
olanlarla Toprak tevzi komisyonları arasındaki, 
tedahüllerin giderilmesi lüzumuna da işaret et­
mek de faydalı olacaktır. 

Muhterem arkadaşlar, burada 2613 sayılı Ka­
dastro ve 5602 sayılı Tapulama kanunları uygu­
lama gideri olarak Hükümet tarafından teklif 
edilen 7 milyon liranın Karma Bütçe Komisyonu 
tarafından 1 500 000 lira artırılarak 8 500 000 
liraya çıkarılmasını memnunlukla kaydettiğimi­
zi de bilhassa belirtmek isteriz. Hükümet tara­
fından hazırlanarak Türkiye Büyük Millet Mec­
lisine sevk edilmiş bulunan Tapulama kanunu 
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tasarısının, ihtiyaca cevap verecek ve tapulama 
işlerini hızlandıracak bir şekilde ve bir an önce 
kanunlaşmasını temenni ederiz. 

Genel müdürlük merkez teşkilâtı, uygun bir 
binaya yerleşememiş olması yüzünden, dağınık­
tır. Bu hal rasyonel ve murakabeli bir çalışmaya 
mâni olmaktadır. İnşaatına başlanmış olan mer­
kez binasının bu yıl bitirilmesini de temenni edi­
yoruz. 

Muhterem arkadaşlar, pek çok emek ve pa­
ra harcanılarak meydana getirilen tapu kayıt 
ve sicillerinin emniyet içinde muhafaza edilme­
leri için il ve ilçelerde yaptırılmaları 2015 ve 
5602 sayılı kanunlarla derpiş edilmiş bulunan 
tapu sicil binalarının yaptırılmaları için bir se­
natör ve bir milletvekili arkadaşımız tarafından 
yapıldığını ve Maliye Bakanlığının da iştirak 
ettiğini öğrendiğimiz kanun teklifinin de bir an 
önce kanunlaşması lâzımdır. Bu vesile ile ayrıca 
kaydetmek isteriz ki, mikro - filimler sisteminin 
ihdası suretiyle tapu kayıtları gerçek örnekleri­
nin yangına, seylâba, zelzeleye ve çalmaya karşı 
tam bir emniyet altına alınmaları da lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar, Türk harflerinden ön­
ceki tapu kayıt ve kütüklerinin Türk harflerine 
çevrilmesini de lüzumlu görüyoruz. Arazi ka­
dastrosu işlerinde sürat temini ve çok iş görme 
bakımından Harita Genel Müdürlüğü ile iş bir­
liği yapılmalıdır. Tapu ve Kadastro Okulu ile 
Teknik Okulda okutularak yetiştirilen eleman­
lar, teknik elemanlardır. Bugüne nazaran daha 
çok eleman okutmak ve yetiştirmek lâzımdır. 
Ayrıca arz etmek isteriz ki, gayrimenkule ait 
mevzuat hukukun ileri derecede önemli bir kıs­
mını teşkil etmektedir. Genel Müdürlüğün, muh-
tacolduğu hukukçu elemanları da teknik ele­
manlar gibi bursla okutarak yetiştirmesinde 
şüphesiz fayda vardır. 

Muhterem arkadaşlar, yüksek malumlarınız­
dır ki, İkinci Dünya Harbinden sonra memle­
ketimizde bilhassa büyük şehirlerimizde bir 
mesken sıkıntısı baş göstermiştir. Büyük şehir­
lerimizde iş yeri ihtiyacı da vardır. Bu hal bir­
den çok kimselerin para ve emek birliği yapa­
rak müşterek mülkiyete konu teşkil eden bina­
lar yapmalarını ve aralarında hisselerine muka­
bil irtifak hakkı tesisi suretiyle kat ve daire tah­
sisini sağlıyan hukuki muamelelere girişmelerini 
gerektirmektedir. Birçok müteşebbisler de yap-
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tırdıkları çok kat ve daireli binalardan ihtiyaç 
sahibi isteklilere, bu suretle hisse satmaktadır­
lar. Hissedarlar arasında şüyuun idamesi, şüfa 
hakkının kullanılmaması ve müşterek binanın 
bakımı ve idaresi, halk arasında kat mülkiyeti 
mukavelenamesi denilen mukavelenamelerle sağ­
lanmaya çalışılmakta ise de, bu şekil, hak sahip­
lerine kâfi himaye temin edememekte ve hisse­
darlar arasında sık sık ihtilâf doğurmakta ve do­
ğan ihtilâfların çabuk ve kolay halledilmesine 
yetmemektedir. Binaenaleyh, üzücü neticeleri 
olan bu fiilî duruma nihayet ve hukuki veçhe 
verecek Kat Mülkiyeti Kanununu da bir an önce 
çıkarılması lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar, Tapu ve Kadastro Ge­
nel Müdürlüğünü doğrudan doğruya ilgilendir­
memekle beraber, burada gecekondu mevzuuna 
da bir cümle ile temas etmek ve bu mevzuun da 
bir an önce halledilmesini temenni eylemek ye­
rinde olacaktır. Sözlerimi burada bitirirken 
Yüksek Heyetinizi hürmetle selâmlarım. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN — Sayın Uzunhasanoğlu. 

Y. T. P. GRUPU ADİNA SIRRI UZUNHA­
SANOĞLU (Bolu) — Tapu ve Kadastro Genel 
Müdürlüğünün 1963 yılı bütçesi üzerinde Yeni 
Türkiye Partisi Cumhuriyet Senatosu Grupu 
adına söz almış bulunmakla mâruzâtımı bildiri­
yorum. 

Anayasanın temel haklarından biri olan mül­
kiyet, adalet kaidesinin üstünde ve fakat mev­
zuatla hayatiyet kesbeden ve hürriyet nizamı 
ile çerçevelenen vasatta mevki alan vatan ve 
vatandaşlık münasebetlerine ve Devlet denen en 
büyük müesseseye zemin, iktisadi ve hukuki rol­
lerine sahne olan bir mefhumdur. 

İnsanla gayrimenkul arasındaki hukuki mü­
nasebetin en garantili neticesi, teminat ve mes­
nedi tapu aktidir. Tapu, ferdi o muayyen gay­
rimenkulun sahibi kılan ve onun hukuki bağlan­
tısını ilân eden en kuvvetli delildir. Tapu âdeta 
nikâha benzer, bu bakımdan tapusuz gayrimen­
kulun nikâhsız karıdan farkı yoktur sözü yersiz 
olmasa gerek. Bu kadar mühim telâkki edilmesi­
nin bir hikmeti vücudu olan tapunun da cihet­
teki her varlık ve müessese gibi bir istinatgahı 
bulunması icabeder. O da kadastrodur. Ama bu­
nun ideal bir kadastro olması lâzımdır. 

Tapunun, iyi ve mükemmel bir kadastroya 
müstenidolmadığı takdirde mülk emniyetini sağ-
lıyacak yerde bu sefer içtimai ihtilâf ve huzur­
suzluğun membaı olabileceğini de unutmamak 
iktiza eder. Mahkemelerimizde cereyan etmiş ve 
eden dâvalara baktığımız zaman çoğunun gayri­
menkul e ait ihtilâflar olduğunu ve bu ihtilâfla­
rın da ekseriyetinin lâyıkiyle halledilmemiş olan 
kadastro işlerinden neşet ettiğini görürüz. 

Şu halde, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlü­
ğünün görevlerinden biri de kadastro işi olduğu 
kendiliğinden meydana çıkmaktadır. Kadastro 
gayrimenkulun hukuki ve bendesi yönden vazi­
yetlerini tâyin ve tesbit etmek ameliyesi demek­
tir. Bu, elbetteki süratle bitirilmesi ve bir plâna 
bağlanması icabeden çok önemli bir iştir. Mah-
kemelerdeki en ufak bir doğma, bir hakaret ve­
ya en basit bir meni müdahale dâvasından tutu­
nuz da, cinayetlere kadar varan korkunç dâva­
ların eksilmesi, büyük bir hacım işgal eden bu 
işlerden mahkemelerin bir an evvel kurtulması 
ve memlekette sükûn, istikrar ve huzurun sağ­
lanması bu gayrimenkul ihtilâflarının halline va­
beste bir mesele olduğu artık gün yüzüne-çıkmış 
gayrikabili inkâr gerçeklerdendir. Gayrimenkul-
leri mevzuatımız itibariyle şuracıkta ikiye ayıra­
biliriz. 

1. Menfaati umuma aidolanlar. 
2. Devlet denilen en büyük hükmi şahsiye­

tin tasarruf ve hâkimiyeti altında bulunanlar. 
Birinciye dâhil olanlar; müruru zamanla ik­

tisabı kabil olmıyan ve ferdî mülkiyete de salih 
bulunmıyan birtakım kayalıklar, şoseler köprü­
ler, yollar, dağlar gibi gayrim enkullerdir. 

İkinci kısma dâhil olanlar ise; ferdî mülkiye­
te salih ve müruru zamanla iktisabı mümkün 
olan mallar olup ferdin de, Devletin de elinde 
olsa bu zilyed ahar kimselere karşı defi hak­
kını haizdir. Şu halde, hüküm ve tasarrufu Dev­
letin elinde bulunan mallardan madudolan bir 
malın dahi zilyedi durumundaki fert bizzat ve 
bilfiil Hazineye karşı defi hakkına sahip bulun­
maktadır. Hal böyle iken, 4758 sayılı Kanunda 
buna riayet olunduğunu göremiyoruz. 

Hukuk alanında aslolan daha ziyade Medeni 
Kanun olduğuna nazaran zilyedlik haklarının 
korunması ve bu esas üzere diğer kanunların bu 
kanun hükümlerine göre uygulanması lâzımdır. 
Bu şekildeki tatbikat ihtilâfları berataraf etme­
ye kâfi gelir kanaatindeyim. 
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Uzun tarihî devirleri göz önünde tutup işi bi­

raz gerilerden ele alırsak, insanların mala daima 
ne kadar kıymet verdiklerini görürüz. Her mal 
olan yerde belki can yok, ama her can olan yer­
de mutlaka, bir mnl veya ona şiddetle duyulan 
bir arzu; bir ihtiyaç vardır. Çünkü canın bekası 
mal ile kaimdir. 

Mevzuumuzu zaman itibariyle de kısımlara 
ayırabiliriz. Şöyle ki : 

Osmanlı İmparatorluğunda Kanuni Sultan 
Süleyman'a kadar Osmanlı Devletinin kurulu­
şuna takaddüm eden bir medeniyetin izleri ve 
tesiri ile gelişmiş ve takviye olunmuş bir gö­
renek, bir örf ve âdet ve o zamanki rejimin 
icabatından olan emir ve ferman gibi kavait 
'bu ülkede mal ile insan arasındaki münasebeti 
tesis, tanzim, idare ve idame ettirmiştir. Sul­
tan Süleyman devrinde bu işe ne kadar ehem­
miyet verildiğini ve kaıyıtlarm ne kadar düz­
gün tutulduğunu o devrin vesika ve defterle­
rini incelediğimiz zaman anlarız. Fakat maale­
sef bu defterler ve tasarruf belgeleri bilâbara 
kurulan tapu idarelerine aynı şekilde ve mun­
tazam bir halde devredilmemiş olması, tevel-
lüdeden içinden çıkılmaz birçok müşküllerin 
sebepleri meyanında yer almıştır. Osmanlı dev­
rinde fertlere tapu verilmezdi, çünkü, padişah 
Ibütün arazilerin sahibi farz ve addolunurdu. 
Tapu 'kayıtlarının fertler üzerinde ayrı ayrı 
tesis olunması lüzumu ancak arazilerin şahıs­
ların mülkü olmaya başlamasiyle meydana gel­
miştir. 1274 tarihli Arazi Kanunnamesinin ted­
vin olunmasına ve zaruret ve' ihtiyacın âmil 
olduğu anlaşılmaktadır. 1274 tarihinden bugü­
ne kadar zaman zaman birçok tapu tahrirleri 
ve kayıtları yapılmıştır. Elde mevcut istatis­
tiklere ve yapılan inceleme ve soruşturmalara 
göre hususi mülkiyete mevzu olan ve tescile ta­
bi bulunan sahipli- gayrimenkullerin % 60 ka­
darının tapuda kaydı .yoktur. Umumun menfa­
atine terk edilmiş birçok yayla, otlalk, ve mera 
gibi arazilerin bugün hile mülkiyetinin hangi 
kasabaya aidolduğu ciheti tâyin ve tesbit edil­
memiştir. 

«Tapusuz ve senetsiz tasarruflar», meselesi­
ni karşımıza diken sebep, mesnedi yalnız zilli-
yedlik olan işte bu tarzdaki mülkiyet ve tasar­
ruf haklarıdır. % 40 kadar arazinin tapu kay­
dı yapılmıştır. Fakat hu kayıtlardan % 30 u 
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kadarı .belki hukuki kıymeti haizdir ye ihtica-
ca sali'htir. Yalnız kanuni medeninin aradığı şe­
kilde ölçülüp krokiye raptedilmiş kayıtlar ol­
duğunu kesin bir lisanla ifadeye pek imkân 
bulamıyoruz. % 70 kadarını ıhavi kayıtlarında 
bir kısmının 'hudutlarının kaybolmuş olması ve 
bilen bulunmaması ve bulunduğu esas yere uy­
gun gelmemesi, tetalbuk etmemesi ve bir kıs­
mının da Medeni Kanunun 639 ncu maddesi ve 
1515 sayılı Kanun gibi harici iktisap sebeple­
riyle ihukuki kıymeti zail olmuştur. Bir toprak, 
imar ve iskân siyasetinin dikkatle takibi, de­
vam ve inkişafı, Devlet ve köy gibi hükmi şa­
hıslarla hakiki şahıslara ait olan ve fuzuli şa-
giller elinde bulunan yerlerin bulunması, ve­
rimli sulama tesislerinin meydana getirilmesi, 
ormanlarla maden sahalarının ve kültür arazi­
sini meydana çıkararak memleketin istihsal 
gücü hakkında tam ve esaslı bilgi edinilmesi, 
ticari ve iktisadi alanda rolünü randımanlı bir 
şekilde oynıyafbilmesi, gayrimenkullerin kolay 
ve seri tedavülünün, mülkiyet ve mülk emniye­
tinin sağlanması için arazi nevilerinin ve cins­
lerinin tâyin ve tesbiti, teknik çalışmaya ihti­
yaç hissettiren yol ve baraj gibi inşaat, toprak 
reformu... tlâhiri, bü ve buna mümasil haller 
kadastronun mevzuuna girmektedir. Bu suret­
le temas etmek zorunda olduğumuz kadastro 
mevzuunun da ikiye ayrılıp incelenmesi daha 
yerinde olur kanaatindeyim. 

1. Arazi kadastrosu, 
ı2. Kasaba ve şehir kadastrosu, 
1. Evvelâ arazi kadastrosuna bir göz ata­

lım. Her ne kadar tapunun kadastroya bağlan­
ması yolunda memleketimizde 1925 yılında ilk 
defa olarak 658 sayılı Kanun çıkarılmış ve aynı 
tarihte mevki meriyete vaz'edilmiş ise de, meri­
yetinden itibaren 10 yıllık zaman içinde bir se­
mere elde edilmemiş ve 2613 sayılı Kadastro ve 
tapu tahrir Kanunu çıkarılarak 1934 yılından 
itibarten yürürlüğe girmiştir. Fakat bu kanu­
nun da tatbikine arz olunacak yerler hakkın­
da bir hüküm vaz'etmediği ve kendi sahasında 
umumi bir kanun olduğu halde belediye hudut­
ları haricinde uygulanmadığı görülmüştür. 

işte, gerek bunların ademi kifayeti, gerek 
zaruretlerin zorlaması ve gerek medeniyet icap­
larının ve beliren lüzum ve ihtiyaçların yepye­
ni bir hamle ile ileriye doğru itmesi karşısında 
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hu işlerde daha seri adımlar atmak maksadiylc 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünce hepimi­
zin bildiği 5602 sayılı Tapulama Kanunu tedvin 
olunmuştur, 22 Mart 1050 tarihinde mevkii me­
riyete giren bu kanunla memleketimizde ilk de­
fa arazi kadastrosuna başlanmış ve 1955 senesi­
ne kadar âdi metotla ve daha başka bir deyimle 
klâsik metotla devam etmiştir. 

Hernekadar 22 Mart 1950 tarih ve 5602 sa­
yılı Arazi Kadastrosu Kanununda fotoğrafla 
havadan da kadastro yapılması esası kabul edil­
miş ise de 27 Mayıs 1955 tarihinde mevkii me­
riyete vaz'olunan 6587 sayılı Arazi kadastrosu 
fotogrametri dairesi Teşkilât Kanunu ile arazi 
kadastrosu fotogrametri dairesi kurulduktan 
sonra tatbikata geçme imkânını bulabilmiştir. 

1955 ten sonra memleketimizde iki metot de­
vam etmiştir : 

1. Klâsik metot, 
2, Fotogrametrik metot, 
Klâsik metot, yerden öl eme yapma usulü, 

metodu olan âdi metotdur. Havadan fotoğraf al­
mak mânasına gelen fotogrametri usuli ile arazi 
ölçümüne ve böyle bir sistem dâhilinde eski bir 
metotla karışık bir halde kadastro işlemine de­
vam edilmekte ise de, yine bütün yurt çapında 
esaslı bir program ve plâna dayandığını mutlak 
olarak ifade etmeye bir türlü imkân bulamı­
yoruz. 

Şehir kadastrosuna gelince; bundan evvel 
işaret olunduğu gibi şehir kadastrosu, memleke­
timizde 658 sayılı Kanunla 1925 senesinde baş­
lamış ve fakat 10 sene kadar fayda sağlanmıyan 
bir zaman geçmiş ve nihayet 1934 yılında kabul 
olunan 2613 sayılı Kanunla bilfiil tatbikata ge­
çilmiştir. 2613 sayılı Kanuna göre otuza yakın 
şehir ve 25 kadar kasabanın, karışık metotla ise 
4 600 e yakın köyün kadastrosu ikmal edildiği 
öğrenilmiştir. 

Fotogrametri metodu esas ittihaz olunup işle­
rin bir an evvel intacını âmir bulunan 5602 sa­
yılı Kanunun muhtevasına aykırı olarak uzun 
seneler klâsik metodun uygulanması ve ancak 
ismiyle müsemma bir daire olarak 1955 senesin­
de teşkilâtlanmasından sonra yeni metot olan 
fotogrametrik çalışmalara başlryabilmesi sebe­
biyle 3 milyon dönüm kadar cüzi bir miktar 
arazinin ve eski ölçme usuli olan klâsik metotla 
47 milyon dönüm kadar arazinin kadastrosu ya­
pılmıştır. 

1. 2 .1963 0 : 1 
Ormanlardan da yurdumuzun bugünkü im­

kânlar ve modern aletlerle senede 7 milyon dö­
nüm kadar arazinin kadastrosunun yapılması 
mümkün olduğuna, kadastroya muhtaç 450 mil­
yon dönüme yakın arazi bulunduğuna nazaran 
bu işlerin tam mânasiyle intacedilmiş olduğunu 
söyliyebilmek için beklenmesi iktiza eden müd­
deti sene ile değil asırla ifade etmek lüzumunu 
bedahatle duymaktayız. Şu halde, demek olu­
yor ki, memleketimizde kadastro matluba uy­
gun şekilde muvaffak olmuş sayılamaz. Bu du­
rum karşısında bâzı tenkid, tavsiye ve temenni­
lerde bulunmak iktiza eder. Şimdi onlardan aklı­
mıza gelenlerini sıralayalım. 

1. Fotogrametri denilen yeni metodun daha 
rasyonel şekilde uygulanması gerektiğinin kaçı­
nılmaz bir gerçek olarak göz önünde tutulması, 

2. 1934 tarih 2997 sayılı Tapu ve Kadastro 
Genel Müdürlüğü teşkilât ve vazifeleri Kanunu­
nun beliren yeni ihtiyaçlara göre yenilenme-si, 

3. Daha fazla ilmî kifayeti haiz personel 
yetiştirilmesi, 

4. Yalnız keyfiyet değil kemiyet bakımın­
dan da ihtiyaca yetecek ve onu karşılıyabilecek 
eleman yetiştirmek için gereken seri tedbirlerin 
alınması, 

5. Arazi ve şehir kadastrosunda uygulanan 
5602 ve 5613 sayılı kanunların tevhidi ve tevlıi-
den tatbik olunması, 

6. Tapu ve tedavüllerinden alınacak harç­
ların yekûnuna göre kadastro işinin aynı za­
manda esaslı bir yatırım mevzuu olduğu nazara 
alınarak arz ettiği bu hususiyete göre aynen 
önem verilmesi, 

7. Tapu kayıtlarını muhafazaya mahfuz 
müstakil tapu dairelerinin inşaatı, 

8. Daha fazla sürate ihtiyacı olduğu ve 
yekûnu ne kadar kabarık bulunduğu da aşikâr 
olan kadastro dâvalarını rütiyetle mükellef 
müstîikil kadastro mahkemelerinin kurulması, 

9. Yüksek tahsilli idare ve teknik ele­
man yetiştirilmesi ve mevcutlarının teşkilâttan 
ayrılmaması için kadrolarının zamanında veril­
mesi ve medeni ihtiyaçlarına cevap verebile­
cek ve ona tekabül edebilecek kadar medeni 
imkânlarla teçhiz edilmesi suretiyle terfi ve 
terfihlerinin emsallerinden eksik olmayacak şe­
kilde gördükleri görevle nvütenasibolarak sağ­
lanması, 
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10. Plânlı ve programlı ve fakat matlup 

neticeleri en seri yoldan ulaştıracak modern 
usul vo araçlarla çalışılması, 

13. Teşkilâtın politik tesirlerden uzak 
olarak yalnız vicdan ve mevzuat emrinde ça­
lışmasının katı olarak temin olunması, 

12. îlk evvel maliye, sonra adalet ve son­
ra da Başbakanlığa bağlanan ve nihayet şimdi 
de Devlet Bakanlığına bağlı bulunan bu Ge­
nel Müdürlüğün bayındırlık ve bilhassa ziraat, 
îmar ve İskân Bakanlığı ile yakın ilgi ve ir­
tibatı dolayısiyle bunlardan birine bağlan­
ması hususunun teemmül olunması, 

13. Kadastro mahkemelerinin köy odaları 
veya okul veya çadır gibi yerlerde, surda 
burda bir lâubalilik havasını arz eder bir tarz­
da cereyan etmesinin mahkemenin mahabeti 
ile kabili telif olmadığının nazardan uzak 
bulundurulmaması vo gereken çareye tevessül 
olunması, 

14. Tapu ve sicil tedavüllerini tutmak, tan­
zim ve tevsik ve onları muhafaza etmek, Ta­
pu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün vaztei-
finden olmasına göre tapu teşkilâtına işleri­
nin çeiştliliği ve çokluğu nisbetinde önem ve­
rilmesi, tapu ve sicil muhafızlarının geçim sı­
kıntısından kurtarılması, lüzumlu defter, ev­
rak ve kırtasiyenin eksik edilmemesi, muha­
fazası elzem olan bu kayıt müstenidatmın mu­
hafazasına elverişli dolap ve ihtiyaca yetecek 
kadar daktilo makinasımn tahsis olunması ve 
teşkilâtın demirbuş sıkıntısına düşürülmemesi, 

15. Arap harfleriyle tutulmuş tapu kayıt­
larını eksiksiz okuyabilecek hemen hemen 
olmadığına göre tapu ve sicil teşkilâtı olan 
yerlerde tapu arşiv binasının yapılması ve 
arap harflerinin yeni harflere çevrilmesi için 
açılucak kurslarda tapu sicil muhafız ve me­
murlarına arap harflerinin öğretilmesi, 

16. Kurulların kâfi adedde olmaması da 
işlerin uzamasına sebebiyet vermesine ve üze­
rinde lâyıkı veçhile inceleme ve derinleşme 
imkânı vermemesine binaen miktarlarının ço­
ğaltılması, 

17. Şahisların bilhassa arazi hukuku ile 
ilgili işleri ve meseleleri ile yakından alâkadar 
olunması ve bu hususta sızıltılara meydan ver-
miyeeek bütün çare ve tedbirlerin bir an evvel 
abnması, 

36 1.2.1963 0 : 1 
I 18. Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü­

nün bu seneki 77 milyon küsurluk bütçesinde 
haylî bir fark görülmekte ise de asla ki­
fayetli olmıyacağmm ve yine gelecek günlere 
ümitsiz nazarla bakmak zorunda olduğumuzun 
bilinerek telâfi çarelerinin aranıp bulunması 
lâzımdı*. 

Ayrıca, -adalet ve hüsnüniyet kaideleri esas 
tutulmak üzere orman sahası tesbit olunduk­
tan sonra kültür arazisinin kadastrosu daha 
kolaylıkla ve daha seri yapılucağı cihetle or­
manlara bitişik kültür arazisi ve diğer ziraat 
arazisinin kadastrosu, orman tahdidinin yapıl­
masından ve bütün orman ve kültür arazisi-

I nin sınırlarının tesbjtinden sonra yapılması ve 
mürecceh olacağını kanaat olarak ileri sür­
mek isteriz. 

Arkadaşlar; sözlerimi burada bitirirken, ta­
rihlere beşik olmuş bu güzel yurdu kendine 
ebediyen vatan yapan çok iyi günler görmüş, 
ve çok da ıstıraplar çekmiş Türk milletinin 
ihtilâflardan uzak ve selâmet içinde ya§amıa-
sını temin etmek gibi çok ulvî bir maksat ve 
gaye taşıyan müesseselerden biri olan Tapu 
ve Kadastro Genel Müdürlüğündeki bütün 
elemanlarını başta Bakanları olduğu halde bu 
milleti ve önemli vazife sahalarında ve böyle 
mühim bir dâvada muvaffak olmalarını, Tapu 
ve Kadastro Genel Müdürlük bütçesinin 1963 
ve onu fakibeden yıllar, asırlar boyunca mem­
leketimiz için hayırlı ve uğurlu olmasını Y. T.P. 
si adına Cenabı Allah'tan niyaz ederek huzu­
runuzdan hürmetlerimle ayrılıyorum. (Alkış­
la*. ) 

BAŞKAN — Sayın Artuknıaç. 
C. K. M. P. GRUPU ADINA SADIK AR-

TÜKMAÇ (Yozgat) — Sayın Başkan, muhte­
rem senatörler, sayın Hükümet erkânı; 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün 
1963 yılı bütçesi münasebetiyle, Cumhuriyetçi 
Köylü Millet Partisi adına, görüşlerimizi arz 
etmeye çalışacağım. 

Muhterem arkadaşlar; yüksek malûmları ol­
duğu üzere, Tapu ve Kadastro teşkilâtı bir ta­
raftan gayrimenkul tasarruflarına taallûk eden 
işleri görür; 'başka bir ifade ile, akit ve tescil 
işlerini yapar ve tapu sicillerini tutar. Diğer 
taraftan da kadastro faaliyetlerinde bulunur. 
Kadastro hizmeti ise; yalnız gayrimenkul mal-

I larm hukuki ve teknik durumlarının tesbiti ve 
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tescili 'bakımından değil, bütün devlet daire 
ve müesseselerinin iktisadi ve teknik işlerdeki 
plân ihtiyaçlarının asgari emek ve masraflar 
karşılanmasını sağlaması bakımından da büyük 
bir önem taşımakta ve binnetiee plânlı ve hız­
lı kalkınmanın başlıca temel unsurlarından bi­
rini teşkil etmektedir. Bu bakımdan, memleke­
timizin bir numaralı dâvası vasfını haiz bir 
konu ile meşgul bulunmakta olduğumuzu ifade 
etmek isterim. Nitekim bu konu, 5 yıllık kal­
kınma plânında önemle ele alınmıştır. 

Sayın Senatörler; 
Beş yı'llıik kalkınma plânı, Türkiye kadast­

rosunun 20 yılda ikmalini derpiş etmiş ve ilk 
olarak randımanın şehir kadastrosunda senelik 
35 000 den 150 000 parsele ve arazi kadastro­
sunda (Köy kadastrosunda) ise beş milyon dö­
nümden 23 000 000 dönüme çıkarılmasını kabul 
etmiştir. 

Bu hedefe ulaşabilmek için, gayet tabiî ki, 
diğer tedbirler yanında ve en başta ele alın­
ması gereken problemi; eleman problemi olma­
sı gerekir ve bunun bütçeye inikas ettirilmiş 
bulunması icabeder. Halbuki biz, bütçede bu 
inikası maalesef göremedik. Bu düşüncemizin 
dayanaklarını izah etmeme müsaadelerinizi rica 
ederim. 

Bilindiği üzere, Tapu ve Kadastro Gene] 
Müdürlüğü memur ime ve udu 6 500 civarındadır. 
Ikına mukabil teşkilâtta çalışan yüksek tahsil 
görmüş memur adedi ise, ancak 150 civarında 
bulunmaktadır. Nisbet edildiği takdirde, yük­
sek tahsilli elemanın; mevcudun ancak binde 
yirmi üçüne tekabül ettiği görülür. Öyle zan­
nediyoruz ki, yüksek 'tahsilli eleman nisbeti bu 
derece düşük bir idare mevcut değildir. Bu ida­
re işlerinin tamamen teknik ve Ihukuki olduğu­
nu düşünecek olursak; işin vahametini kolay­
ca kavramak mümkün olur. 

Muhterem arkadaşlar; 
Bu idaredeki yüksek tahsilli eleman eksikli­

ği dolay isiyle; 1936 tarihi ve 2997 sayılı Teşki­
lât Kanununun vasıf ve hizmet sürelerine taal­
lûk eden sert hükümleri, 1946, 1952 ve 1958 
senelerinde tedvin edilen kanunlarla yumuşatıl­
mış ve l)iı camiaya muayyen müddetler içinde 
dışardan yüksek tahsilli kimselerin girmelerine 
imkân ve fırsat verilmiş ve meslek içindeki de­
ğerlerin de yerlerini almaları sağlanmıştır. 

36 1 . 2 . 1963 O : 1 
Durum böyle olduğu halde ve önümüzdeki 

senelerde beş yıllık plân gereğince büyük bir 
hamle yayılması gerekirken, Teknik okullarda, 
Hukuk ve Siyasal Bilgiler Fakültelerinde Mü­
hendis veya Hukuk adamı olaıak yetiştirilecek 
'öğrenciler için, bütçenin 450 nci bölümüne ko­
nulan ödenekte hiçbir artma mevcut değildir. 
Bu ödenek miktarı, geçen yıl bütçesine konulan 
miktarın aynıdır. Filvaki halen 80 burslu tale­
be Yıldız Teknik Okulu Harita Mühendisliği Şu­
besinde, 44 burslu talebe Hukuk Fakültesinde 
ve 4 burslu talebe de Siyasal Bilgiler Fakülte­
sinde olmak üzere ceman 128 kişi okutulmak­
tadır. Şu kadar ki, bu, bir iki yıl öncesi duru­
ma nazaran memnuniyeti muciptir. Halbuki 
biz, bugünün görüş ve hamlesine uygun bir ha­
reket beklemekteyiz. Meslekin özelliğini göz 
önüne alarak, bir Tapu Sicil Muhafızının bir-
hâkim veya kaymakam seviyesinde olmasını; 
Kadastro Müdürlüklerinin başında bir (mühendi­
sin bulunmasını ve meslekin cazip bir hale geti­
rilmesini arzu ettnekteyiz. Bu ısebeple bütçeye 
konulan ödeneğin arz ettiğim evsaftaki perso­
nel ihtiyacını kısa zamanda giderecek miktarda 
ve geçen yıldan oldukça fazla olmasını çok arzu 
ederdik. 

M'uhte rem arkadaşla r; 
470 ncı bölümde, memur tekâmül kursu için 

200 000 liralık bir ilâve yapılması memnuniyeti 
muciptir. Şu kadar ki, yeni yetiştirilecek ele­
manlar için ayrılan kadastro okulu giderlerinde 
50 000 lira bir eksilme müşalhede olunmaktadır. 

j Halbuki bölümdeki tahsisatla yetiştirilecek elc-
! man miktarı, kanaatimce, idareden her sene 
i ayrılmakta bulunan miktarı ancak karşılıyabi-
j lecektir. Oysaki, beş yıllık plânda, Tapu ve 
j Kadastroya ayrılan bölümün tedbirler kısmının 
i (C) fıkrasında çalışmaları yürütecek teknik ve 

yüksek nitelikte iş gücünün yetiştirilmesine1 

| önem verilecektir denilmektedir. 
î Biz, bugün mevcudolan personelle beş yıllık 

plânın öngördüğü işlerin lâyıki ile yapılarnıya-
cağına kaani bulunmaktayız. .Ayrıca, bu idare­
de yabancı uzmanlara da ihtiyaç bulunduğuna 
inanmaktayız. Halbuki 205 nci bölümde ve 307 
nci bölümün 50 nci maddesinde, yabancı uz­
man ücretleriyle bunların yolluk giderleri için 
yalnız 1 lira, evet yalnız 1 lira Ironmuştur. iiöyle 
muazzam bir hamle yapması irieunı ve islerinin 
hd gitmediği her zaman iddia edilen (ki, bu id-
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dialara eski yılların bütçe müzakerelerinde dai­
ma raslanmaktadır) bir idarenin hiçbir uzmana 
ihtiyacı yok mudur? Bilhassa bu idarede büyük 
bir reorganizasyonun yapılması da düşünüldü­
ğüne' göre bir mütehassısın tavsiyelerine hiç mi 
ihliyaçolmıyacakür. 

Bütçenin diğer bölümleri de beş yıllık plânı 
uygulayacak durumda değildir. Bunları birer 
birer izah ederek vaktinizi almak istemem. An­
cak, Devlet Plânlama Teşkilâtınca Tapu ve Ka­
dastro Genel Müdürlüğüne 1963 yılı bütçesi için 
04 milyon liranın konulması kararlaştırılmış ve 
tavsiye edilmiş olduğu halde Genel Müdürlüğün 
77 milyon lira civarında bir bütçe ile yüksek hu­
zurunuza gelmiş bulunduğunu zikretmek, zanne­
derim ki. hakikati açıklamaya kâıidir. 

Sayın senatörler; 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün elin­

de bugün, yapılmış ve yapılmakta olan 35 mil­
yon dönüm civarında harita vardır. Bu harita­
lar, kadastro yapılmak için hazırlanmışlardır. 
Fakat Genel Müdürlük, bu haritaları kadastro 
haritası haline sokulabilecek memurlarından ço­
ğunu; eski usullerle ve bu haritaların bulundu­
ğu sahalardan başka yerlerde çalıştırmakta ve 
bu yüzden mevcut işlerden faydalaııılanıaınuk-
tadır. 

Bu durum karşısında, Tapu ve Kadastro Ge­
nel Müdürlüğünün Fotogrametri Dairesi kadast­
ro yapmak için değil, sadece harita yapmak için 
kurulmuş gibi gözüküyor. Halbuki Tapulama 
Kanununun gerekçesi tetkik edilecek olursa bü­
tün ümitlerin, Türkiye kadastrosunun en kısa 
bir zamanda ikmal edilebilmesini, fotogrametri 
metodunun kullanılmasına bağladığı görülür. 
Misal olarak, gerekçeden şu birkaç cümleyi al­
mak istiyorum «Teknik terakkiyet bilhassa ha­
vadan mikyash olarak alman fotoğraflara hari­
ta tanzimi (Aero fotogrametri) sistemleri kadas­
troda zaman mefhumu ehemmiyetli surette azalt­
mış ve kadastroyu pek uzun vadeli bir iş olmak­
tan çıkarmıştır. Kadastrolarını bu sistemle ya­
pan memleketlerde elde edilen neticeler hakkın­
daki müşahedeler iyi kurulmuş bir teşkilât ile 
bu işin memleketimizde 20 senelik bir zaman içe­
risinde kuvveden fiile çıkarılacağı kanaatini 
ve rmiş bilimim aktadır.» 

Gerekçede de.görüldüğü gibi; ancak bu mo­
dern metot sayesinde kadastro süratle intacedi-

6 1 . 2 . 1963 O : 1 
lebilir. Bütün dünya, bu metodun, yerden çalış­
malara nazaran en aşağı üç defa daha süratli ve 
ucuz olduğunda müttefiktir. Ayrıca bu harita­
lar, hukuki durumları tesbit edilerek kadastrosu 
ikmal edilmediği takdirde, yakın bir gelecekte 
bu gaye için dahi kııllaııılamıyacaklardır. Zira 
hudut noktaları taşlarla işaret edilmemiş olduk­
larından, arazideki değişiklikler clolayısiyle, ara­
zi. ve harita birbirine uymıyacaktır. 

Şu halde, bu kadar emek sarf edilerek yapıl­
mış bulunan bu haritaların kadastroda kullaıııl-
mıyarak pahalı, yavaş yürüyen ve birçok hata­
ların yapılabilmesi çok mümkün olan usullerle 
çalışılmasının sebebi nedir. Bu haritaların huku­
ki durumları ne zaman tesbit edilerek kadastro­
ları ikmal olunacaktır. Sayın Bakan bu hususta 
bizi aydınlatırlarsa çok memnun oluruz. 

Muhterem arkadaşlar; 
Bugün kadastro faaliyeti, arazi kadastrosu 

ve şehir kadastrosu olmak üzere iki koldan yü­
rütülmektedir. 

Arazi kadastrosu 5602 sayılı Kanuna göre 
yapılmaktadır. Bu kanunun 1 nci maddesine gö­
re, arazi kadastrosu diğer adıyla tapulama köy 
ve bucak sınırları içinde bulunan topraklar üze­
rinde yapılır. Şehir kadastrosu ise 2613 sayılı 
Kanun hükümleri dâhilinde, belediye sınırları 
içinde yapılır. 

Sayın senatörler; 
Her iki kanunda, günün icaplarına uygun 

hükümler ihtiva etmemekte ve yavaş işlemekte­
dir. Nitekim 5602 sayılı Kanunun yerine kaim 
olmak üzere yeni bir tasarıyı Hükümet Millet 
Meclisine sunmuş bulunmaktadır. 

Her iki kanunun iyi işlemediği Devlet Plân­
lama Teşkilâtınca da kabul edilmiş ve bu husus 
1963 yılı tatbikat programının bu bölüme ait 
tedbirler kısmında : «2613 ve 5602 sayılı kanun­
lar gözden geçirilerek bu konudaki çalışmaların 
daha iyi yürütülmesi için gerekli tedbir alına­
caktır.» şeklinde açıklanmıştır. 

Durum böyle olduğu halde, iki kanunun bir 
arada gözden geçirilerek bir tek kanun haline 
getirilmesi için lüzumlu teşebbüse geçilmemiştir. 
Yine eskisi gibi Tapulama tasarısı Millet Mec­
lisine sunulmuştur. Halbuki dünyada bizden baş­
ka hiçbir memleket kadastro hizmeti için iki ka­
nun mevcut değildir. Bahis konusu ettiğimiz ta­
sarıda «Bu iki kanunun birleştirilerek bir kanun 
halinde tedviri, köylerdeki gayrim enkullerin ik-
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kadastro kanunu hazırlanarak Meclise sevk edil­
melidir. Bu kanunda, kadastroda vukuagele-
cek değişikliklerin ne şekilde takibedileceği de 
esaslı tedbirlerle tesbit edilmesi ve binnetioe, 
kadastromuzun ikmalinden kısa bir zaman sonra 
kıymetsiz ve hakikate uymaz duruma düşmesi 
önlenmelidir. 
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tisadi değerlerinin belediye hududu içindekiler­
le çok farklı olması ve bilhassa şehirlerimizdeki 
istenilen teknik hassasiyetin köylerimizdeki gay-
rimenkullcre tatbiki zaman ve emek israfını 
müncer olacağı mülâhazasiyle yerinde görülme­
miştir» denilmektedir. Şu ciheti hemen belirte­
lim ki, kıymetli arazi yalnız belediye hudutları 
içinde mevcut değildir. Belediye sınırları dışında 
kıymetli arazi vardır. Diğer taraftan belediye 
hudutları içinde öyle arazi vardır ki, belediye 
sınırları dışında kalan arazilerden çok daha dü­
şük kıymettedir. Ve yine belediye sınırları dı­
şında öyle arazi vardır ki, belediye sınırları için­
dekinden çok daha kıymetlidir, öyle hudutları 
geniş tutulmuş belediyelerimiz vardır ki ziraate 
dahi elverişli olmıyan dağ, taş belediye hududu 
içerisindedir. Diğer taraftan istanbul'un imar 
sahası içerisine giren, fakat 'belediye hudutları 
dışında kalan öyle yerler var ki Anadolu'daki 
birçok vilâyetlerdeki arsalardan daha kıymetli­
dir. 

Arz ettiğim şu duruma göre, arazileri, bele­
diye hududu gibi mefruz bir 'hatta göre değil 
kıymet esasına göre bir tasnife tutmak lâzım­
dır. Bu itibarla iki kanunun birleştirilmesi 
şarttır. Diğer memleketlerde bu, böyle yapılmış­
tır. 

iddia edildiğinin aksine olarak, iki ayrı ka­
nunun mevcudiyeti, imar hareketlerinde için­
den çıkılmaz birçok müşküller doğurmaktadır. 
Buna misal olarak istanbul'u göstermek müm­
kündür. istanbul'da iki kanuna göre yapılmış 
olan kadastro haritalarını birbirleriyle ve bun­
ları şehir haritalariyle birleştirmek mümkün ola­
mamaktadır. 1956 senesinden beri bu iş üzerin­
de çalışılmakta olmasına ve mütaaddit defalar 
komisyonlar toplanarak kararlar alınmış bulu-
ınasma rağmen bu müşkül henüz halledilmiş de­
ğildir. 

Mulhterem arkadaşlar; 
Bu iki kanun ayrı ayrı yürürlükte bulundu­

ğu müddetçe kadastro işlerimizin süratle inta­
cı mümkün olmıyacaktır. Düşük kıymetli birçok 
arazi hassas metotlarla, çok kıymetli bir/çok ara­
zi ise, sırf belediye hududu dışında diye daha 
basit metotlarla kadastrolanmış olacaktır. 

Arz ettiğimiz şu duruma göre, Millet Mecli­
sine sevk edilmiş 'olan Tapulama kanunu tasarısı 
geri alınmalı ve günün icaplarına uygun bir tek 

Sayın senatörler; 
Bu umumi mülâhazalardan sonra, Tapu ve 

Kadastro Genel Müdürlüğünün teşkilât ve va­
zifelerine taallûk eden diğer bâzı temennileri­
mizi de kısaca belirtmek isteriz. 

1. Geçen yıl bütçesi münasebetiyle belirtti­
ğimiz veçhile, en kısa zamanda bir kadastro ye­
nileme kanunu hazırlanarak Meclise getirilme­
lidir. Gerçi Tapulama kanunu tasarısının 94 
neü maddesinde bu hususa mütaallik hükümler 
mevcuttur. Fakat bu hükümler ihtiyacı karşıla­
maktan uzaktır. Ve mahzurludur. 

Bir kere bu kanunun içinde yer alacak bir 
hüküm (ki biz, esasen böyle bir kanunun lüzu­
muna inanmıyoruz.), kanunun tatbik yeri bele­
diye sınırları dışı olacağı için, belediye sınır­
ları içinde uygulanamıyacaktır. Halbuki bu­
gün şehir haritaları ile kadastro haritaları ara­
sındaki farklar dolayısiyle, imar plânları tat­
bik edilememektedir ve kadastro haritalarının 
tashihi ise, ancak mahkeme karan ile mümkün 
olabilmektedir. Bu sebeple yanlışlıkların düzel­
tilebilmesi için, diğer memleketlerde olduğu 
gibi, bir kadastro yenileme kanununa şiddetle 
ve acilen ihtiyaç vardır. 

2. Teşkilât Kanunu bir an evvel hazırlana­
rak huzurunuza getirilmelidir. Hazırlanmasını 
istediğimiz bu kanunda bilhassa genel müdür­
lük işlerinin bilgi ve yüksek kaliteli memur iste­
yen hukuki ve teknik tarafları gözönünde bu­
lundurularak, yüksek tahsil görmüş elemanlara 
'geniş çapta yer verilmelidir. Halen çalışan me­
murların ise, önce konuşan arkadaşlarımızın da 
belirttikleri gibi kadro ve terfi hususları gözönü-
no alınmalı ve meslek cazip bir hale getirilmeli­
dir. 

:>. Yapılan kadastro işleri, kadastro mü­
dürlükleri dışında hiçbir teknik kontrole tabi 
tutulmamaktadır. Bu sebeple birçok işler, çok 
kaba hatalarla tapuya intikal etmekte ve sonra 
da bunların tashihi mümkün olamamaktadır. 
Bu itibarla ikmal edilen kadastroların tapuya 
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devrinden evvel kontrollerini temin maksadiyle, 
teftiş 'heyetinin dışında ve teftiş heyetine para­
lel olarak, bir teknik kontrol teşkilâtı kurulma­
lıdır. 

4. Geniş bir vatandaş kütlesini pek yakın­
dan ilgilendiren kat mülkiyetinin yeni esaslara 
bağlanması için umum müdürlükçe faaliyete 
geçirildiği ve gerekli etütlerin tamamlanmış ol­
duğu memnuniyetle müşahede edilmiştir. Bu 
konuya dair olan tasarının en kısa zamanda 
Millet Meclisine sevk edilmesini temenni ederiz. 

5. Sicil ve plânların muhafazası için, tapu 
sicil teşkilâtı bulunan her yerde bir tapu arşiv 
binasına ihtiyaç vardır. Bu binaların, günlük 
tapu muamelelerinden vatandaşa ağır geimiye-
eek cüzi bir ııisbette kıymet üzerinden borç al­
mak suretiyle elde edilecek paralarla teminini 
mümkün görmekteyiz. Bu hususta emsal de var­
dır. Ceza evlerinin inşaatına ait fon, aynı me­
kanizmaya istinaden tesis edilmiştir. Bu konu­
daki kanun teklifimiz umum müdürlükçe Millet 
Meclisi Maliye Komisyonunda hararetle benim­
senerek müdafaa edildiği halde, mezkûr komis­
yonda foir seneden beri alıkonulmuş olduğunu da 
üzülerek ifade etmek isterim. 

Muhterem arkadaşlar; 
Maruzatıma son vermeden önce, geçen yıl 

bütçe müzakerelerinde tafsilâtiyle belirttiğimiz 
veçhile, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü­
nün tmar ve îskân Bakanlığına bağlanması lü­
zumunu tekrar 'belirtirken, 1963 yılı bütçesinin 
milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını temenni 
eder, hepinizi hürmetle selâmlarım. (Alkışlar) 

BLÂIŞKAN — Sayın Öztiürfcçine. 
RIFAT ÖZTÜKÇİNE (istanbul) •— Sayın 

Başkan, mulhterem arkadaşlarım; bu mevzu 
üzerinde söz almak niyetinde değildim. Fakat 
muhterem arkadaşlarımızın bahsetmiş olduğu 
mevzular üzerinde en mühim, kendimce eksik 
kaldığını zannettiğim bir mevzu Yüksek Hu­
zurunuzda arz etmeyi bir vazife telâkki ettim. 
Bu da tapu kadastronun, kadastro tesbit edi­
lirken «zamanla bilirkişilerin hiçjbir tespite da­
yanmadan indî mütalâa ve mülâJhazalariyle tes­
bit edilen kadastroların buıgün maalesef tapu 
şekline intikalidir. Eğer bu durum kadastro 
tesbit edilirken nirengi noktaları veyalhut ka­
dastroyu icabettiren bir kısım tedavül - ü eyadi 
kayıtlarına dayanarak yapılmış olsa idi, bu-
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gün birtakım hudut münazaraları, hudut dâ­
vaları asla vukua gelmeyecekti. Buna Yüksek 
Huzurlarııîlzda bir misal arz etmek isterim. 
Denecektir ki, Senatör ıgene (hâdiseyi zeytinbur-
nu'na getirdi. Zeytinburnu'nda, Tekiz Koopera­
tifinin bugün elindeki mevcut tapu, halihazır­
daki hudutlara uymaktadır. Fakat bu tapuyu, 
tedavül - ü eyadi kayıtlanna nazaran yerine 
oturtulduğu vakit, bugün işgal ettiği yerin 
aynı yer olmadığı görülmektedir. Şu halde, ha­
tanın mevcudiyetini. yine Zeytiıiburnu semtin­
den verdiğim bir misalle de, en canlı bir şe­
kilde arz etmiş 13111111111170111111. Benim temennim, 
tapu kayıtlarının tashihi hususundaki dâva 10 
sene müddetle ve 10 sene müddetten sonra da 
bunların kaydının tashihi hususunda hiçbir 
muamele yapılamıyacağma göre bu bölgedeki 
veyahut da bu bölgeye benzer kısımlardaki 
kadastro kayıtlarının Ibir an evvel tedavülü 
eyadi kayıtlarına istinaden yapılmasını arz ve 
istirham ederim ve hepinizi hürmetle selâmla­
rım. {Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI RAÎF AYBAR (Ankara 

Milletvekili) — Muhterem Başkan, muîhterem 
senatörler, siyasi parti grupları adına konuş­
muş sözcü arkadaşlarımın ifade ettikleri te­
menniler ve tevcih ettikleri tenkidleri, bundan 
evvelki Senato müzakereleri ve bundan evvel­
ki, yâni geçen yılki, iMeclis ve Encümen müza­
kereleri zabıtlarını da, daha evvelden mesuli­
yet almış olmam dolayısiyle tetkik etmiş bulun­
duğum için, bugünkü ifadeleri de dinlemiş ola­
rak huzurunuzda müşterek olan noktalara ce­
vaplarımı müştereken arz 'etmek mahiyetinde 
ve Heyeti Umumiyesiyle servisin gelişi üzerin­
de bulduğu hizmet sahası ve istikbale doğru 
gidiş şartları ve imkânları hakkında Muhte­
rem Senatoya toplu olarak fikir vermeyi bir 
borç ve vazife telâkki ettiğim için huzurunuz­
dayım. Bilinen şeyleri ve çok mıüseceel hale gel­
miş bulunan hususları tekrardan içtinaba çalı­
şacağım. Senatonun mahdut zamanının akışına 
mâni olmak istemiyorum. 

Bu bilinen şeyler diye ifade ettiğim hususlar­
dan birisi de tapu ve kadastro hizmetinin ehemmi­
yeti ve mahiyeti 'meselesidir. Çok şükür ki, şu 
anda Parlâmentosu ile, Hükümeti ilej alâkalı 
dairesi ile ve halk kütlesi ile Türkiye'de tapu 
ve kadastronun lüzum ve ehemmiyeti ve her 
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I nuşunu, kıraldan ziyade imsakc/i bir kıralcılık 

gibi, dairenin veya 'Bakanlığın plândan geri 
kalmış olması mâna'Sina gelebilecek bir şekilde 
anlamamasını rica elerini. Haddizatında plân 
böyledir, dairenin -görüşü de böyledir. Fakat 
sonra plân lehine Hükümet görüşleri bâzı nok­
talarında plânın realizasyonunu temin edecek 

I Ibütçetyi 'ortaya çıkartırken birleştirilmiş ve bu 
birleştirilme esnasında 1,5 milyon liralık şük­
ranınızı mucip bir ilâveyi de Komisyonda ka­
zanan bütçemiz 77 milyon liralık bir bütçe /ha­
linde 'huzurunuza gelmiştir. Geçen seneye na-

I zaran 16 milyon liralık bir fark, bir senede 
I kat edilen mesafe olarak kâfi olmasa dahi bizi 

'bir miktar ümide ve hizmette bir miktar şev­
ke Tapu - Kadastro İdaresi olarak götürmüş 
bulunmaktadır. 
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türlü himmete lâyık oluşu müştereken kabul 
edilmiş bir husus haline geldiğini ifade ede­
bilecek (bir mesul insan mevkiinde bulunuyo­
rum. Bütçe müzakerelerinin komisyon kısmın­
da da bu hususu şükranla, ve Komisyon azala­
rına bir müşahede huzuru vermek için ifade 
etmiştim. 

Plânlama bakımından bu tapu kadastro hiz­
meti üzerinde takınılan tavrı ve alınan vazi­
yeti de orada, ifade etmiştim. Devlet, sosyal ve 
ekonomik kalkınmasını bir plân üzerine oturt­
muş bulunduğu böyle bir devrede, acaba bu 
plân ve plânı yapan görüş, ehemmiyet verdiği­
miz tapu kadastro hizmetine hangi zaviyeden, 
hangi bakış açısından nazar atfetmektedir. 
Bu noktalar, katılmış olduğum yüksek plânla­
ma müzakerelerinde de tarafımdan tesbit edil­
mişti. İfadesinde haz duyarını ki, bu ilerleme­
sini ve ehemmiyetine göre himmete lâyık kılın­
ması istediğimiz tapu kadastro servisi plânla­
ma bakımından da sadece bir müstehlik daire 
veya sadece âmme 'hizmetinin istilılâkiyle yürü­
yen bir dairesi olmak bünyesinde görülmemek­
tedir. Direkman yaratıcı yatırım olmak mahi­
yeti yatırımın ölçüleri bakımından kendisine 
izafe edilomesc dahi, tapu ve kadastro hizmet­
lerine bilhassa kadastral mesaiye gelişme har­
camaları diye yatırımın hemen yanında bir mâ­
na taşımakta bulunan bir vasıf Devlet Plânla­
ma Dairesince de tevcih edilmektedir. Bunları 
arz etmekten maksadım şudur ki, bilhassa Sa­
dık Artukmaç arkadaşımız plânlı bir şekilde 
getirdiğimiz bütçenin derpiş ettiği 'hususların 
birbirine tevafuk edip, etmemesi bakımından 
izhar ettikleri endişeleri direkt ve endirekt 
cevaplandırmaya çalışmış olacağım içindir. 

Gerçi, plânlama ilk hazırlıklardan itibaren 
ve tapu kadastro idaresinin de toptan bir ida­
re olarak ve ona bakan Bakanlık olarak toptan 
arzu ettiğimiz gibi, bu sene 90 - 95 milyon lira­
lık bir bütçe ile, bu teşkilâtın noksanlığı, arı­
zası ve kemale ifrağı istenilen bütün parçaları 
ile tapu - Kadastro İdaresini biraz da'ha ileri­
ye doğru atabilmenin, maddi ve malî mesnedi­
ne kavuşmak arzusunu gütmüştük. Bu itibar­
la, Sayın Artukmaç arkadaşımızın, plân görü­
şü ile 94 milyon liralık bir bütçe derpiş edil­
diği halde, bunun Hükümetten 77 milyon lira 
olarak gelişini veya daireden bağlanmış bulu-

Bu şevkin ve hizmet ümidimizin maddi ola­
rak ölçüsü şu olacaktır: Gecen sene, bu hizme­
tin sıklet merkezini taşıyan tapulama, faaliyeti 
köylerde ortalama olarak, 70-80 güne inhisar et­
miş ve diğer aylar bu tapulama işi personeli 
daire içinde oldukça muattal kalmaya mahkûm 
etmiştir. Yani, personel mevcudiyetine rağmen, 
geçen sene tam randıman alınamamıştır.'Hal­
buki bu sene komisyonda ilâve edilen 1,5 mil­
yon liralık bir tahsisatın vereceği imkânla, asga­
ri 160 iş günlük bir çalışmayı elimizde bulunan 
tapulama ekipleri ile ve personelle yapmak im­
kânına kavuşturulmuş oluyoruz. Ayrıca bu im­
kâna kavuşmanın yanında bu sene 4 tane büyük 
değerlendirme makinası daha mubayaası imkâ­
nı, esasen 10 u bulmuş olan fotogrametrik çalış­
malarda, yeri malûm, değerlendirme âletlerinin 
14 e ifrağı gibi bir hamlenin bir basamağını da­
ha hizmetimize eklenmiş olacaktır. İlk hamlede 
200 kadar jeep derpiş edilirken, yine elemin arz 
ettiğim sebeplerle, 90-92 aded kadar jeeple ta-
pudama ekiplerini daha seyyal ve seyyal ol­
duğu nisbette daha rantabilite çalışma imkân­
larıma •kavuşturacak olan umumi nakil vasıtala-
riyle teçhizi ameliyesini temin etmiş oluyoruz. 

Bu hususları böylece arz ettikten sonra, tam 
bir itminan ile Tapu - Kadastro Genel Müdür­
lüğü bütçesinin rakam olarak ifade edilmesi lâ-
zmıgeleıı noktaya 1963 yılı bütçesindeki Tapu -
Kadastro Genel Müdürlüğü rakamlariyle ge­
lindiğini iddia etmiyorum. Ama. bu rakamların 
verdiği imkânlar bir organizasyon ve bir çalış-
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ma şevkiyle bâzı hizmet unsurlarının işe ilâvesi 
suretiyle yapılacak kazançlarla birleştirildiği 
zaman Tapu - Kadastro idaresinin Parlâmento­
nun huzuruna gelecek sene bir evvelki ve ondan 
evvelki senelere nazaran çok daha randımanlı 
ve plânla nihai mutabakatımızın çerçevesi içeri­
sinde bir hizmet mecmuu ile geleceğini katî ola­
rak hesaplamış durumda bulunduğumuzu arz et­
mek isterim. 

Tapu - Kadastro hizmetlerinin ifasında bü­
tün sözcü arkadaşlarımın haklı, yerinde ve âde­
ta hicran verici ölçüyle temas ettikleri realite; 
geçen yıllarda olduğu gibi, bu yıl da, Tapu -
Kadastro İdaresinin personel durumunun, maaş 
bakımından, kadro bakımından ve terfi imkân­
ları bakımından, bir medeni cemiyette iktisadi 
kalkınmanın, hattâ asayişin, emniyetin, huku­
kun ve muhakemelerinin çalışmasının alt kaide­
sini, toprak reformunun taban mesaisini yapa­
cak olan böyle bir müessesenin mensuplarına 
lâyık görülecek bir seviyenin henüz bulunama­
mış olması noktasıdır. Bu personel durumuyla 
alâkalı hususlara biz de iştirak ediyoruz. Ve ge­
ciktiğini arkadaşlarımın işaret ettiği ve fakat, 
malî imkânlarının temini için Maliye Bakanlığı 
ile bâzı kombinezon müzakerelerinden dolayı, 
ancak 1 - 1,5 ay sonra tevdi edebileceğimizi zan­
nettiğimiz teşkilât kanununda personele müta-
allik olan bu hicranlı ve bu boşluklu hususları 
dolduracağımızı zannediyoruz. Teşkilât kanu­
nu, aynı zamanda bir reorganizasyona muhtac-
olduğu aşikâr bulunan, bütün hatip arkadaşla­
rın işaret ettiği Tapu - Kadastro İdaresini, bu, 
reorganizasyona da kavuşturacaktır. 1936 ta­
rihli bir Teşkilât Kanuniyle yürütülmekte olan 
Tapu - Kadastro İdaresi bu kanunla yürütüle­
bilecek olan bir idare olmaktan çoktan çıkmış­
tır. 

Tapu - Kadastro İdaresi, tâbiri caizse, bu­
gün, her sene artan bir nisbetle, yüzde 50 den 
fazlası âdeta işletmeciliğe giden, bir fotogramet-
rik kadestral mesai istikameti de almış olması 
itibariyle bambaşka bir bünyeye inkılâbetmiş 
bulunan bir teşkilât halindedir, öyle olunca; 
elbette bunun, çok eski tarihte yapılmış olan 
bir Teşkilât Kanununun, gerek personel nite­
liği, gerek sıfatları ve salâhiyetleri, gerek kad­
roları ve maaşları bakımından, yeniden ele alı­
nıp hizmeti de reorganize etmek imkânını vere-
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cek olan bir tavzifler manzumesini Teşkilât Ka­
nununa inikas ettirmeyi zaruri kılmaktadır. Bu 
da zannediyorum ki, bir - iki ay içerisinde Bü­
yük Meclise gelecektir. Mükerreren arz etmeye 
mecburum ki, Türkiye'nin Tapu - Kadastro iş­
lerindeki bizi tatmin etmiyen tempo; yalnız bir 
fotogrametrik metodun filân veya falan nisbet-
te tatbik edilmesi, teknisyen ve mühendislerin 
falan veya filân kombinezon içerisinde çalıştı­
rılması meselesi değildir. Türkiye'de kadastro­
nun bugüne kadar ve bundan sonra matlub-
olan ihtiyaca ve arzuya uygun olan nisbette hız­
lı bir tempo ve geniş adımlı inkişaflı bir gidiş 
içerisine almamayışınm sebepleri sadece teknik 
sebepler değildir. Türk toprağı dediğimiz, hepi­
mizin üstünde oturduğumuz arazinin menşei ba­
kımından bu arazinin fertlerin elinde bulunma­
sının çeşitli nevileri bakımından kabul et­
mek lâzımgelir ki, hukukçu arkadaşlarım, ida­
reci arkadaşlarım, tarihçi arkadaşlarım daha 
iyi tetkik etmişlerdir; kabul etmek lâzımdır 
ki, nevi şahsına mahsusluk ve Türkiye'ye has­
lık vasfı da vardır. Türkiye'de hepimizin bildi­
ği gibi, ve demin bir arkadaşımızın, bâzı cephe­
lerine temas ettiği gibi, 1274 sayılı Arazi Kanu­
nuna kadar, yani Medeni Kanuna kadar 5 cins 
arazı vardır. Mülk, vasıf, mirî arazi, mevat ve 
metruk diye bu 5 cins arazi üzerinden gelen bir 
temellüt nizamı mevcuttur. Bu nizamın hepsini 
ayrı ayrı, kimisi fermana, kimisi temellük sene­
dine, kimisi dayanmakta olan şu veya bu hüc­
cete. Bütün bu bünyesi ile menşeleri vardır. Tür­
kiye'nin tasarruf ve temellüt nizamı sadece tek­
nik mesainin fotogrametrik süratin temini- ile 
halledilebilecek olan bir tapulama faaliyeti tam 
bizi memnun edecek randımanı elde etmemize 
mânidir. 

Bugün en seri vasıtalarla hareket edilmek 
mecburiyeti vardır. İki tayyare yerine 5 tayya­
re, 14 makina yerine 24 makina çalıştırmak su­
retiyle fotogrametri metoda girsek yapabile­
ceğimiz işin hâsılası Türk vatandaşının koynu­
na, mülkünün tapusunu, şu kadarı, şu hudut 
metrajı şu hudut komşuluğu ile, şu sebeple se­
nindir diye koyabilmek değil, yığınlar, daire­
ler ve arşivler dolusu fotoğraf çekip doldurmak 
durumudur. Yani, mühim olan kadastral mesai 
ile Türkiye'nin bu ağırlık temposun yürüten hu­
suslardan bir tanesi bu temellüt nizamındaki, ki 
bu Türkiye'ye mahsustur. İdantifikasyon ameli-
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*yesi, toprağın şahsa bağlanması ameliyesinin 

mahallinde yapılması ve tetkikata müstenidol-
ınası ve itirazların her türlüsünü, nefsinde cem 
edecek kadar da şu veya bu ihtilâf ile meşbu ve 
malûl bulunmasiyle alâkalıdır. Onun iyin, sade­
ce teknisiyen görüşle ve kadastro kadroları için­
de vazife almış bulunan mühendis arkadaşları­
mızın ifadesi olsa dahi hakikatin ifadesi olmı-
yan, ille de fotoğrametrik metoda toptan girer­
sek daha iyi netice alır. Tapu ve kadastro bir­
den merhaleler atlar, iddiasını, geldiğim gün­
den beri dinliyorum. Bu daireyi salâhiyetle ida­
re ettiklerine kaani olduğum emektar ve müte­
hassıs arkadaşların elinde toplanmış olan malû­
mat ve kendisinin bilgileri ve ihtısaslariy-
le, ben de işin içine girmiş bir arkadaşı­
nız olarak ifade etmeye mecburum ki, sa­
dece bir meslekî heyecan ve işin bir nok­
tadan rüyeti mahiyetinde olarak mütalâa 
ve kabul etmek zaruridir. Hal böyle olmasına 
rağmen Türkiye'den fotoğrametrik metoda git­
mek büyük bir hizmet olmuştur ve i'otoğranıet­
rik metot da o günden bugüne ileri gitmekteyiz. 
Demin arz ettiğim gibi, bu sene bir merhale da­
ha kat edeceğiz. Şimdi bu sene fotoğrametri me­
toduyla yapılan kadastral mesaiyi 10 bölgeye 
daha tevcih ve teşmil etmek kararındayız. Bu 
husus plânımız içerisinde derpiş edilmiştir. Bü­
tün zaruretleri, icapları ve faydaları, bu mev­
zuda miktarınca tâyin etmek lâzımdır. Sadece 
bir fotoğrametri metoduyla işlerin daha kısa bir 
zamanda halledileceği zannedilmemelidir. Kal-
dıki, isviçre, Almanya gibi bize nazaran çok da­
ha ileri ve makinalarını dahi kendileri imal eden 
memleketlerde bile kadastro faaliyeti, demin bir 
arkadaşımın asırların ötesine atıcı bir kanaatle 
ifade ettiği gibi bizde de olay halledilecek 
bir mesele ve mesai gözüyle bakılmamasmı 
icabettirecek şekilde de o memleketlerde seyret­
miştir. 60 seneden beri bu işlerin içinde gezen 
İsviçre Kadastrosu hâlâ ikmal edilememiştir. 
Görüldüğü gibi fotoğrametri değerli makinala-
rını kendileri imal ederek başka, memleketlere 
satan memleket klâsik metotla yerden kadastro­
yu bugün dahi yapagelmektedir. 

Binaenaleyh, her yerin fotoğrametrik meto­
du ile, kadastrosunun yapılabilmesi imkânı za­
ten yoktuı*. Bizim arazilerimizin çok arızalı ol­
ması ve birçok yerlerinde de ormanlık bulunma­
sı, hele sahiller buna büsbütün müsait değil, bu 

faaliyeti de sekteye uğratmaktadır. Bunları bu 
şekilde hesaplıca ve akıllıca günden güne inki­
şaf eden bir metod ve görüş istikametinde, ayar­
lamaya çalışan bir Tapu ve Kadastro İdaresinin 
emrinizde bulunduğunu bilmemizde fayda var­
dır, mülâhazasi ile arz etmiş oluyorum. 

Şimdi, bu sene, 1903 yılı çalışma programı­
mızda ki, plânlama ile mutabık kalarak yapılmış 
programımıza göre, 41 bölgede çalışan şehir ka­
dastrosu ekiplerimize beş bölge daha ilâve et­
mek suretiyle, bu mesaiyi devam ettireceğiz. Ta­
pulama, çalışmaları mevzuunda bu sene plânla­
ma ile mutabık kalınan programımızın hizmet 
portesi şudur; 5 000 kilometrekare nirengi, ra­
sat ve bunların hesabı yapılabilecekti)', 7 500 
kilometrekare uçuşla, fotoğrametrik alım yapı­
lacaktır. 

12 000 kilometrekare topoğrafik harita, vü­
cuda getirilecektir. Bu topoğrafik haritaları da­
ha ziyade toprak su, su işleri, imar ve iskân gibi 
vekâletlere demin arkadaşlarımın ifade ettiği, 
Harita Genel Müdürlüğü ile teşriki mesai husu­
sunda izhar edilen temenniye cevap olarak arz 
ediyorum, onlarla yapılan 208 sayılı Kanun dai­
resinde yapılan bu teşriki mesaide adeta uıüta-
ahhitçesine, bizim kadastro idaresinin diğer 
vekâletlerin hizmetlerini yapmak için muh-
tacolclukları bu haritaları bizzat biz yap­
maktayız. Yapılan bu haritalar kadastro ha­
ritası olması nün mutlaka topoğrafik olması 
şart değildir. Ama yapılmış olanlardan ibiz 
de istifade ediyoruz. 

Şunu da sırası gelmişken ifade edeyim ki; 
Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün fotoğ­
rametri dairesinde, ihticaca sâlih olup da mu­
attal iyet e terk edilmiş ve istimal olunmaz bir 
halde metruk bırakılmış fotoğraflar mevcut 
değildir. Ama bunlardan kadastro bakımııı-
ran şayanı istifade olmayıp, olsa olsa basit 
bir kroki bünyesinde olarak muayyen hizmet­
lerin, muayyen zaman istedikleri bâzı böl­
ge fotoğraflarının kadastral mesaiye esas teş­
kil etmiyece.k olan bilimlerini ve tabloları­
nı elbette o dairelere tevdi ettikten sonra 
üst ta rai', günün birinde başka münasebetle 
lâzım olursa di} e muhafaza edip fakat ka­
dastral mesaiye sokarak, kadastro yapılacak 
bir hususta kullanmaya müsait olmadığı hail-
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I Tapu binalarının perişanlığının giderilme­

si mevzuunda da bir kanunumuz vardır. Bu 
kanun tasarısı Meclisten çıkması ile bu yol­
daki hizmetlerimiz de inkişaf edecektir. Ama 
bugün elimizdeki mevcut şu tahsisatla hiç 
olmazsa müstecir oldukları binalarla daha 
iyiye doğru daha emniyetle sicil muhafaza 
'edecek olan binalara doğru götürülmesini 
sağlamak amaciyle bu »ene arkadaşlarımla bir­
likte yeniden bu hususu gözden geçirmeMe-
yiz. 

0. Senatosu B : 
de, kullanmaya çalışmak durumunda olma­
dığımızı arz edeceğim. 

Demek ki, 1963 mesaimiz, demin arz et­
tiği rakkamlaıia devam edecek, 'bunun yanın­
da toprağın şahsa bağlanması, asıl idandifi-
kasyon ameliyesi demin okuduğum rakamlara 
ve iş hacmine nazaran daha küçük görülebi­
lecek olan 6 500 kilometrenin içerisinde ka­
lacaktır. 6 500 Km. kareyi 1963 senesinde 
tapulama yoluyla hakiki sahiplerini bulmuş 
olduğumuz şekilde milletin koynuna tapu 
halinde ve bunları tapu sicillerine intikal 
ettirecek hale getirmiş olacağız. Plânın der­
piş ettiği, 20 senede Türkiye'nin tapulama 
faaliyetinin Ibitirilmesi hesabı, idantifikas-
yon ile birlikte düşünülürse, biraz daha ge­
riye gidebilir. Fakat, diğer hususlarla gele­
cek sene 17 ban, diğer sene 22 bin ve be­
şinci sene ise 30 bin Km. karelik ısahayı yap­
mak suretiyle, yapılmış bir hesaba müstenit­
tir. Plânın her adımının tahakkuk nisbeti 
gibi, tapu kadastronun bu hesabının da plân­
da derpiş edilen bu taahhütlerinin de tahak­
kuk nisbeti, bâzı uartlara bağlı olacaktır. 
Mütaakıp senelerin bütçeleri ve imkânları ile 
çıkacak Teşkilât Kanunu. 

Şurada arkadaşlarımın ifadelerine arzı ce­
vap edeyim, yüyük ümitlerle Meclislere sevk 
ettiğimiz bir tapulama ıkanunu Mecliste ve 
komisyonlarda 'biraz beklemiş olması üzeri­
ne geçen celselerde bir Geçici Komisyon teş­
kili suretiyle bugün yarın müzakeresine baş­
lanacak hale gelmiştir, tapulama kanunun­
dan tapu - kadastro hizmeti çok şey bek­
lemektedir. Sebeplerini tafsil etmek işitemi­
yorum, huzurunuzu işgal etmiyeyim diye ka­
nunun, tapulamanın süratle yürütülmesi, ta­
pulama nizalarıniiiı halledilmesi, tapuların 
maliyeti, fuzuli itirazların kesilmesi, dâva­
ların süratlendirilmesi bakımından ifade et­
tiği hükümlerin mecmuu kendi kendisine 
Tapu - Kadastro Genel Müdürlüğünün tapu­
lama faaliyetine hız verecek bir bünyededir. 
Ve çok ümidediyo-ru'z ki, bu kanunun talıal-
lûkla bekleyen Yüce Meclis ^kanunumuzu sü­
ratle çıkararak Haziran ayında tapulama 
hizmetlerinin emrine verirse, 1963 senesi mesa-
sinin randımanına müessir olacak bir imkâ­
na, tapu - kadastro servisi kavuşturulmuş 
olur. 

Bir mühim nokta, her sene ve bu sene 
de tekrar edilegelmektedir. O da tevzi arazi 
ile kadastro mesaisinin ahenktar olması ve 
birbirine takaddümü mevzuundaki fikir. Bizim 
görüşümüze göre yani Tapu - Kadastro İdare­
sinin görüşüne göre, arazi tevzi komisyonla­
rının mesaisi, tapu kadastrosunun faaliyetleri­
nin arkasından gelirse, daha iyi olacaktıı. 
(Bravo sesleri.) Fakat bugün biraz durmuş ol­
makla beraber sadece, Hazine "arazisini tesbit 
ve fakat tevzide imtizaceder bir durumda 
olmalarına rağmen, arazi tevzi komisyonları, 
birbirlerine de karıştırıldığı için, tapucularla 
arazi tevziciler; âdeta kadastrodan vazgeçme, 
gocunma gibi bir his yaratır şekilde "birtakım 
tesbitlere gittikleri sabit olmaktadır. Bâzı 
çevreleri ikna edemediği, mutabık kalamadığı­
mız bâzı çevrelerin görüşleri hilâfına, entere­
san bir misali, Senatonun hafızasına takdim 
etmek istiyorum. Tapulama ve arazi tevzii için 
Polatlı'da yapılmış olan bir faaliyet, 1956 
yılında yapılan tapulama faaliyeti, toprak tev­
zii yapılmak üzere iken durdurulmuştur. Top­
rak tapulama faaliyeti durdurulmuş, toprak 
tevziine geçilmiştir. Yapılan tevziat aleyhin­
de açılan dâvaların adedi, Polatlı'da 7 000 i 
bulmuştur. Bunlardan da karara bağlananların 
hemen tamamı tevziin iptali şekildedir. De­
mek ki, kadastrodan sonra tevzie gitmenin 
faydası aşikârdır. Ve inşallah Büyük Meclis­
lerin yardımiyle bu mevzuda bir koordinas­
yon ve birbirini takip plânını getirebildiğimiz 
zaman, bu istikamette plânın çalışmasına mü­
saade edecek bir takriri Büyük Meclisler lût-
fedeceklerdir. 

Sadık Artukmaç arkadaşım ve daha ev­
velki bütçe konuşmalarında da diğer arkadaş­
larım bir nokta üzerinde durdular. Bu hususa 
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da kısaca arzı ^cevap edip huzurunuzdan ay­
rılmak istiyorum. Bu nokta şudur; dünyanın 
hiçbir memleketinde hem tapulama, hem de 
şehir kadastrosu kanunu halinde iki kanun 
mevcut değildir, fikrine, iddiasına müstenit, 
Tapulama Kanunu ile birlikte, 2613 «ayılı Ka­
nunu da değiştirmeyi derpiş eden, ısrarlı, bir 
görüş. Bu görüşün isabet nisbeti ve taşıdığı 
esbabı rnucibenin ağırlık derecesi, takdim et­
tiğimiz Tapu Kanununun encümenlerde ve Par­
lamentodaki müzakeresinde, Meclislerin tak­
dirinden geçecektir. Tapu idaresi ve bu mev­
zua bir miktar alâka vermiş olarak bendeni­
zin fikri odur ki, Türkiye'de tapu menşele-
rinin hususiyetinin ehemmiyeti, tapulamanın 
saha ve fonksiyonu ile şehrin kadastrosunun 
yapılması meselesini, hiçbir yabancı memle­
kette ayrısı olmasa dahi bizde ayrı ayrı mü­
talâa edilmesine mâni, değildir. Ve bugün eli­
mizdeki 2613 sayılı Kanunla şehir kadastro­
sunu yapmakta da müşkülât mevcut değildir*. 
O halde bir tebdil veya tadil mevzuubahis de­
ğildir. Ama, bu, bir idare, bir icra noktai na­
zarıdır. Parlâmentonun tetkikinden, Tapula­
ma Kanunu vesilesiyle gerçek ve hakem olan 
Parlâmentonun nihai kararı veya bizim esbabı 
mucibemiz, ya aksi noktai nazarın esbabı mu-
eibesini kuvvetli bulduğunu burada ifade et­
miş olacaktır. Bu da bir iki aylık zaman için­
de meydana çıkacak bir neticedir. Bu husus­
taki cevabımı da böylece arz ettikten sonra; 
vaktinizi aldığımdan dolayı özür dilerim. 
Hürmetlerimle. (Alkışlar.) 

BAŞKAN —• Sayın Bakan sizden soru ri­
ca 'ediyorlar. Buyurun Sayın Artukmaç. 

SADIK ARTUKMAÇ (Yozgat) — Bulun­
duğu arazinin menşei itibariyle ve Türkiye 
topraklarının arızalı olan yerlerinde iki me­
todun kullanılması zarureti olduğu, plânda 
Türkiyo kadastrosunun 20 senede ikmal edi­
leceği belirtildiğine göre, bu iki metotla çalışmak 
suretiyle 20 senede ikmal işini yapabilir miyiz, 
yapamaz mıyız"? Bu hususun aydınlanmasını 
rica edeceğim. 

DEVLET BAKANI EAİP AYBAR (Devam­
la) — Sadık Bey, 'ben .bilhassa mesuliyet nı'ev-
kiinde 'olduğum zaman .gayet rahat konuşabili­
rim. Plânlamanın 'mesuliyetini müdrik 'olarak 
da rahat konuşabilirim. Bu (hususu Yüksek 

Plânlama heyetinde ve Plân Komisyonunda da 
ifade •ettim. 'Şurada Bakan olarak fim sual için 
de ifade edeyim .'ki, ben şaih'san başka (bir tramp­
len üzerine alınmadıkça 20 senede bu işin hi-
Iha'kkm (ve mutlaka, ikmal edilehileceğine kaani 
değilim. Bu Ibir ideal 'hedeftir. Buna en faz­
la yaklaşmak için fotoğrametrik çalışmaya 
merkezi sıklet seneden seneye kaydırılacak vo 
fakat klâsik metot asla terk edilmiyecektir. 
Burada hizmet rasyonalizasyonuna ihtiyaç var­
dır. Bunlarla heıra'b'er İm ra'syonailize edilmiş 
•'hizmetlerin, metotlarında böyle tevazün 
ettirilmiş 'olan hizmetlerin kâfi adım ata-
hilme'si ve bütçelerin dairenin ayağında 
prangaîaşmaması için rahat bütçeler verilmek 
lâzımdır. Bunları ümidettiğimiz içindir ki 20 
senede 'bitirilebileceğini tahmin ediyoruz. Bu 
sene, hu meselenin hallini, 'plâna adapte etmeyi 
bütçe olarak da temin etmek gihi birhirine gir­
miş (birtakım meseleler içindeyiz. Ama gele­
cek sene 'benim kanaatimce, 'bu hizmetlerde bir 
sıçrama yapabilmek için, 'bugün 77 milyon li­
ra 'olarak bağlanan 'bütçenin, en az 120 milyon 
liraya çıkarılması lâzımdır. Aksi takdirde te­
menni halisane.!erle netice alınamıyacağı flıaki-
katiyle karsı karşıya •gelinir. Bunun yanında, 
insafla mütalâa edilmek lâzımdır ki hu tahsi­
sat 'verilecek lolan. 'her menci ve makam da Ta­
pu - Kadastro için senede 'ortalama olarak 90 
milyon lira Hazine .geliri sağlıyan hir .dairedir. 
'Bir yatırımlar memleketi haline gitmekte olan 
Tüi'kiy'e'nin yatırım altı 'zeminini hazırlamakta 
iktisadi faydası olan ve hu itil)arla da .gelişme 
-harcama değil- malsrafı yapan bu daire, hu 
masrafını bugüne kadar kendisine verilmiş 
bütçe imkânlarının, çok üstünde Ibizzat kendi 
ifa ettiği hizmetinden •çıkarmak suretiyle ge­
lir sağlayıcı bünyededir. O itiharia bundan 
eslngenecek her .hangi hir .meblâğı, muta akıp 
senelerde Parlâmentonun da ; Hükümetin do 
derpiş etmiyeceğini zannederek 20 «senelik 
ümidimizin tahakkukuna yeni bir unsur katı­
lacağı 'kanaatindeyim. Arz ederim. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, 'Sayın Sarıgöllü'-
nün ıbir suali var. 

OSMAN SAİM iSARIGÖLDÜ (Aydın) — 
Defteri hakanı namı ile tapu 'sicili olarak Tür, 
kiye'deki gayrimenkul mülkiyetinin 'bütün te-
ferrııatiyle sicil dairesi olan hu müessese, Orman 
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Kanunu muvacehesinde tapu kayıtlarında or­
man kanununu ilgilendirmekte olan şahsi mülki­
yet üzerindeki ihtilâfların halli hususunda bir 
şey düşünülmekte midir? 

İkinci sorum; Toprak Tevzi M üessesesinin iyi 
işlemediği ve eski kayıtlarda hudutların muay­
yen bir birim veya metinlere olarak ifadesi 
bulunmakta, bugün dönüm itibariyle az olan 
yerlere el atıp tevziine gidilmesi ve binaenaleyh 
bu ısuretle mutlak haklardan olan ımülkiyet hak­
kına bir tecavüz vukuu sabittir, bu bizce de sa­
bittir, meslekim dolayısiyle de görüşümdür. 
Yani bu mühim mevzu karşısında bu tevzi işini 
kadastrodan sonra, veya kadastrosu yapılan 
yerlere tahsis suretiyle bir takaddüm hususu­
nun düşünülüp düşünülmediğini öğrenmek is­
terim. 

DEVLET BAKANI RAlF AYBAE (Devam­
la) — Efendim, bir global tenkid ve itham tev­
cih etmedim. Ben, benim hizmetim murtabıt 
olan noktasında bir takdim ve takaddümün fay­
dasına sadece işaret ettim. Evvelâ ikinci suale 
cevap vereyim. Tevzii arazinin kadastrodan 
sonra gelmesinin faydasına ve nizaları kesici 
olduğuna inandığımızı arz ettim. Ancak bâzı 
yerlerde bâzı hizmetler bizi muayyen zamanda 
o mıntakada genişçe Hazine arazisinin mevcud-
ıolduğu bilinen mmtaka'larda rahatlıkla bilinen 
mıntakalarda her hangi bir servisi hizmete sok­
mak; için, arazi tevziini daha öne almak icbar 
ederse ıbunun önden gitmenin ifade edeceği ımah-
zurları göze alıp almamayı tâyin etmek mevki­
inde olmadığımı şu anda takdir buyurursunuz. 
O zaman Hükümet, bu astar ve yüz meselesidir, 
hangi hizmet daha ağır basıyorsa, meselâ tev­
zii arazi sonradan, kadastrodan sonra yapılma­
sı fikrini benimsemiş olmasına rağmen âcil ih­
tiyaçlar karşısında falan yerde mutlaka top­
raklandırılacak bâzı insanlara ve mutlaka bol­
ca miktarda bulunan Hazine arazisinin mevzuu-
babsolduğu bir sahada takaddümen yapmaya 
bir mecburiyet hissediyorsa bunlar hizmetin 
zaruretleri olarak »bu tarzda Türkiye'de devam 
edecektir. Demin söylediğim kadastronun ta­
kaddümü fikri, bütün bunları stop ettirici 
ve bütün bunları reddedici yegâne fikir olarak 
ve tatbikatla ve yürütülmesi lâzımgelen bir fi­
kir tarafından ifade edilemez ve şu anda, ben 
de bunu ifadeyi yapabilecek mevki ve sıfatta 
değilim. 

36 1 . 2 . 1963 O : 1 
Orman meselesine gelince; temas ettiğiniz hu­

suslar cidden doğrudur. Ben de bu husus üze­
rinde durdum. Malûmunuz, ormanlarımız tah-
didedilmemiştir. Ormanlarımız tahdidedilmedi-
ği için, ormanların civarında yaşıyan insanla­
rın ormanlarda açmış oldukları arazi ve orman 
civarındaki arazilerinin tapulanması esnasında 
ihtilâflar çıkmaktadır. Bugünkü, Orman Kanu­
nuna göre Ziraat Bakanlığının orman hududunu 
çizmek yetkisi ile kadastro memurlarına, tapu­
lama memurlarına, buraya kadar ormandır, 
bundan aşağısını şahıslar adına tescil edebilir­
sin, ondan yukarısı ormandır diyen beyanın 
üzerine tatbikat yürüyüp gelmektedir. 

Fotoğraflariyle, kadastrosiyle ormanlarımız 
meydanda olmadığı için, bu kanunun birinci 
maddesi de böyle çalıştığı için enteresan hâdi­
seler meydana çıkmakta ve orman bölgelerinde 
yaptığımız kadastrolara itizar nisbeti bâzı ah­
valde çok yüksek bulunmaktadır. Onun için 
böyle yerlerde kadastro olarak orman hudutla­
rının tâyininde Ziraat Vekâleti işe girmediği 
müddetçe orman bölgeleri içinde tapu ve ka­
dastro faaliyetini geri çekmek, bu faaliyetlere 
girmemek, ikinci plâna almak gibi bir mecbu­
riyeti hizmetin randımanı ve halkın huzuru 
bakımından da lüzumlu görmekteyiz. Bu husus­
ta üzücü bâzı hâdiseler de cereyan etmektedir. 
Bende misal vardır, gözümle gördüm. Bursa'-
mn Orhaneli kazasında, iki sene evvel bir 
bölge şefinin şuraya kadar orman hudududur 
deyip çizdiği ve tapuculara gösterdiği orman 
hududu, biraz daha sert olduğu için adamın evi­
nin dibine kadar inmiş, diğeri biraz daha müla­
yim olduğu için ormanlar biraz daha yukardan 
çıkarak tapular daha nizasız hale gelmiştir. Ben 
tetkik ettim, kaba taslak aklımda kalmış ra­
kamlardan anlaşılacağına göre 2 orman bölge 
şefi zamanında aynı bölgede yapılan tapulara 
itiraz nisbeti biri zamanında ortalama olarak 
% 70 - 75 olduğu halde diğeri zamanında; 
% 30 - 35 e düşmüştür. Demek ki orman sınır­
larının tesbiti meeslesi ve tapulamanın halka 
huzur verici bir tarzda ve nizasız olarak halkın 
eline geçişi bakımından ehemmiyeti haizdir. 
Orman sınırlarının yapılması da bu memleke­
tin zaruretlerindendir. Benim temas ettiğim 
kadar Ziraat Vekili bu sınırlamayı fotog-
ranıetrik metotlardan istifade ederek süratle 
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yapmak için bir çalışma üzerinde olduğunu ba­
na ifade etti. Maruzatım bu kadardır. (Alkış­
lar) 

tBAŞKAN — Bölümlere geçilmesi hususunu 
oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

1.2.1963 0 : 1 

İB. 
îkinei kısım - Personel 

giderleri 

I - Maaşlar ve ücretler 
201 Maaşlar 

202 

203 

204 

200 

209 

211 

Lira 

38 488 907 
BAŞKAN -
Etmiyenler. 
Ücretler 
BAŞKAN 
Etmiyemler, 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

Geçici hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Btmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yabancı uzman ve hizmetliler­
le bunlara yardımcı personelin 
ücretleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
R imâ yen ler... Kabul edilmiştir. 

II - Başka haklar 
4178 ve 4598 sayılı kanunlar 
gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrası ile 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri gere­
ğince T.C Emekli Sandığına 
yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Utmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Merkezde ve taşrada Arap 
harfli tapu kayıtlarının yeni 
harflere çevrilmesi suretiyle 
çıkarılması işlerinde mesai ha­
ricinde çalıştırılacak memurla­
ra 3656 sayılı Kanunun 22 nci 
maddesi gereğince verilecek 
fazla mesai ücreti 
BAŞKAN --• Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

3 809 430 

I 391 217 

l 241 700 

2 749 391 

300 000 

B. 

301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

418 

450 

451 

- Kabul edenler... 
. Kabul edilmiştir. 

- Kabul edenler... 
. Kaimi edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

Merkez daireleri büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
İller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivenier... Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edenler-... 
Etmiyenleır... Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Kira 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Giyecekler 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştin1. 
4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyeınler... Kabul edilmiştiir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

2613 sayılı kadastro ve 5602 
sayılı tapulama kanunları uy­
gulama giderleri 
BAŞKAN - - Kabul edenler... 
Etmivenier... Kabul edilmiştir. 
Teknik okullarda kadastro mü­
hendisi ve Hukuk ve Siyasal 
Bilgiler Fakültesinde tapu sicil 
muhafızı olarak yetiştirilecek 
öğrencilere verilecek burslar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştiir. 

Lira 

509 000 

1 200 000 

1 000 000 

400 000 

846 958 

315 875 

9 685 760 

145 000 

61.0 250 

8 500 000 

390 000 

20 000 
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B. 
452 

476 

501 

502 

653 

701 

703 

732 

C. Senatosu 

4489 sayılı Kanıma göre staj 
için yabancı memleketlere 
gönderileceklerin yolluk ve gi­
derleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmdyealer... Eaibul •edilmiştin-. 
Kurs ve okullar genel gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul -edilmiştin'. 

Beşinci kısım - Borçlar 
Oeçen yıl borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
EtmâyenleT... Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmâyenlev... Kaıbul edilmiştim, 

Altıncı kısım - Yardımlar 
Tapu ve Kadastro Memur ve 
Müstahdemleri Tutum ve Mu­
avenet Sandığı (Memur ve 
müstahdemlerin Öğle yemek­
lerine yardım olarak) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 

•Etmiyetnler... Kabul edilmişti1!-. 

Yatırımlar 
I - Onarımlar 

Bina onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştik. 
Makina ve teçhizat onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Fltmiyonler... Kabul edilmiştin-. 

V - Etüt ve proje 
203 sayılı Kanun gereğince 
harita alma ve yapımı işleri 
giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Rtmdvenler... Kaıbul edil mistir. 

IX 

781 

Makina ve teçhizat alımları 
ve esaslı onarımları 

Makina ve teçhizat satmalımı 
ve esaslı onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etnıivenler... Kabul edilmiştir. 

B : 
1 >ina 

30 000 

1 050 000 

2 000 

91 000 

51 997 

20 000 

2 248 800 

2 500 000 
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B — Vakıflar Genel Müdürlüğü 1963 yılı büt­

çe kanunu tasarısı ve Karma Bütçe Komisyonu 
raporu (1/152) (8. Sayısı : 17) (1) 

BAŞKAN — Vakıflar l/mum Müdürlüğü 
bütçesine geçiyoruz. 

Millet Partisi Senato Grupu adına Sayın In-
eeoğlu, buyurun. 

M. P. GRUPU ADİNA MUSTAFA YILMAZ 
INCEOĞLII (Afyon Karahisar) — Sayın Reis 
ve muhterem. Hükümet erkânı ve Yüksek Sena­
tonun sayın üyeleri. Hepinizi hürmetle selâmla­
rım. 

Millet Partisi senatörleri adına Vakıflar Ge­
nel Müdürlüğünün bütçesi münasebetiyle tenkid 
ve temennilerimizi arz edeceğim. 

Büyük Türk milleti, toplum fertleri arasın­
daki sosyal dengesizliği gidermek için islâm dini 
inançlarının yardımı ile meydana getirdikleri 
Vakıflar İdaresi bütün dünyaya örnek olmuş, 
çok büyük teşkilâta sahipli. Bu teşkilât sayesin­
de vücuda gelen imarethaneler, şif ananeler, köp­
rüler, çeşmeler, mektepler, medreseler, mabetler 
halen yaşıyan canlı âbidelerdir. Fakat maalesef 
bugünkü durumu ile bizleri üzüntüye sevk eden 
bir ciddiyet taşımamaktadır. 

Sosyal Devlet anlayışının benimsediği bir 
devirde bu sosyal müessese üzerinde Hükümeti­
mizin hassasiyetle durması ve yeni yeni görüşler 
ihtiva eden bütçe ve kanun tasarıları ile karşı­
mıza çıkması her yıl tenkid ve temenni edildiği 
halde halen bir yenilik görmediğimizden mütees­
siriz. 

Bu görüşlerin ışığı altında 1968 yılı bütçesine 
bir göz- atalım. Vakıflar Genel Müdürlüğünün 
.1963 yılı gelir ve gider toplamı 45 milyon 73 bin 
lira olup 1962 yılı bütçesine nazaran 3 milyon 
37.1 bin 55 lira bir fazlalık arz etmekte ise de, bu 
fazlalığın büyük bir kısmı % 15 kanuni maaş 
zammı olmak üzere personel giderlerine karşılık 
olup, ancak 250 bin lirası çeşitli sosyal yardım 
giderlerinde görülür. Buna mukabil üniversite 
ve okulların muhtaç öğrencileri için yurt ve 
kamp giderlerinde 692 724 lira bir noksanlık 
vardır. 

(1) 17 S, tfayıh hasmayazı tutanağın sonunda-
dır, 
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C. Senatosu B : 
Köyler ve dernekler tarafından inşa ve tamir 

ettirilecek hayrata yardım için 4 milyon 250 bin 
lira konulmuş ise de bu miktar çok azdır. Çünkü 
vakıfların başta gelen vazifelerinden birisi de 
hayrata yardım etmek, mevcutlarını ayakta tut­
mak ve ihtiyaca göre yenilerini inşa etmek oldu­
ğu halde 1953 yılına kadar hiçbir yardım yapıl­
madığı gibi dernekler ve halk tarafından onarı­
mı ve yenilerinin inşası teşvik edilmediğinden 
hayrat ve camilerimiz harap kalmış olduğundan 
1953 yılından itibaren bu fasla ödenek konmaya 
başlanmış ve görülen ihtiyaca binaen her sene 
artan bir tempo ile 1960 yılında 28 milyon liraya 
kadar çıkarıldığı halde yine kâfi gelmemiş ve 
hepinizin müşahede ettiğiniz gibi hayrat bakım­
sız, camilerimizin çoğu harap, mevcutları da kifa­
yetsizdir. Hele büyük şehirlerimizde, bahusus 
Ankara Cuma ve bayram namazlarında hiçbir 
cami cemaati istiap etmemekte ve avlularında 
dahi namaz kılınacak yer bulunmadığı gibi, cami 
avlularında namaz kılanların perişanlığı mukad­
des dinimize karşı diğer milletlere nazaran uta­
nacak bir durum arz etmektedir. Buna rağmen 
bu yıl ki tahsisatın 4 milyon 250 bin liraya indi­
rilmiş olmasını üzüntü ile karşılarız. Her halde 
bunun Yüksele Mcclisinizce de tasvip görmiye-
ceğine inanıyoruz. 1961 yılında olduğu gibi yine 
14 milyon liraya çıkarılması için bir takrir veri­
yoruz. 

Müslüman ve hayırsever vatandaşların mâ­
nevi inançlarını tatmin etmek maksadiyle, yap­
tıkları vakıfları, Devlet zaptettikten sonra onla­
ra lâyikı veçhile bakmazsa, işletmesini bilmezse 
ve vakıf gayesinde kullanılmazsa elbetteki va­
tandaşların bu hayır müessesesine karşı itimadı 
kalmıyacak ve dolayısiyle bu sosyal müessesenin 
geliri zamanla tamamen kaybolacaktır. Masraf­
larının bugün yarısı ise yarın tamamı bu Devlete 
yük olmakta devam edecektir. Millî kalkınma­
mıza yardım edecek olan dinî inanç, örf ve âdet­
lerimize uygun sosyal dengeyi sağlıyacak böyle­
sine bir müessese ve gelir kaynağı varken bun­
dan istifade etmiyerek yabancı metotlarla halkı­
mızı zorlamanın muvaffakiyeti güç bir metot ol­
duğuna kaaniiz. 

Muhterem arkadaşlar; bu sosyal müessese­
mizi yeniden ihya edebilmemiz için vakıfları 
güçleştiren ve vatandaşlara itimat telkin etmi-
yen ve hattâ bünyemize uygun bulunmryan te-

36 1 .2 . 1963 O : 1 
i sislere dair hükümler yerine süratle bir Vakıflar 
i Kanunu tedvin edilmelidir. 
j Vakıfların tam bir envanteri yapılarak her 

vakıf gayesine tahsis edilmeli, gelir temin etmi-
yenlcr de satılarak gelir getirecek eserler mey-

J dana getirmelidir. 
Hayırsever ve zengin vatandaşlarımızı büyük 

vakıflar yapmaya teşvik edecek tedbirler alın­
malıdır. 

Vakıfların çar çur edildiği zihniyetini vatan­
daşın zihninden tamamen silmek lâzımdır. 
Vakıf binalar icarını bugünkü şartlara ve rayice 
göre ayarlıyacak olan yeni kanun tasarısını ive­
dilikle görüşerek yürürlüğe koymak lâzımdır. 

Vakıflar İdaresinin Nizamnamesinde değişik­
lik yapmak suretiyle, idarenin bir kısım Devlet 
daireleri, bahusus Diyanet İşleri, Millî Eğitim 
Bakanlığı ve Sağlık ve Sosyal Yardım Bakan­
lığı, ve yurtlar öğrenci kredi müessesesi ile irti­
bat halinde çalışması ve hayır müessesesi olarak 
muhtar bir müessese haline getirilmesi bu suret­
le bütçeye yük olmaktan kurtarılmasının zaruri 
olduğuna inanıyoruz. 

Hariçteki vakıflar mevzuunu haricî temas­
larla ön plânda tutmak gerektiğine kaaniiz. 

I Hulâsa : Bir zamanlar bütün dünyanın hay­
ran kaldığı bu muazzam sosyal hayır müessese-

I mizin yeniden eski haline getirilmesi için her se­
ne bütçe müzakereleri münasebetiyle çok kıy-

I metli mütalâalar serd edilmiş, acı tenkidler ya­
pılmış olduğundan aynı sebepleri tekrar etmek 

I suretiyle kıymetli zamanlarınızı daha fazla al-
I mak istemiyorum. 

I Hükümetten istirhamımız şudur ki : 
j Gelmiş geçmiş bütün tenkidlerin ışığı altında 
I bu sosyal hayır müessesemizin imparatorluk za­

manındaki göz kamaştırıcı bütçesine ve idaresi­
ne kavuşturulması için etüt ettirilerek ieabeden 
kanuni tedbirlerin bir an önce alınmasıdır. 

Bütçemizin millete ve memlekete hayırlı ve 
uğurlu olmasını Allah'tan temenni eder, Hükü­
mete muvaffakiyetler dileriz. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, saat 13 e gol-
I mistir. Tensibederseniz saat 15 te devam etmek 
I üzere oturuma ara vereceğim. Yalnız bütün par­

tilerden bilhassa rica edeceğim, dün öğleden son­
ra bitirmeye mecbur olduğumuz programı bu-

I gün hâlâ bitiremediğimiz gibi elimizde de öğle-
j den sonra görüşmek üzere iki bütçe kalmıştır. 
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Anayasanın eniri gereğince; Senato bir süre ile 
tahdidcdilmistir. Binaenaleyh bütçedeki tasar­
rufa dikkat gibi kelâmda da dikkati arkadaşlar­
dan rica edeceğim. 

1 . 2 . 1963 O : 2 
Saat 15 tc toplanılmak üzere oturuma ara ve 

riyorum. 

Kapanma saati : 12,50 

»>•©-« 

İ K İ N C İ O T U R U M 
Açılma saati: 15,00 

BAŞKAN — Suad Hayri Ürgüplü 

KÂTİPLER : Ahmet Naci Arı (Kırklareli), Ahmet Çekemoğlu (Sivas) 

OBAŞKAN — İkinci O'turumu açıyorum, Va­
kıflar G<enel Müdürlüğü bütçesi üzerindeki me­
saiye devam edeceğiz, söz Sayın Hüsnü Dikeç-
liğil'in. 

A. P. GRUPU ADINA HÜSNÜ DİKEÇLÎ-
OİL (Kayseri) — Muhterem Başkanı ve Baş­
kanlık Divanını, muhterem senatör arkadaşla­
rımızı <ve Sayın Devlet Vekilini, Vakıflar Umum 
Müdürlüğü erkânını Adalet Partisi Senato Gru-
pu adına hürmetle selâmlarım. 

Muhterem beyefendiler; 
Vakıflar Umum Müdürlüğü bütçesi görüşü­

lürken, mübarek vatanımızda ve idaresi altına 
•almış oldukları diğer ülkelerde, hiçbir millete 
nasibolmıyan hayır müesseseleri kurmuş olan 
şanlı ecdadımızın ruhunu taziz etmek üzere kı­
sacada olsa vakıf müesseseleri üzerinde durma­
yı bir borç 'bilmekteyiz. Ancak, buna geçmeden 
önce, bugün için dillerimizden düşürmediğimiz, 
diğer geri kalmış milletlere ve bu arada 'bize 
de yardım eden mütevelli heyetlerle vakıflar te­
sis ederek idaresi eiihetine giden Amerika hayır 
severlerine bizim ulu ecdadımız örneklik yap­
mıştır. Şimdi bizler ise kaybettiğimiz bu iyi 
hasletlerimizi onlar da görüyor da imreniyoruz. 
Bizden gidip de, onlardan bize aktarma olan 
Orta - Doğu Üniversitesi mütevelli sistemini, 
tedricen diğer müesseselere de teşmile çalışaca­
ğımız yerde, kıskanarak yadırgıyoruz faile!.. 
Bu hale göre, tarihinden ibret almasını bilmi-
yen milletler için tarih bir tekerrür oluyor 
demektir. Kanaatimizce, medeniyette hamleci-

lik ve medeni olmak demek mazinin bilûmum 
iyi taraflarını da söküp atmak demek değildir. 
Mazideki güzel hasletleri, teşkilâtları müspet 
'bir anlayış ve zihniyet içerisinde tekâmüle ulaş­
mak, dolay isiyle insanlık camiasına ışıklar tu-
tip faydalı olmaktır. 

Muhterem arkadaşlar; 
İşte dedelerimiz mayayı asliyesini kaybet­

meksizin bir medeniyetin kurucusu ve banisi 
olurken mübarek Anadolumıızun Türkleşmesin­
de hayır müesseseleri ve tesisleriyle hizmette 
adeta yarış etmişlerdi. Ülkeler fetlhetdikçe de 
bu hayır tesislerini .oralara .götürerek gönüller 
yapmışlardı. Kendi çıkarından ziyade hem cin­
sini, insanlığı düşünen ecdadımız, hakaniyle, 
sultanı ile, sadrazamı ve devlet ileri gelenleriy­
le, ümeralariyle, ulu kişileriyle, hulâsa, esnafı, 
icadını ve kimiyle hayratlar kuruyorlar ve hay­
ra koşuyorlardı. Bu kudsi vatanda seyahat edip­
te bunları gören İbni Batuta eserinde, «Bere­
ket Şam'da, şefkat Anadolu'da» tâbirini kul­
lanmaktan kendisini alıkoyamamıştır. 

Gerçekten de böyleydi, içtimai dayanışma 
ve yardımlaşma kalblere inşirah baıhşediciydi. 
Değil insanlar için, hayvanlar için bile bakım 
yerlerinin kurulmuş olduğu birer vakıadır. 
Kayserimde Prenses Gevher Nesübe'nin Divriği'­
de Melik Turan'm Darüşşifiaları dertlere deva, 
.'hastalara şifa; Ba-şhan, Karataıy, Sultan Hanı 
gibi hanlar ise yolculara ve yolda kalmışlara 
yardım tesisleriydi. Hacı Bektaş Veli, Mevlâna 
Oelâleddini Rumi, Yunus Emre, Hacı Bayram 
Veli, Emir Sultan gibi ulu kişiler de yalnız ve 

— 493 — 



C. Senatosu B : 
yalnız irşatçı, fazilet, alhlâlk timsali olmakla kal­
mayıp vakıfları ile de örnek olmuşlar, açları ve 
kimsesizleri doyurmuşlardı. Bu ulu kişiler müş­
terek gayelerini şu sözlerle hülâsıa ettiler : 

«Allalh'm buyruklarına uyduk, ilim ahlâk 
vo fazilet yolunda savaştık. insanların eşitliği­
ne, halka hizmetin hakka hizmet olduğuna inan­
dık. inandığımız kıymetleri; benimsediğimiz 
fikir ve duyguları yaymaya uğraştık, insanla­
rın, hele bu toprağın insanlarının düzenli bir 
yaşayıştan ayrılmamalarını sağlamaya çalıştık. 
Bu uğurda her zaman hizmet, her zaman gay­
ret gerek. Hizmet kılın, emek yetimin, nasibi­
nizi alın.» 

Afyon'da mütevazi bir türbe içerisinde yan-
yana yatan (Kadın Analar) dan kırk tane çeş­
me yaptıran Melek Peykar, Kırkgöz köprü yap­
tıran Naime Cevher, fakirler için binbir aded 
kapaklı mezar yaptıran Hatice Sultanlar yine 
de «Biz gönlümüze göre birşeyler yapamadık, 
bir şeyler bırakamadık» demişlerdi. 

Nilüfer Hatun da, İznik'deki imaretini çok 
sevdiğini söylemekle yetindi. «Bursa'da yer yer 
ulu çınarların gölgelendirdiği bir mesireyi ço­
cuklar rahatça oynasmlâr, halk temiz hava alsın 
dinlensin diye vakfetmiştim, acaba şimdi ne hal­
de?» diye seslendi. 

Edirne'de, İstanbul'da yurdumuzun daha bir­
çok yerlerinde vakıflar bırakan Fatih'in babası 
II nci Sultan Murad Han ise tevazuu elden bı-
rakmıyarak sadece : «Hayrat ve hasenata meyli­
miz fazla idi. Harbden, darbeden göz açamadık 

Ergene suyu üzerinde yaptırmış olduğumuz Uzun 
Köprünün işe çok yaramış olduğunu hatırlarım. 
Orada bir de imaretim vardı. Açılış günü belime 
futa bağlıyarak kazanlarda pişen yemekleri ko-
tardım. Kendi elimle aş dağıttım. Bütün serve­
timi hayır işlerine harcamıştım, iyilik yapmaya 
gene de doyamadan, dünyadan göçtüm, mezarı­
mı yaptırmaya yetecek param kalmamıştı, ölü­
mümden sonra parmağımdaki yüzüğün satılma­
sını, parasiyle mezarımın yaptırılmasını vasiyet 
ettim.» diyebilmişti. Şimdi milletimiz böylesine 
Devlet adamlarının hasretini çekmekte!... 

Allah ve Peygamberimizin tebcille övdüğü Fa­
tih Sultan Mehmet Han'a Türk'ün içtimai, insa­
nî adaleti karşısında Hırvat ve Slovenler : «İda­
reniz altına geçen ülkelerde halk, refah ve ada­
let içinde yaşıyor. Herkesin canı, malı, ırzı em-
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I niyet altında. Vicdanlar ve ibadet serbest, biz de 

bu saadete kavuşmak istiyoruz. Geliniz, bize hu­
zur ve rahat getiriniz» diye name göndermişler­
di. O koca Fatih ki, istanbul'u yeni baştan 

I imar etmiş, Fatih Camii ile bu mabedin etrafın­
da toplanan, büyüklü küçüklü 16 medrese, za-

I nıanına göre çok mütekâmil bir hastane (Darül-
şifa), kervansaray, tabhane, imaret, kütüphane, 
mektep, hamam, türbe gibi binalarla müderrislerin 

I ve diğer öğretim görevlilerinin oturumları için ve 
I konakları ihtiva eden bir mahalle ve 300 e yakın 
I dükkânı havi Fatih'teki külliyesini kurdurmuş-

tu. Ve o zaman medreseden kendisi için bir oda-
I cık istediği zaman derin ünlü müderrisleri : «Bu-
I rası ilmiye mensuplarından başkalarına tahsis 
I edilemez. Ancak imtihanla bir oda edinebilirsin.» 
I fetvasını vermişlerdi. Yine o büyüklerin bü­

yüğü Han; «Darüşşifasını yalnız müslümanlar 
I için değil; Allah'ın bütün kulları için hizmete 

koyduğunu, hastane başhekimliğine hangi din-
I den, mezhepten olursa olsun zamanın en hazık 
I ve en ehliyetli hekiminin getirilmesini şart koş­

tuğunu» söylemişti. İşte tarihî bir âbide olan bu 
külliye 1952 - 1956 yıllan arasında bir buçuk 

I milyon lira sarfı ile tarihî şanına lâyık bir şekil -
I de onarılmıştır ki, bugün o medreseler en güzel 
I öğrenci yurtlarından birisi olarak gençliğe hiz-
I met etmektedir. Bu tarihî âbidelerin onarılması-
I na ön ayak olan ve hizmetleri geçenleri burada 
I hürmetle yâdederiz. 

I Muhterem beyefendiler; 
I Bu konuda boşalan hayır ruhlarımızın, şefkat 
I hislerimizin uyarılması için birkaç misal daha 

vermekten kendimizi alık oyam anı aktayız. Kanu-
I ni Sultan Süleyman'ın vakfiyesi olan Süleynıa-

niye Camii, medreseler, darül'hadis medresesi, 
I Sibyan Mektebi, darüş'şifa, imaret, kervansaray, 
I tabhane gibi kısımlarla Kanuni ve Hürrem tür-
I belerinin haşmeti karşısında rahmetli Yahya Ke-
I mal merhum.... 

«Görebilsin diye sonsuzluğu her yerden iyi, 
Seçmiş istanbul'un ufkunda bu kudsî tepeyi, 

I Taşımış harcını gazileri, serdariyle, 
I Taşı yenmiş nice bin işçisi, mimariyle,» de­

miştir. Kanuni'de vakfiyesinde : 
«Allah'ın bize ihsan ettiği nimetlerin, lütııf-

ların, atıfetlerin şükran borcunu ödemek için bu 

I cami altınla, gümüşten yaptırmayı, yakut ve in­
cilerle bezemeği düşünmüştük. îslâmda israfa, 
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gösteriye yer olmadığı içindir ki, sadeliği tercih 
ettik. Bununla beraber yaptırdığımız bina öyle­
sine sağlam, öylesine güzel, öylesine mükemmel 
bir eser oldu ki, en değerli madde ve mücevher­
lerle yapılmış olsaydı, bundan daha güzeli, da­
ha kıymetlisi ortaya konamazdı.» beyanında bu­
lunmuştu. 

Köprülü Mehmed ve Fâzıl Ahmed paşalarla, 
Sokullu Mehmed Paşa ve benzerlerinin Bosna sı­
nırlarından Yemen'e kadar kocaman ülkelerde 
hepsinin de nice hayratı, nice vakıfları bulun­
maktadır. Yeri gelmişken cedlerimizin kurmuş 
oldukları vakıflara gelir kaynakları olarak tah­
sis etmiş oldukları malların da pek çok çeşitli 
olduğuna işaret etmemiz yerinde olur. Dedeleri­
miz; tarlalar, geniş arazi ve çiftlikler, bağlar, 
zeytinlikler, hurmalıklar, narenciye, fındık ve ıin-
eir bahçeleri, evler, dükkânlar, hanlar, hamamlar, 
değirmenler, dalyanlar, madenler ve çeşitli gayri-
menkullerden başka gemiler, canlı hayvanlar da 
vakfetmişler, ayrıca (nukudu mevkuf e) namı altın­
da para vakıfları da tesis etmişlerdir. Nitekim 
Sokullıı Mehmed Paşanın Hicrî 981 tarihli vak­
fiyesinde tamamülvezin ve sahihülayar yüzbin 
altının da vakfolunduğu kaydedilmektedir. Esa­
sen de 6219 sayılı Kanunla kurulan Vakıflar 
Bankasının sermayesinin çekirdeğini 1 069 aded 
para vakfı teşkil etmektedir. Nüvesi hayırlı pa­
radan meydana gelen Vakıflar Bankasının yine 
hayırlı mesailerinin, daha çok hayır yolunda ol­
masını beklerken, vakıf olan büyük arazilerin de 
örnek işletmeciliğini ele almasını temenni etmek­
teyiz. 

Muhterem arkadaşlar; 
Birkaç örnekte hamiyetli ruhlarını şadetmek 

maksadiyle eşhastan vermek istemekteyiz : 
Nazilli'de Fatma Ana; «Dul ve yoksul bir ka­

dın için bir şey yapamadığını, ömrü boyunca bi-
riktirebildiği birkaç kuruşu vakfederek, yol üze­
rindeki kuyuya her yıl bir kova ile ip alınması­
nı şart» eylemişti. 

Edremit'te Nikola kızı Rikne; Yenikapı Mev-
levihanesine zeytinyağı tahsis eylediğini zikret­
mişti. 

İstanbul'da Ekmekçi Ahmet Nureddin «Üm­
meti Muhammed'in temiz hava alması ve etra­
fını görmesi için Bebek'te yalı ve liman vakfey-
lediğini» bildirmişti. 

Zeliha Kadın «Yoksul çocukları kayırmak», 
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Molla Çelebi ile Nakib'ül Eşraf Esat Efendi 

de «öksüz kızlara çeyiz vermek için vakıfların­
dan tahsisler yaptıklarını» söylemişlerdi. 

Hele camilerimize vakıfla başlıyan kitap ve 
kurulan kitaplıklar muazzam kütüpanelerin doğ­
masına yol açmıştı. Bugün eski kütüpanelerimiz 
bunların birer şahitleridirler. 

İşte bizler Vakıflar Umum Müdürlüğünün 
ve ilgili Devlet Bakanlığının yalnız ve yalnız 
işliyen kuru bir müessese olarak değil; bu ölüm­
süz ecdat ruhunu ihyaya çalışmasını da te­
menni etmekte ve dilemekteyiz, Bizlerin ve 
nesli âtinin hamiyet duygularını kamçılıyacak, 
mülkümüzün tapusu mesabesinde olan dedele­
rimizin yadigârları olan tarihî eserlerin onarım 
ve restoresine ayrılan ödeneği çok yetersiz gör­
mekte, en büyük yatırımın bu eserlerin ihyası 
olduğuna işaret etmek isteriz. 

Bu arada Mimar Saim Ülgen gibi kendileri­
ni bu işe vakfetmiş değerli uzmanların azlığını 
işaret eder, yeni uzmanların yetiştirilmesinin 
ele alınmasını tavsiyeye değer huluruz. 

Ayrıca, tarihî bir oluşun içerisinde eski eser­
lerin onarımı ve restorasyonunu Doğu - Anado­
lu'muzdan başlıyarak bütün vatan sathındaki 
ecdat yadigârı eserlerin bir onarım plânına bağ­
lanmasını ve bu işte vakit kaybedilmemesini 
bekleriz. 

Muhterem arkadaşlar, bu misalleri verdikten 
sonra, şunu arz etmek isterim İd, bizim bu mü­
talâalarımız Vakıflar Umum Müdürlüğü için 
bir tariz değildir. Esas meseleleri ortaya koy­
mak ve bu meselelerin ışığı altında bu mesele­
nin tekâmül etmesini gönülden arzulamaktayız. 

Şimdi, Vakıflar Umum Müdürlüğünü ta­
puyla Iberaber aldığımız zaman hayır müessese­
leri üzerine kurulmuş tesisleri bu müessese o 
ruh üzerine mi devam ettiriyor, yoksa onun 
ruhuna aykırı mı? Şunu hemen ilâve edelim ki, 
Vakıflar Umum Müdürlüğü her ne kadar vazi­
fesini yapıyorsa da yani genq nesillere bakıyor, 
Cjureba gibi bir 'hastanesiyle sağlığa hizmet edi­
yorsa da esas vakfın ruhuna uygun bir şekilde 
hareket etmemektedir. Bu bakımdan .gelirleri 
azdır, bunun rakamlarını burada saymıyacağım. 
Sebebi de Vakıfların elinde bulunan, emlâk, akar 
ve binalar üzerinde oturanlar çok cüzi bir pa­
rayla oturmaktadırlar. Bu şimdiye kadar böyle 
sürüp gelmektedir. Burada oturan fakir olsa 

J neyse, ama ıhali vakti yerinde kimseler otur-
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maktadır. Bunun için önce bunu durdurmak 
ve bugünkü kira rayici ne ise ona göre kiraları­
nı ayarlamak ve bu suretle vakıflara gelir sağ­
lamak lâzımdır. 

Yine arkadaşlarım belirttiler, son zamanlar­
da derneklere ve camilere ayrılan yardım mik­
tarı çok düşmüştür. Gerekçede bu rakamlar var. 
Bu yıl 420 bin lira konuyor. Halbuki 1953 te 
500 bin, 1954 te 700 bin, 1955 te 1 milyon, 
1956 da 5 milyon, 1957 de 8 milyon, 1958 de 
yine 8 milyon, 1959 da yine 8 milyon, 1960 da 
28 milyon, 1961 de 14 milyon, 1962 de 4 mil­
yon lira. Bu sene ise 420 bin lira. Muazzam 
bir düşüş. Bu düşüş bu serıeki bütçede olmasa, 
bilâkis daha fazla verilse çok iyi olacaktı. Ayrı­
ca 'Sayın Bakandan rica ediyorum, bu paralar 
valilik emrine gönderiliyor. Bu paralar kontrol 
edilmeli, tamamen yerine masruf olıi}Torsa para 
verilmelidir. Hatır almak, siyasi maksatları te­
min etmek için verilmemelidir, titizlikle dağı­
tılmalıdır. Hatır, gönül bu işe karışmamalıdır. 

Meselâ ben gittiğim zaman senatörüm, mil­
letvekiliyim, şuraya şu kadar, buraya bu kadar 
ver. Bu ortadan kalkmalıdır. 

Muhterem arkadaşlar, diğer taraftan körler 
vo kimsesizler için konan paralar da azdır. Ay­
rıca yurtlara paralar verilirken onların başına 
tâyin, edilecek öğretmenlerin, eğiticilerin üzerin­
de de durmak lâzımdır. Buraları birkaç memur 
idare etmektedir. Halbuki bu bir ihtisas mese­
lesidir. Gocukların kontrolü, çalışmaları bir 
sistem dâhilinde ancak hu murahhaslar tarafın­
dan yapılabilir. Ama kadro müsaade etmiyorsa 
o başka. 

Vakit' yurtlarının. Anadolu şehirlerine de teş­
mili, ve yine hu yuutların başlarında terbiyeci 
'kişilere yer-'verilmesini temenni etim kfeyiz. 

Vakıflar Bankasının daha radikal, vakıfların 
rubuna uygun bir tşekile yöneltilmesini, vakıf­
lar;) ait 'büyük arazilerin örnek bir şe'kilde iş­
letmeciliğinin banka tarafından ele alınması 
bnsusunu tavsiyeye şayan buluruz. 

Hon zamanlarda Kayseri'de, İzmir Yle, İs­
tanbul'da ve yurdumuzun -diğer bölgelerinde 
ckullar gibi tesisler inşa ederek hayılüıaklıkla­
rı ile ecdatlarımızın ruhlarını dile getirip ve 
sâdeden hamiyetli zenginlerimizin ölenlerine 
rrbmet, hayatla'küerine saadetler dilerken, 
Adalet Partililer olarak bilumum zenginlerimi-

1 . 2 . 1963 O : 2 
•ziıı bu uğurda seferber olmalarını dileriz. Söz­
lerimizi bitirirken mısralariyle ecdada çelen İç­
ler ören Merhum Yahya Kemal'in mısralarını 
tekrarlamaktan haz duyar, cümlenizi 'hürmet­
lerimle selâmlarım : 

«Yine birlikte bu mevsimde, Atik-Valde'de­
yiz; 

Yine birlikte, Om mevsimde, gezip sezmedeyiz. 
Bu çınarlarla siyah servilerin gölgesini; 
Bu şadırvanda suyun sanki ledünnî sesini. 

Eski mimara nasıl rahmet o'kunmak burada? 
Suyu cennetten akıtmış bu güzel manzarada; 

Bu duvarlar da, saatlerce temaşaya değer; 
(bnrdtm solnuyacak bahçeler açmış yer 

yer;* 
Ruhları şadolsun. (Alkışlar) 

BAŞKAN -— Sayın Uzunbasanoğlu. 
Y. *T. I\ (IRUPO ADINA SİRRİ L Zl XIIA-

SANOĞLU (Bolu) — Muhterem arkadaşlar; 
Veni Tiiı'kiye Partisi Cumhuriyet 'Senatosu 

fîrupu adına Vâkıflar İdaresinin 1!)(>C> yılı 
bütçesi üzerinde söz a'mış bulunmakla görüş, 
düşünce, tenkiti ve .temennilerimizi bildiriyo­
rum : 

Arkadaşlar, aşağı - yukarı lıcr insan müspet 
•karşılanan fikirlerinin, hatıralarının, •arzu. ve 
iradesinin uzun zaman yaşamasını ve 'bunun 
ölümünden sonra da devamını ister. Bundan 
başka her insanın yaradılışında bir hamiyet 
ve'hayır .severii'k duygusu da'mevcuttur. Müs­
lümanlık gilbi kuvvetli bir dine ve inanca sa-
•hi'bolanlarda elbet teki bu duygu daha derin 
vasî ve daha mütekâmildir. 

Dinin esaslarından. Ibiri olan yardım yal­
nız ahlâki ve insani bir vazife değil, hayali 
içtimaiyenin âli menfaat'eri icabatmdan oldu­
ğu da şüphesizdir. 

Aüıayyen bir gaye >vc cemiyete hadim bir 
bayır uğruna ve istikametine mütemayil olan 
iyilik duygusu ile arzu ve iradesini ölümün­
den 'sonra, 'ebedileştirmek için emlâkine hükmi 
bir şaıhsiyet 'kazandırarak insanlığın emrine te­
sis ve talhsis etmek fikri vakıf müessesesine vü­
cut vermiş 'bulunmaktadır. 

Tarih boyunca en büyük iftihar membamız 
olan ecdadımızın en yüksek vasfı haiz bir me­
deniyet aleminin, en canlı, en saf ve en temiz 
bir bayır sevei'li'k duygusunun müşalhbas teza­
hürü ve eseri 'olan 'vakıflarımıza maalesef Cum-
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huriye t devrinde aynı iliği 'gösterilmediğim 
üzüntü ile müşahade etmekteyiz. Daha ziya­
de ıburmn da İsviçre'den tercüme edilen Ka­
nunu Medenîde vaz 'olunan tesislerle birlikte 
vakıfların da nazara 'alınmamış ve vakıfın 
şartlarından 'Oİaıı vakıf emlâkinin gayesine ma­
tuf ve ınalhalline masruf olması keyfiyetinin 
mühim bir mabette ihlâl edilmiş 'olmasından 
ileri geldiğini .anlıyoruz. 

Bir vakıf gayesinden ve istikametinden in­
hiraf ederse vatandaşların irtibatının aynı ilgi 
ile devamını sağlamak oldukça güçleşir. Çünkü 
vakfın unsurları ihlâl olunduğu zamandakinden 
belki de daha çok böyle bir durumda iken vakfın 
devamı vakfedenin ruhunu daha fazla muztarip 
eder. 

Vakıflar hukuki, ahlâki, iktisadi, içtimai ve 
idari bakımlardan ayrı bir önem ve hususiyet 
taşır. 

Uzun yıllar ve asırlar devletin ve milletin ko­
ruyucu ve yapıcı bir inkişaf âmili olan vakıflar, 
dinî, içtimai ve ahlâki esaslardan doğmuştur. 

Vakıflar, tarihimizde en şerefli ve en kıymet­
li mevki işgal eden müesseselerden biridir. 

Roma devrinden itibaren vakfî düşüncelere 
raslanmakla beraber uygulama yönünden bizim­
ki kadar geniş bir sahaya yayılan ve bizimki ka­
dar eski olan yoktur. 

Bu hayrı müesseselerde kimsesizlere, fakirle­
re, hastalara, zayıflara her türlü ilme, irfana, 
sanata ve hattâ hayvanların hastalığına ve ilâ­
cına yani insani, içtimai, sıhhi ve daha akla gele­
bilecek her sahada teferruata varıncaya kadar 
hizmet elini uzatmış, köprüler, yollar, hamam­
lar, gifahaneler, çeşmeler, imarethaneler, med­
reseler, mektep ve mabetler gibi âmmeye hizmet 
eden medeni ve dinî birçok müesseselere vücut 
vermiştir. Bütün bu müesseselerin kuruluşunda 
ve hizmete arzında, semereli ve randımanlı ola­
rak devam ve inkişafında ecdadımız asla meshep, 
cinsiyet, ırk ve din farkı gözetmemiş, yalnız va­
tandaşlık ve insanlık mefhumunun mücerret mâ­
na, anlam ve şümulünden doğan mânevi atmos­
ferin ışığı altında yardamı en esaslı bir şart ve 
medeniyetin kaçınılmaz en zaruri icabatından 
telâkki etmiştir. Bu mevzuda bizden daha ileri­
ye gidebilmiş hiçbir millet yoktur. Osmanlı Dev­
letinin cepheden cepheye, akından akma, zafer­
den zafere koştuğu tarihimizin o aydın devirle-
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ı rinde cemiyetin kalkınmasında çok büyük fay­

daları dokunan evkaf ve sosyal yardım müesse­
seleri mevzuunda bizim ulaştığımız merhalelere 
en ileri ve müterakki milletler asla ulaşamamış­
lardır. Ecdadımız bu müesseselerle dünya mede­
niyetinde bir nümunei imtisal olmuştur. İmpa­
ratorluk münkariz bulduktan sonra vakıf müesse­
seye ait birçok eserler yurdumuzun dışında millî 
hicranla bölünen hudutlarımızın ötesinde hazin 
birer hâtıra ve insanı hayallerinin peşine takarak 
şanlı geçmişlere götüren birer hayrat membaı 
olarak kalmışlardır. 

Onların vakıfların gelirine yapacağı tesirden 
başka o meşhur İstanbul yangınında da vakfın 
gelir kaynaklarından bir çoğunun heder olması, 
aşarın ilgası, ormanların vakfın elinden alın­
ması, vatandaşların bu yola teşvik edilmemesi, 
propagandanın yapılmaması, vakıf müessesesi­
nin şartlarını tevhidedebilecek ve böyle bir ze­
mini hazırli3rabilecek zihniyette bir neslin yetiş­
mesini ve eski gelenek ve göreneklerin ihya olun­
masını sağlıyacak içtimai bir gayret ve hamlenin 
yapılmaması gibi birtakım sebeplerle vakıflar 

I müessesesi çok müşkül ve çok vahîm bir mecraya 
doğru gitmektedir. 

Vakıf müesseselerinin varlığını tekevvün etti-
I ren ve onu tevlideden hukuki, iktisadi ve içtimai 

unsurların hakkını vererek maksat ve gayesi yo-
i lunda işliyen ve hikmeti vücudunu en güzel in-
[ sani ve medeni örneklerle bütün cihana göste­

ren, Türklüğün vo Müslümanlığın en büyük 
asalet ve diğergâmlığmı şan ve şerefle her tara­
fa dalgalandıran bu müessese o devri saadette 
icabında Hükümete yardım eden koca bir Neza­
ret ile idare olunurken bugün Hazinenin sırtın­
da yük olarak bilinen ve cidden de öyle o.lan es­
ki vakar ve şöhretini kaybetmiş, taşıdığı mede­
niyet nuru gittikçe sönmeye yüz tutmuş bulu­
nan bir Genel Müdürlük kadrosu ile ancak kifa­
fınefs ve ifayı fâaliyet edebilmektedir. 

İlk hajyrî ve sosyal hizmet müessesesi olmak 
şerefini taşıdığı halde, hor görülen, demiydim 
de 'bir nevi lâ'kaydi ile karşılanan vakıflarımız 
ne gariptir ki, kendi sahasında bütün dünyaya 
ışık tutmuş, fakat o ışığın altında ve çok yakı­
nında olduğumuz için mi, nedense biz ondan 
istifade "etmekte eskisi gibi devam etmesini bi­
lememiş ve hattâ karanlıkta kalmayı tercih et­
miş hissini uyandıran bir havanın estirilmesi-
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ne, belki de bilmiyerek ve istemiyerek sebebi­
yet vermiş ve zemin hazırlamış bilinmiyoruz. 

Avrupa'da ve Amerika'da bulunan aynı ma­
hiyetteki müesseseleri ve bugün Ford ve Rok-
feller vakfını hepimiz biliriz, duymuşuzdur. 
Onlar örnelklerini vakıflarımızdan almışlardır. 
Böyle olmasına rağmen memleketimizde vakıf­
larımız canlılığını ve hükmünü gittikçe kay­
betme istidadının devamında inkişaf etmekte­
dir. Asla, vakıf tesis etmek is'tiyen hayırsever 
'kimseler kalmadı, denemez. Yalnız, vakıfların 
duçar olduğu bu hal ve hâsıl :olan yeni anla­
yış ,§ü{tfıe ve tereddüt yaratmış bulunduğundan 
rağbetin azalmış bulunmasını tabiî görmek lâ­
zımdır. Yukarda bir nebze temas ettiğimiz gibi 
tercüme olunurken medenî Kanıın'da, memleke­
timizin durumunu ve belirecek haller ve ihti­
malleri .göz önünde tutmak ve medeni ihtiyaç, 
ve zaruretler karşısında yeniden tedvin veya 
tebdil etmek gerekirken buna riayet edilmedi­
ği gibi yeni tesisleri vaz'ederken eski vakıflar 
ve tesislerimize ait hükümlerin de ikame olun­
ması her halde yerinde olur ve bir boşluk ve 
noksanlık kısmen olsun igiderilmiş olurdu. Aciz 
içinde bıılun'duğunda ittifak olunan bu mües­
sese Genel Müdürlük olarak bu kadar zor ve 
çetin şartlar altında can çekişe çekişe 'hayatiye­
tini şayet muhafaza edebiliyo,rsa bu da ancak 
elemanlarının, ecdat yadigarlarına gerçek değe­
rini 'büyük bir vatanseverlik dııygusiıyle vere­
bilmelerinden, bu millî his ve anlayışla yılma­
dan feraga'tinefsle çalışmalarından ileri gel­
mektedir. 

Şu halde vakıflar müessesesini derhal eski 
haline kavuşturmak mümkün (olmasa bile ona 
kısmen olsun yaklaştırmak için neler düşün­
mek, neler yapmak, neler temenni ve tavsiye 
etmek iktiza eder? 

Şimdi mâruzâtımızın ışığı altında eğilerek 
hap birlikte onları aramaya (geçelim : 

1. Vakıfların yeni ba-ştan ihyasını önliyeıı 
hükümlerin Medeni Kanundan kaldırılması ve 
günün ihtiyaçlarına igöre düzenlenmesi, 

2. Vakfa ait gayriıııeııkııllerdeıı elde olu­
nan kira senede (9), ilâ (10) milyon arasında­
dır. Bu emlâkin kıymeti ise bir milyarın üstün­
dedir. Bunu vakıfa aidolmıyan gaıyrimenkulle-
rin kiraları ile karşılaştırdığımız zaman bu ge­
lirin göze çarpan cüziliği, aradaki farkı izah-
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tan bizi vareste kılacak kadar mütebariz bir 
şekilde anlatır. Bunun için gayrimenkul kirala­
rı hakkındaki 6570 sayılı Kanunun değiştiril­
mesi, 

3. Vakfa aklolan emlâk ile olmıyan emlâ­
kin tâyin ve tefrik olunması ve vakfa aidtolan 
emlâkin gelirlerinin 'hakka ve adalete uygun 
olarak tesbit edilmesi, 

4. Vakıflar İdaresince, gelir sağlamıyan 
emlâkin rayicine göre satılması, 

5. Vâkfa aidolan Guraba Hastanesinde ça­
lışan personelinin emsallerine göre kadro, ma­
aş ve imkânlarının sağlanması ve yatak adedi­
nin .çoğaltılması, 

6. Genel Müdürlük emrindeki masraflı iş­
letmelerin elden çıkarılması, 

7. Yurdumuzun (haricinde kalmış bulunan 
vakıflar üzerinde de durulması, harici temas ve 
münasebetlerde bu mevzuun mümkün mertebe 
ön safta bulundurulması, 

8. Genel Müdürlük statüsünde ve 2762, 
2387, 2950, 2982, -6092 ve G570 sayılı kanunlar­
da ve Vakıflar Nizamnamesinde tadilât yapıl­
ması, günün şart ve ihtiyaçlarına göre tedvin 
olunması, 

9. Bütçeye yük 'olmak şöyle dursun, es'ki-
den olduğu gilbi, gerektiğinde Hükümete yar­
dım elini uzatabilecek seviyeye ulaştırılmış 
muhtar 'bir müessese haline 'getirilmesi, 

10. «Devlet, tarih ve kültür değeri olan 
eser ve anıtların korunmasını sağlar, maddi 
imkânlardan yoksun olan başarılı öğrencileri 
en yüksek .öğrenim dereceline kadar okutmak 
için burslar ve gerekli yollardan yardımlar 
sağlar.» diyen Anayasamızın bu çok yerinde 
olan ve Medeni Kanundaki hu .saha}^a mâtııl' 
ve nıümas hoşluğu da dolduran 150 nei mad­
desinin ahkamını tam ınâııasiyle yerine 'getire1 

bilmek ve !3470 e varan eser ve âbidelerimizin 
korunması ve gelecek nesillere -mükemmel bir 
halde intikalini temin etmek için muhtaçoldıı-
ğumuz meblâğın en az yarım milyar civarında 
olması ıgerektiğinden bunu karşilıyabilmefc için 
Vakıflar Genel Müdürlüğüne ayrılan 'bütçe­
nin kâfi gelmiyeceğinin 'göz önünde tutularak 
artırılması çarelerinin aranması ve bulunması, 

11. 5 400 e yakın vakıf camilerimiz ınevcud-
olduğu ve Ibunlardaıı 3î60 kadarının mülhak, 
2 500 den fazlasının mazbut, 2 300 kadarının da 
halk idaresine mevdu bulunduğu, dernekler ve 
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köyler tarafından kanunu medeninin neşrinden 
'bugüne kadar yaptırılan tbu nevi müesseseler 
dâhil edildiği takdirde (40) bine yaklaşan bir 
yekûn tesbit olunmuştur iki butun bu 'cami ve 
eserlerin 'hepsi yardım beklemektedir. , îBu yar­
dımı yapacak müessese de Vakıflar olduğuna 
göre işin ehemmiyeti kendiliğinden taayyün ve 
tebarüz ekmektedir. 

Dile gelen rakamların kâfi derecede na­
zarı 'dikkati •cel'b ettiği ne kaani bulunuyorum. 
Mevzulunuzun ruhunu teşkil eden bu mühim ve 
hassas noktanın üzerinde titizlikle durulmadı, 

12. Vâkıfların ıgörevleri /sadece tarihi (olan 
cami ve eserlerle iştigal etmek değil, ayrıca 
iktisadi ve içtimai alanda da yardımcı olmak­
tır. (Bu meyanda bircjok yerlerde otel, iş ha­
nı, blok apartıman, hastane, çarşı, pasaj, öğ­
renci yurtları, imaretler, incirlik ve zeytinlik­
ler işletmekte ve bunlardan ıgelir temin etmek­
tedir. İstanbul halicinde 5 300 adedi müteca­
viz nıu'sakkaf ve 8 160 kadar gayrımusakkaf 
olmak üzere 15 000 civarında ve 600 milyon 
değerindeki emlake, henüz layıkı ile tesbit edil-
miyen İstanlbüFdâki vakıf emlâkin de ilâıvesiy-
le 1,5 milyar değerinde 17 Ibin parça gibi ımı-
azzam bir emlâkin geliri biraz evivel bahsetti­
ğim 'gibi '9 ilâ '10 milyon kadar cüzi bir mikta­
ra düşmüş olması ve büyük »şehirlerde milyon­
lar değerindeki han ve mağaza gibi müessese­
lerde (ticaretle iştigal edip kazançlarının binde 
biri bile olamıyaca-k derecede 'bir miktar sem­
bolik İrira vermek suretiyle Kira Kanununa sı­
ğınarak hüsnü niyete müstenit bu müessesenin 
ulviyetini hiçe isayan ve istismar eden ve mü­
esseseyi gayesine götüren imkânlardan mah­
rum kılmak için âdeta ,el birliği edercesine ha­
reket eden kimselerin ve hattâ bu istikamete 
müteveccih zihniyetin 'durumu 'bizi endişeye 
sevk etmekte ve âcil 'olarak yeni ve kesin ted­
birlerin alınması zaruretiyle karşı karşıya bu­
lundurmaktadır. 

Ardında halledilmemiş böyle meseleler ve 
dâvalar bırakan her günün 'geçişinde kendimi­
zi en azından o müesseseye karşı bir ihmal su­
çunu ve Allah nazarında en büyük günâh iş­
lemiş telâkki etmekteyiz. (Bu hissiyat ve dü­
şüncenin tesiriyle ifade olunan mâruzâtımızın 
kökten ele alınması, 

13. ıStasyal bir hizmet olan vakıf öğrenci 
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yurtlarına da temas etmek iktiza eder. İstan­
bul'da bulunan 700 kişilik 'kadar erkek ve kız 
talebe yurtları ile 70 kişilik kadar Ankara'-
d ak i talebe, yurtlarının ve memlehetiu muhte­
lif yerlerindeki bu misillû teşebbüslerin gittikçe 
ıslah edilerek duramlarmm takdire değer bir 
inkişâfa müteveccih olduğunu memnuniyetle 
öğrenmiş .bulunuyoruz. Fakat, mevcut ihtiyaç 
karşısında kifayet etmiyeceğinden artıntması 
yolunda daha seri çare ve tedbirlerin alınması 
zaruretine kuvvetle parmak basılması. 

11. Fen Heyetinin ve mimar kadrolarının 
bilhassa takviye ve artırılmasiyle onarım mev­
zuunu n elen alınması ve Restorasyon plânları­
nın tanzim edilmesi, geçen senelerden beri de­
vam edegelen, eski eserlerin restore edilmesi 
yolundaki gayret ve faaliyetin sistemli ve prog­
ramlı. olarak hızlandırılması, 

15. Bu işlere elverişli mütehassıs yetişti­
rilmesi, kifayetli personel ve eleman çalıştı­
rılması için zaruri ve gerekli imkânın sağlan­
ması, 

16. Vakfı tesis eden vâkıfın iradesi hari-
eine çıkmak suretiyle eski ve yeni ihkânıa uy­
gun olmıyan tasarrufatta bulunan bugünkü 
aile vakıf lariyle, Genel Müdürlüğün idaresin­
de âciz içinde kaldığı Zürra vakıflarda daha 
dikkatle durularak yeni baştan ele alınması ve 
bunun içinde gerekli tedbirlerin vaz'olunnrası, 

17. Elde ve mahzenlerde bulunan vakfiye­
lerin tasnife tabi tutulması, 

18. Vakıflar İdaresinin, memlekette yeni 
bir mesai ve alâka istiyen turizm çalışmalariy-
le ahenkli bir gayret ve faaliyet gösterilmesi. 
gibi hususları Yeni Türkiye Partisi Grupu ola­
rak tavsiye ve temenniye şayan görmekte ve 
mâruzâtımızı burada bitirmiş bulunmaktayız. 

1963 yılı Vakıflar bütçesinin hayırlı ve uğur­
lu olmasını, en büyükten en küçüğe kadar bü­
tün personel ve elemanlarının vakıflar saha­
sında. ecdadımıza ve milletimize lâyık bir de­
recede başarıya ulaşmalarını Cenabı Allah'tan 
niyaz eder, huzurunuzdan ayrılırken hepinizi 
teyidi muhabbet ve hürmetle selâmlarım. (Al­
kışlar) 

BAŞKAN 7~ Sayın Bozcalı. 
ÖMER LÛTFİ BOZCALI (izmir) — Muh­

terem arkadaşlar, muhterem Devlet erkânı, bir 
tekririm münasebetiyle huzurunuzu işgal etmiş 
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bulunuyorum. Takrir üzerinde izahata geçmeden 
evvel Muhterem Devlet Bakanından bir nokta 
üzerinde durmasını ve Hükümetin bu mevzu­
da bir tedbir alması için kısa bir maruzatta 'bu­
lunmaya mecibımım. 

Ahkâmı evkaf çok eski vakıflar hakkında 
tatbik edilegelmcktedir. 

Medeni Kanunun, tesislere taallûk eden 71, 
72, 73 ncü madleleri ise, bugün için ihtiyaca kâ­
fi değildir. Vakıflar Kanunu, ancak eski Vakıf­
lar İdaresine taallûk eden, bir kısmı da vezaife 
mütaallik ahkâmı ihtiva ettiği için bugün her 
hangi bir kimsenin tesis, eski tâbiri ile vakıf 
yapması halinde bu vakfın her hangi bir yere 
tesciline imkân yoktur. Tescil imkânı bulunmı-
yan bu vakfın muhafazası, idaresi meşrutun le­
hine göre intifa sahiplerinin haklarının verile­
bilmesi için de bir hayli hükümlerine lüzum ol­
duğu aşikârdır. Bulunduğumuz şu asırda da ec­
dadın yaptığı kadar olmasa dahi birçok hayır 
sahibi vatandaşlarımız vakıf yapmak için çır­
pınmaktadırlar. Şahsan birçok vatandaşların, 
bu arzularına muhataboldum. Bu hususta tesis­
ler kurmak için, cemiyetler, dernekler tesis et­
mek mecburiyetinde kaldık. Hastaneler ve di­
ğer hayır yapılması iktiza eden müesseseler, ek­
seriya bu vakıfları kabul edemiyorlar. Bir kısmı 
para olarak almak istiyor, bir kısmı da para 
olarak değil mal olarak vakfetmek istiyor; şu 
aradaki mevzuat uygunsuzlukları yüzünden va­
kıf müessesesini çökertmek yoluna gittiğimizi 
görmekteyim. Hükümetin hazırlıyacağı kanun­
ların içerisinde bilhassa buna önem vermesini 
istirham ettikten sonra vakıflardaki vâkıfın 
şartı dairesinde meşruti'ınlelı olan intifa sahiple­
rinin hakları ekseriya Vakıflar İdaresince veri­
lememektedir. Vakıflar İdaresi bu paraları ver­
mek istediği halde mevzuat müsait görmediği 
için veya bütçelerde münasip bir fasıl ve mad­
de bulunmadıu'indan ödiyememektedirler. Halk 
şahinlerine «Mahkemeye müracaat edin» diye 
teklif edilmektedir. Hak sahibi mahkemeye gi­
derek dâvayı kazanmakta ve dâvalarda Evkaf 
İdaresi, hak sahibinin hakkını vermeye mecbur 
olduğu gibi mahkeme masrafını da ödemeye 
malıkûm edilmektedir. 

Hak sahipleri dâvayı kazanmış olmalarına 
rağmen, bu dâva yüzünden senelerce mahkeme 
kapılarında uğraşmakta ve ızrar olmaktadırlar. 
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Halen meşrutunlehlerden hak sahibi olan bir 
kısım kimselerin hakları da ödenmediği için, 
vakıflar bütçesinden bunlara, ödenmesi lâzımge-

: len sarih bir fasıl da mevcııdolmadığmdaıı, 
! Genel Müdürlük de Muhasebe Dairesiyle görüş-
• dükten sonra hazırladığım şu takririmle, vak-
I fin şartları mucibince meşrutunleh hak sahip-
| leri namına tahakkuk etmiş ve edecek ödemele-
' re sarf olunmak üçere Vakıflar bütçesinin 426 
\ ncı bölüm ve 30 ııcu fer'i hizmetler tertibine, 

407 nci bölüm ve 40 ncı maddedeki mahkeme 
harcı tertibinden 25 bin liranın çıkarılarak na­
kil ve eklenmesini talebediyorum. Vakıflar İda­
resinin görüşü de aynen bu merkezdedir. Yine 
bir yazıyı okuyorum. «Vakıf şartları mucibince 
meşrutunlehlerin bundan böyle tahakkuk ede­
cek istihkaklarının kendilerine verilerek tekrar 
mahkemeye müracaatle idaremizin masraf ve 
ücreti vekâlet ödemesine sebebiyet verilme­
mesi...» hususundaki Hukuk Müşavirliğinin ve 
Umum Müdürlüğün yazıları vardır. 

Fakat, bütçedeki bölümlerde bu yolda bir 
tertibe para konmadığı için bu para ödenme­
mektedir. Bu zaruret karşısında bu münakale­
nin yapılmasını isliyorum, hepinizi hürmetle se­
lâmlarım. 

BAŞKAN" — Sayın Öztürkçine. 
RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (İstanbul) — Sayın 

Başkan, muhterem arkadaşlarım ve Sayın Ev-
kav Heybeti. 

Bu Yüce Meclise senelerce Bütçe Komisyon­
larının raporları gelir, okunur, rakamlar kabul 
edilir ve gider. Fakat hiçbir zaman, meselâ Ev­
kaf İdaresinin bugün en aşağı iki milyar lira 
değerinde bir gayrimenkulu elinde meveudol-
masına rağmen, bu iki milyar gayrimenkulun 
rantabl bir hale gelmesi ve dolayısiyle de büt­
çesindeki olan yükünün kaldırılması hususunda 
ne gibi tedbirlerin alınması icabeder diye bir 
fikir ortaya atılmadığını üzüntü ile müşahade 
etmekteyim. Halbuki Vakıflar İdaresinde bu­
lunan bu gayrimenkullerin bugünkü haliyle de­
ğil bunları daha rantabl, daha verimli bir hale 
sokmak için lüzumlu tedbirlerin ve kanunların 
İni Senatodan geçmesini çok arzu etmekteyiz. 
Bu meyan d a (i 188 sayılı Kanun Evkaf İdaresini 
de ilgilendirdiği için bu hususa da temas ede­
ceğim. Bu kanun 31 Temmuz 1953 yılından ev­
vel yapılmış olan gecekondu sahalarındaki (Gü­
lüşmeler) 
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Maalesef gülünecek kadar da acı bir haki­

kattir. Bu kanunun neşir tarihinden evvel ya­
pılmış olan bina sahiplerine hak tanındığı hal­
de bu kanunun neşir tarihinden sonra yapılmış 
ve bugünkü fiilî durum maalesef 1953 ün doğur­
duğu fiilî durumdan daha. ağır olmasına rağ­
men Evkafın milyonlarca lira değerinde bulu­
nan bu gayrimenkulu ölü olarak bulunmakta­
dır. Halbuki bu kanun tadil edilip (Nasıl olsa 
bu gecekondular yıkılamıyacağma göre) hiç ol­
mazsa Evkafın ecdat yadigârı olarak kalan bu 
gayrimenkullerin biran evvel ranta!)] hale gel­
mesi ve bu hususta yeni yeni hastane tesisleri, 
yeni yeni yurtlar ve camiler, okullar yapılma­
sının her halde orada ölü olarak yatmaktan da­
ha iyi bir gelir sağlıyacağmı ümidetmekteyim. 
Fakat zihniyetin, baştaki gelen şuurunun değiş­
mesi lâzımdır. Şuna şükretmekteyiz ki. Sayın 
Evkaf İdaresinin ve onun yürütücülerinin ve 
Sayın Devlet Vekilimizin 20.4.1936 tarih ve 
2950 sayılı Kanunla «Vakıf malları taksitle sa­
tılır» hükmüne dayanarak ve 6188 sayılı Kanu­
nun 23 ncü maddesinde de, Vakıflara aidolan 
arsaların taksitle satılması hükmü mevcuttur, 
bu itibarla bu 2950 sayılı Kanuna dayanarak 
ölü olarak yurdun muhtelif yerlerinde yatan 
bu vakıf mallarını tekrar gelir sağlıyacak hale 
getirilmesi ve vatandaşlara gereken tapunun 
verilmesini öğrendiğimiz için kendilerine büyük 
bir şükran borcumu arz etmek isterim. 

Bundan başka yine 7044 sayılı Kanunun bi­
rinci maddesiyle ecdat yadigârlarının vakfa 
devriyle bu hususta girişilen tamir ve restore 
mevzuuna ayrılan tahsisatı şükranla karşılarım. 
Yine gönül ister ki. Evkafın bu gayrimenkulle-
riniıı yanıbaşmda zeytinliklerin, incirliklerin 
bilhassa zeytin ağaçlarının İtalyan zeytinleriy-
le aşılanması ve onlardan daha çok verim sağ­
lanması hususunda ve bunların daha iyi gelir 
sağlaması hususunda gereken tedbirlerin alın­
masını saygıyla istirham eder, hepinizi hürmet­
le selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Başka söz istiyenl. Yok. Bu­
yurun Sayın Bakan. 

DEVLET BAKANİ ALİ SAKİR AÖAN-
OÖLU (Trabzon) — Sayın Başkan, muhterem 
senatörler, vakıflar müessesesi; maddi olduğu 
kadar mânevi değer taşıyan ve ecdattan inti­

kal eden birçok gayrimenkullerin idaresini üze­
rine almış olan bir müessesedir. 

Vakıflar, dinî düşüncelerin mahsulü olduğu 
kadar ve belki daha fazla, içtimai düşüncelerin 
meydana getirdiği eserlerdir. Türk topluluğun­
da bilhassa içtimai düşüncelerin daha çok hâ­
kim olduğunu bu eserlerin çokluğu ve mükem­
melliği göstermektedir. Çünkü, her Müslüman 
memleketinde Türk toplumunda olduğu kadar 
gelişmiş vakıflara tesadüf edilememektedir. O 
halde ecdadımız sosyal çalışmalara çok fazla 
değer vermiş. Bir insanın ömrü içinde, yaşadığı 
cemiyete ve gelecek nesillere hizmet edebilmesi­
nin en güzel örneklerini tesis etmiş oldukları 
vakıflarla göstermişlerdir. Vakıf yapılan, vak­
fedilen eserin durumunu, vakıf maksatlarına-
göre üç ayrı şekilde tetkik etmek mümkündür, 
Vakfı yapanlar, cemiyete hizmet etmeyi düşün­
müşlerdir. Bir insanın hayatı boyunca toplıya-
bildiği serveti, kendisinden sonra gelenlerin iyi 
maksatlarla kullanmalarına terk etmektedir. 
Vakfedilen eserler arasında âbidelerimiz olan 
camiler, darüşşifalar, çeşmeler, medreseler ol­
duğu gibi; pek çok, irat getiren çarşılar, dük­
kânlar, arazi, bağlar, bahçeler de bulunmakta­
dır. En önemli husus, vakfedilen eserlerin pek 
çoğunun, çok büyük tarihî değer taşıyan âbide­
ler, mimarî eserler olmalarıdır. Bu bakımdan, 
biraz sonra miktarlarını arz edeceğini mevcut 
vakıflarımızın mânevi değerleri ölçülemiyecek 
kadar üstündür. Ecdadımız kendi devirlerinde 
güzel eserler meydana getirmişlerdi. Her biri 
birer sanat eseri olan medreseler, camiler ve za­
manına göre diğer binalar Türk medeniyetinin 
bugün bizlere intikal etmiş, ve gelecek nesillere 
intikal edecek oları şaheserlerini teşkil etmekte­
dir. Vakıflar müessesesi, 1935 yılında çıkarıl­
mış bir kanunla yeni bir şekle bağlanmıştır. Bü­
tün eski eserlerin idaresi bu müesseseye bırakıl­
mıştır. Vakıflar Genel Müdürlüğü, eski eserle­
rin muhafazasını, tamire muhtacolanlarının ih­
yasını da üzerine almış ve bugüne kadar de­
vamlı çalışmalarla, yurdumuzda bulunan tekmil 
vakıflar zaptırapt altına alınmıştır. Halen, 
8 632 musakkaf, (1 053) gayrimusakkaf ol­
mak üzere 19 163 vakıf gayrimenkul tescil edil­
miş bulunmaktadır. Bunlar Vakıflar Genel Mü­
dürlüğünün elinde ve idaresindedir. 

Ayrıca, tarihî eserler olarak, mimari ve âbi­
devi eserler olarak, bugüne kadar 3 600 küsur 
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eser teshil edilmiş; ve bunların bir program dâ­
hilinde tamir ve ihyası ele alınmış bu lunmakta­
dır. Bu mevcut eserlerin, tarihî , fıbidevi eserle­
rin, mutlaka Vakıflar İdaresinde toplanmasını 
sağlıyan 7044 sayılı Kanun 1.957 yı l ında e,ıkarıl­
ın işi ir. Bu kanun, geçmişte bu veya şu sebeplerle 
'vakıfların elinden çıkmış olan tar ihî eserler 
eğer diğer Devlet daireler inde ise, bunların doğ­
rudan doğruya vakıflara in t ika l in i ; eğer şahıs­
ların elinde ise. istimlfık suret iyle yine vakıflara 
intikalini âmir bulunmaktadı r . Bu suretle, Do­
ğu Beyazit ' ten Edirne 'ye kadar yurdumuzun 
her taraf ında Türk kü l tü rünü , Türk tar ihini 
maddeten olduğundan daha fazla manen ayak­
la tu tan bu kıymetli eserlerin ele alınıp ihya 
edilmesine ba.şlandmış bulunulmaktadı r . Bu 
çok büyük bir işlir. Teknik elemanların yapmış 
oldukları çalışmalara (J;ÖVV •) 600 tar ihî eserin 
onarılması, 600 milyondan fazla, bir paranın sar­
fını icabot t i rmektedir . Ve bu işlere başlanıl­
mıştır. Devlet Plânlama Dairesi, Yak ı t l a r Genel 
Müdürlüğü isteklerine 1 nei 5 sene içinde 100 
milyon liralık bir harcama imkânı vermiştir . 
Teinde bulunduğumuz malî yılda yani, 1962 yı­
lında !') milyon küsur lira harcanmış bulunmak­
tadır . 1963 malî yılında 17 milyon liralık bir 
harcama ile bu tar ihî eserlerin onarılmasına de­
vam edilecektir. Diğer, i ra t getiren vakıf em­
lâkine gelince: 

Bunları muhtelif maksat lar la ku l lanmakla 
ve idare etmekteyiz. Vakıf iş hanları , çarşıları 
apar tmanla r ı kiraya, veri lmektedir . Bir kısım 
vakıf çiftlikleri yine kiraya veri lmektedir . Bir 

.kısım vakıf zeytinl ikler doğrudan doğruya Va­
kıflar Genel Müdür lüğü taraf ından işletilmek­
ledir. Muhafazasında bir zarure t olmiyan bir 
kısım gayrimenkuller , bedelleri, daha iyi mak­
satlarla kullanı lmak üzere satışa ç ıkar ı lmakta 
ve peyderpey sa t ı lmaktadı r . 

Muhterem hatiplerin ısrarla üzerinde dur­
duklar ı ve hepimizi ciddî ciddî düşündüren ve 
üzen bir nok ta ; bu vakıf emlâkinin çok düşük 
bir i ra t get i rmekte olması du rumudur . Bu bir 
kanun mevzuudur. Bu hususta çalışmalarımız 
ilerlemiştir ve teklifimiz Meclisin bir encüme­
ninde te tk ik edilmektedir . 

Bugünkü mevzuat 19:59 dan evvelki gayri-
luenkullerin kira durumlar ın ı ele a lmamakta­
dır. O tar ihten evvelki gayr imenkul ler çok sem-
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bolik ve çok düşük f iyat lar la k i r aya verilmiş 
bu lunmaktad ı r . Bu du rumda bugünkü rayice 
göre temin edilen kiralar , bu gayrimeııkuller in 
işletme masrafını bile karş ı lamamaktad ı r . 

Bir misal arz edeyim : 

Hepinizin bildiği i s tanbul 'daki 4 ncü va­
kıf hanın kira lar ı , 'binanın yıllık. İsılıma, te­
mizleme ve personel masraflarına, yetmemek­
tedir. Kira kanununun tadili ile, bu kabil gay­
ri men kültenin kiralar ı 195:5 raicine çıkarı lacak-
lır. Bu. suretle, vakıflarını gayrimenkul terin­
den. .sağlayacakları i radlarda önemlice bir ar­
tış olacaktır. Vakıflar, temin ettikleri iratlar­
la ne gibS hizmetler görmektedir ' : Vakıf lar , 
abidelersin, onarılmasını ve bakımını sağladığı 
gibi vaktiyle yapılmış, valdf .maksatlarına 
uygun hizmetleri de, yıldan yıla geliştirmek­
tedir . Bugün, -birçok yer lerde talebe y u r t l a n 
işletmektedir . Talebe yu r t l a r ı ndan bir kısmı, 
20 adedi, or ta eğilim derecesliudeki yur t l a r ­
dır. Bunlar muhtelif vilâyetlere dağılmıştır . 
Bu yur t l a rda 2 119 muhtaç çocuk' okumakta­
dır. Yüksek öğret im için üç t ane yurt açıl­
mıştır. Bu y u r t l a r İstanbul ve A n k a r a ' d a 770 
muhtaç öğrenci harımdı rmak suret iyle tahsil­
lerine devanı imkânı sağ lanmaktad ı r . Orta 
öğretimle alâkası olan yur t la r ı bilhassa doğu 
illerimizde gelişt irmek amacındayız. Yurt­
lar ta l imatnamesine uygun binalar temin edil­
dikçe, malzemeleri gönderilerek, memurları 
gönderilerek, y u r t l a r açılmakta ve hizmetler 
memlekette y a y ı l m a k t a d ı r 

Ayrıca, «aşevleri» işleti lmektedir. Halen 
17 yerde 8 560 aded yoksul vatandaşıımıza gün­
de bir öğün yem el; temin eden, 'dağıtan aşev­
lerini işletmekteyiz. 

Diğer taraf tan , pek muh taç bir kışını va­
tandaşlar ımıza aylık ya rd ımla r yapı lmakta­
dır. Bu 'yardımlar halen 17 - 18 ilimizde ka­
yıtl ı fakir, yoksul, kimsesiz vatandaş lara 
yapı lmaktadı r , ih t iyaç a r t t ıkça ve yeni ımü-
racaa t la r vâki oldukça, bu yardımları.n viis'-
at.i de genişlet i lmektedir . 

Vakıflar Genel Müdür lüğünün kendi kay­
n a k l a n , çeşitli kanunlar la bu müesseseye 
tevdi edilmiş olan tar ihî eserlerin bakım ve 
onarımlarını yapmaya kâfi gelmemektedir . 
Bu sebeple, her yıl Hazineden kendii i r a t l a r ı 
kada r bir mik ta r vardım görmektedir . Ve bu 
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ııiöblâğ bilhassa abidelerin onarılmasına tah­
sis edilmektedir. 

Her müessesede olduğu gibi, vakıflarda da 
daha geniş ölçüde çalışamamak, malî imkânla­
rın azlığından ve daha önemli 'konular ola­
rak 'kadroların ve teknik elemanların kâfi 
miktarlarda olmamasından ileri gelmektedir. 
Her taraftan vâki olan müracaatler, yurdu­
muzun hemen her bölgesinde tarihî değer ta­
şıyan eserlerin bir an evvel ele alınması, imar 
edilmesi ve onarılması şeklindedir. Bu eser­
lerin aslına uygun şekilde tamir ve restore 
edilmeleri geniş bir kültür meselesidir. Bu 
hususta kadromuz kâfi değildir. Eski eserler 
üzerinde ihtisas ısabibi elemanlarımız e ok az­
dır. Bunların artırılması bir zaman 'mesele­
sidir. Akademilerden, Güzel Sanatlardan ve 
Teknik Üniversiteden yetişmiş elemanları bil­
hassa bu eserler üzerinde ihtisas yapmak için 
davet edeceğiz. Bu husustaki çalışmalarımı­
zı daha da genişleteceğiz. Oü.nkü, bundan 
400 sene evvel yapılmış ve bugün artık harap 
bir hale gelmiş tarihî bir binanın esaslı bir şe­
kilde, aslına uygun olarak onarılması çok 
geniş bir kültür fişi, çok ince tekniik işidir. 
Hangi malzeme kullanılmıştır. 400 sene evvel 
kullanılan bir malzemeye uygun yeni malze­
me. bulmak kolay olmamaktadır. 

Muhterem senatörler, vakıflar müessese­
si, memnuniyetle ifade» etmek lâzım gelir ki, 
bilhassa son senelerde büyük bir gelişine içerisin­
dedir. Yıldan yıla çalışmaları genişlemekte ve 
yayılma halindedir. Üzerinde durulan bir nok­
ta, yeniden vakıf yapılamaması keyfiyetidir. Bu 
hal, Vakıflar Genel Müdürlüğünün çalışmala­
rından ziyade, kanunlarımızın müsaidolup ol­
mamasından ileri gelmektedir. Medeni Kanu­
numuzda bir tesis hükmü vardır. Ancak, ser­
vetlerinin bir kısmını vakfetmek istiyen vatan­
daşlar Veraset ve İntikal vergilerinden, Gelir 
vergilerinden şikâyet etmektedirler. Bu şikâyet­
ler diğer kanunlarımızda yapılacak değişiklik­
lerle halledilebilir. Medeni Kanunumuza, yeni 
tesisler yapılmasını kolaylaştırıcı hükümler ko­
nursa, Vakıflar Genel Müdürlüğü mevzuatını da 
bunlara ayarlamak mümkündür. Esas itibariyle 
vakıflarımızın hemen hepsini aslındaki kayıtla­
ra göre; yani, vakfedenin maksadına uygun şe­
kilde kullanılmaktadır. Yalnız, içtimai bünye-
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mizde zamana göre vâki olan değişiklikler, bu 
kullanışlarda da bâzı değişiklikleri zaruri kıl­
maktadır. Meselâ vakıf az irat getiren bir gay­
rimenkul ise, bunun satılmasında ve bedeli ile 
o bölgede daha fazla gelir getirir 'bir. başka 
gayrimenkul yaptırılmasında veya satmalınma-
smda maksada daha iyi hizmet etmek bakımın­
dan fayda mülâhaza olunmaktadır. Bu gaye ile 
tasfiyesine gidilen, satışına tevessül olunan bir 
kısım vakıf gayrimenkullerin bedelleriyle bir­
çok şehirlerimizde, kasabalarımızda çarşılar, va­
kıf ivŞ hanları, vakıf apartmanlar inşa edilmek­
tedir. Bu suretle şehirlerimizin, kasabalarımızın 
hem imarına yardım edilmekte, hem de ikti­
sadi hayatın gelişmesinde vakıflar da kendisine 
düşen vazifeleri görmektedir. 

Zürri vakıfların durumundan bahsedildi. 
Bu kabil vakıflar, üçüncü kategoriye dâhil va­
kıflardır. Vakfeden kimseler, kendi çocukları­
nın bu vakıf!arın iradını almasını ve fakat va­
kıfların satılmamasmı hedef tutarak vakıf yap­
mışlardır. Bunlar bir nevi mülkiyet olduğu için 
Vakıflar İdaresi sadece kontrolle iktifa etmek­
te, daha fazla müdahaleye mevzuat müsait bulun­
mamaktadır. 

Bir sayın senatör arkadaşımız, mevcut 'büt­
çemizde bir yeni tertibin açılmasını zaruri gör­
düklerini ifade buyurdular. Şu hususu Muhte­
rem Senatoya arz etmek isterim. Vakıflardan hak 
iddiası olan bir kısım vatandaşlarımızın 'bu is­
teklerinin doğrudan doğruya karşılanmasına 
Vakıflar Nizamnamesi müsait bulunmamaktadır. 
Bu kabil ihtilaflı isteklerin mahkeme neticesine 
kadar'bekletilmesine ve mahkeme ilâmına göre 
vakıflarca karşılanmasına gidilmektedir. Bugün 
de bütçemizde bu tertip vardır. Bu kabil tedi­
yeleri 422/30 ncu maddede yapmaktayız. Sa­
yın senatörün bir misal olarak zikredecekleri 
İzmir'deki bir hak talebi, 1962 bütçemizde bu 
tertip tahsisat bulunmadığı için karşılanama­
mıştır. Fakat, 1963 te bu da ödenecektir. Onun 
için buraya bir ilâve yapılmasına biz lüzum gör­
müyoruz. Bu kabil istekleri bütçemiz karşılama­
ya müsait bulunmaktadır. 

Vakıf arsalar üzerinde inşa edilmiş (gecekon­
duların durumuna gelince : 1953 yılında çıkarı­
lan bir kanunla, kesin olarak o tarihe kadar va­
kıf arsalar üzerinde inşa edilmiş gecekondula­
rın sahiplerine arsaların satılması hususuna ce-
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vaz verilmiş ve arsalar ilgililere satılmış, satıl­
maya devam olunmuştur. 1953 ten sonra inşa 
edilmiş gecekondular için kanunda sarili bir hü­
küm yoktur. Yeni bir kanun da mevcut değil­
dir. Yalnız, vakıf arsalar üzerinde 1953 ten 
sonra inşa edilmiş gecekondulara Vakıflar tapu 
vermektedir, şu şartla ki, o bölgenin imar du­
rumu müsait ise, mahallî imar müdürlüğü o sa­
halarda bina ve mesken inşasına müsaade edi­
yorsa Vakıflar da bu arsaları satmaktadır. Bi­
naenaleyh, doğrudan doğruya Vakıfların yapa­
cağı bir iş yoktur. Umumi mevzuatımıza göre 
şehirlerin, belediyelerin imar durumlariyle il­
gili bir konudur. 'Bunu da muhterem senatörle­
re arz etmek isterim. 

Muhterem senatörler; Vakıflar İdaresi ken­
disine düşen vazifeleri büyük bir gayret ve dik­
katle çalışan kadrosu ile yerine getirmektedir. 
Bugün eğer malî durumu zayıf ise, bunu da iç­
timai bünyemizde ve biraz da telâkkilerimizde 
aramak lâzım gelir kanaatindeyiz. Çünkü ecda­
dımız hayır maksadiyle bir işi yapmış ve cemi­
yete hibe etmiştir. Fakat, bugün bir kısım va­
tandaşlarımız (acıdır, fakat ifade etmek mecbu­
riyetindeyim) emsaline nazaran çok düşük kira 
ile oturduğu bir vakıf gayrimenkülden çıkmak 
veya kirasını yükseltmek istememektedirler. Ka­
nunlarımız da buna müsaade etmektedir. Bugü­
nün rayicine göre 300 lira icar getirecek bir iş 
yerinde, bir dükkânda rahat rahat 15 liraya otu­
ran vatandaşlarımız vardır. Bunun ıslahı Yük­
sek Meclislerin çıkaracağı kanunlara bağlıdır. 
Eğer, vakıfların gayrimenkullerinden bugünün 
rayicine uygun kiralar sağlanabilirse, Vakıflar 
Müessesesi Hazineye yük olmaktan kurtulur ve 
kendisine tevdi edilmiş olan vazifeleri kendi 
kaynakları ile başarabilir. 

Kıymetli zamanlarınızı daha fazla işgal ct-
nvek istemiyorum. Vakıflar bütçemiz hakkındaki 
mâruzâtımı bitirirken 1963 yılı bütçemizi tasvip 
buyurmanızı istirham eder, şükranlarımı ve say­
gılarımı arz eylerim. (Alkışlar) 

ÖMER LÛTFİ BOZCALI (İzmir) — İki keli­
melik mâruzâtım olacak. 

BAŞKAN — Takrir üzerinde ise, aidolduğu 
bölümde konuşursunuz. 

ÖMER LÛTFİ BOZCALI (İzmir) — Hayır. 
Vakıfın şartlarının yerine getirilmesi hususunda 
Vekil Beyin maruzatı vardır, bu mevzuda iki 
noktaya işaret edeceğim. 
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BAŞKAN — Arkadaşlar, daha bakanlık büt­

çelerine başlamadığımızı kemali ehemmiyetle 
arz etmek isterim. Umum müdürlükler bütçesi 
üzerindeyiz. Buyurun. 

ÖMER LÜTFl BOZCALI (İzmir) — Muhte­
rem arkadaşlar, özür dilerim, izin verirseniz bir 
iki noktaya işaret etmek isterim. 

Vakıf, bir malı vakfederken vakfiye namın­
da ki yazılı şartlarını da sarahaten bildirir. Ah­
kâmı vakıf A"e bugün Medeni Kanunun geçici bir 
maddesi, aynen tatbiki icabeden hüküm olarak 
kabul edilen hususlardır. 

Vâkıf sözleri nâs hükmündedir. Bugünkü 
Anayasa gibi, hattâ ondan daha üstündür. Hiç­
bir şekilde tahrif, tağyir edilemez ve değiştiri­
lemez. Hal böyle olduğuna göre, bir misal arz 
edeyim. Aynı şekilde Edremit'ten, İzmir'den ve 
Balıkesir'den de böyle misaller verilebilir. 20 
milyon lira edecek bir servetini bırakmış, bu 
vakfın gelirlerinden filân filân yerlere bindebir 
mesabesinde çok cüzi paraları verin diyor. Bun­
lar vaktiyle iki mecdiye, üç yüz kuruş, bazan da 
bir lira olarak tahdit ve tâyin edilmiş idi. Vakıf 
İdaresi bir ara, günün rayicine göre Merkez 
Bankasından bunu ödeme yoluna giderdi. So­
nunda ödememeye başladılar. Hak sahipleri 
mahkemeye müracaat ediyor, neticede mahkeme 
ilâmını alıyor, fakat zamanında hakkını alamı­
yor. Bir misal arz edeyim : 1958 yılında bir va­
tandaşın açtığı dâva 1962 senesinde neticeleni­
yor. Ama, hak sahibi burada 5 - ti sene beklemek 
mecburiyetinde kalıyor. Bir vâkıfın zamanında 
sözünün yerine getirilmesi mahkeme Hamiyle 
olursa bu daire, vâkıfın arzusunu yerine getirdim 
diyebilir mi? Teklifim bir tertip ilâvesi değildir. 
Daireyle görüştüm, muvafakatini aldım. 25 bin 
lira gibi ufak bir paradır. Bir tertibe para ilâ­
vesi suretiyle ödenmesi yoluna gitmeyi düşün­
dük, bir hak izrar edilmesin, vatandaşlar zarara 
uğramasın, vakıf yapacak kimseler azalmasın 
diye bu yolu düşünmüş bulunuyoruz. Bu bir hiz­
mettir, nazara alınmasını istirham ediyorum. 
Bütçe Komisyonundaki arkadaşlar da aynı yol 
üzerinde durdular. 

BAŞKAN — Bölümü geldiği zaman arz edi­
lecektir. Vakıflar Genel Müdürlüğü 19G3 yılı 
bütçesi ikmal edilince açık oya arz edilecektir. 
Birinci maddeyi okutuyorum. 
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Vakıflar Genel Müdürlüğü 1963 yılı bütçe 

kanunu tasarısı 

MADDE 1. — Vakıflar üenel Müdürlüğü 
1963 bütçe yılı yatırımlar dışında kalan giderleri 
için, bağlı (A/ l ) işaretli cetvelde gösterildiği 
üzere 22 474 650 lira ve yatırım giderleri için de, 
bağlı (A/2) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
22 600 000 lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Bölümleri okutuyorum. 

r». 

201 

202 

203 

206 

207 

209 

210 

217 

218 

A / l - CETVELİ 

İkinci kısım - Personel 
giderleri 

I - Maaşlar ve ücretler 
Maaşlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaimi edilmiştir. 
Ücretler 3 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kaıbul edilmiştin-. 
Geçici hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştin'. 

İT - Başka haklar 
4178 ve 4598 sayılı kanunlar 
gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştiır. 
Yabancı dil bilenlere 3656 sayılı 
Kanunun 5 nci maddesi gere­
ğince ödenecek para mükâfatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenlcr... Kaıbul edilmiştiır. 
5434 sayılı Kanun gereğince 
T. C. Emekli Sandığına yapıla­
cak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenlcr... Kaıbul edilmiştir. 
Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenlcr... Kaıbul edilmiştir. 
Ek görev tazminatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Et mi yenler... Kaıbul edilmiştiır. 
Kasa tazminatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenlcr... Kabul edilmiştiır. 

l/ıra 

5 485 322 

651 480 

262 841 

110 390 

836 

4 200 
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i3. Lira 
221 Emekli, dul ve yetim maaşları 1 287 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştiır. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

301 Merkez daireleri büro gider­
leri 27 502 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmişti,»'. 

302 İller büro giderleri 130 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

303 Basılı kâğıt ve defterler 60 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

304 Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 110 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

305 iller kira bedeli 38 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

306 Giyecekler 60 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştir. 

307 Yolluklar 651 760 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

308 4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi gider ve yol­
lukları 35 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

309 Taşıt giderleri 24 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmdyenler... Kabul edilmiştir. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

407 Muhasebei Umumiye Kanunu­
nun 48 nci maddesini ilgilendi­
ren giderleri 875 000 

500 

16 000 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, Sayın Bozea-
lı arkadaşımızın Ibu bölümün 40 nci numarası­
na ait bir takrirleri vardır, ;okutulyorum. 

Cumihuriyet Senatosu Yüksek Başkanlığına 
Şifahen izah ettiğim sebeplere binaen Va­

kıfın şartları mucibince, meşrıitunlelı hak sa-

- 5 0 6 -
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'hipleri namına tahakkuk etmiş ve edieeek öde­
melere ısarf olunmak üzere : 

Vakıflar 'bütçesinin 420 neı bölüm <ve 30 neu 
(Fer'i hizmetle]-) -tertibine, 407 nei bölüm ve 
40 neı ^maddedeki mahkeme harcı tertibinden 
25 000 liranın çıkarılarak nakil ve eklenmeli­
ni arz ve teklif ederim. 

İzmir Senatörü 
Ömer Lûtiİ Bozca lı 

BAŞKAN —- Sayın arkadaşımız ite ki itinde ; 
407 nk'i ıbölümün 40 neı numarasında ki «Mah­
keme harçlarından»1 700 bin liralık •ödenekten 
25 bin liranın tenzil edilerek, bundan Sonra 
gelecek olan 426 neı (bölümün ;>0 nen nıımara-
sındaki «fer'i hizmetler» ödeneği olan 42 bin 
liraya eklenmesini teklif ediyor. Komisyon 
katılıyor ıinu? 

KARATA KÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 
NİTAüft AĞTRNASLr (Ankara) — Aynı (büt­
çe içinde olduğu için, ufak bir ra:kam i'htiyae.ı 
karşılıyor diye encümen olarak iştirak ediyo­
ruz. 

iMŞ'KAN — Sayın Baka.n Komisyon aynı 
'bütçe içinde olması dolayı siyi e takrirdeki bu 
teklife iştirak etmektedir. Siz bir mahzur gö­
rüyor musunuz? 

DEVLET 'BAKANI ABİ SAKİR AOANOB^ 
LU (Trabz'on) -— Bir mahzuru yoktur, iştirak 
ediy'orum. 

BAŞKAN — O halde arkadaşımızın önerge­
sini oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmiyenler.;. Kalbul edilmiştir. 

Şimdi, bu tashih ile 'böl'ünıii tekrar okutu­
yorum. 

(Bölüm 407 tenzil edilmiş şekliyle1 okundu.) 

BAŞKAN — 407 nei bölümü 850 000 lira 
olarak oylarınıza 'arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

417 Vakıf akarlar giderleri 
BAŞKAN— Kabul edenler... 
.Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

448 Faiz, acyo ve para taşıma gi­
derleri 
'BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

2 740 000 

5 000 

419 Tesbit ve satış 'giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
ritmiyenler... Kabul edilmiştir. 

421 Araza, incirlik ve zeytinlikler 
•giderleri 
BAŞKAN -— Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

122 Bayii ve sosyal hizmetler 
BAŞKAN —• Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

424 5034 sayılı Kanunla ilgili gi­
derler 
BAŞKAN - - Ka'bul edenler... 
Etmiyenler... '.Kabul edilmiştir. 

425 Hayratın ve hayrattaki kıy­
metli -eşyanın inceleme ve ayır­
ma giderleri 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

420 Muhtelif istihkaklar 

Lira 
25 001) 

250 000 

4 260 000 

218 400 

15 000 

225 000 

BAŞKAN — Demin kabul ettiğiniz öner'ge 
ile 25 bin liranın 407 inci bölüm ve 40 mcı mad­
desinden tenzil edilerek, bu bölüme eklenmesi, 
tensip buyurulmuştu. 

Bu bölümü 250 000 lira olarak oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kalbul 
edil mistir. 

B. 
450 Üniveroite ve yüksek okul­

larla meslek okullarında oku­
tulan öğrencilere verilecek 
burslar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyen le r... Kabu 1 edi İmiş ti r. 

451 Yayın igiderleıi 
BAŞKAN •— Kaimi edenler... 
.Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

45ı2 4489 sayılı Kanuna göre staj 
için yabancı memleketlere 
gönderileceklerin yolluk ve 
gülerleri 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

454 Sigorta giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... 'Kabul edilmiştir. 

Lira 

02 000 

m ooo 

10 001 
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B. 
456 4)üşünülmıiyen giderler 

'BALKAN — Kalbııl edenler... 
•'Et m iye tiler... Ka'bııl edilin iştir. 

47(5 'Kurs giderleri 
BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
Et miyenler... Kahul editmistir. 

<>0 l 

Beşinci kısım - Borçlar 
(leçeıı yıl (boıhları 
BAŞKAN — Kalbııl edenler. 

edilmişti] Btmiyenler... Kaimi 
502 Eski yıllar borçları 

BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
Etmiyenler... Ka'bııl edilmiştir. 

505 Hükme !bağh 'borçlar 
BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
Btmiyenler... Kalbııl edilmiştir. 

Altıncı, kısım - Yardımlar 
(501 Kudretsiz hayrata yardım 

BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
Etmiyenler... Kahul edilmiştir. 

604 Miüluvk vakıflara ait caaııi ve 
mescit hademe ücretleri farkı 
B AŞK AN — Kalbııl edenler... 
Etmiyenler... Kalbııl edilmiştir. 

653 Vakıflar Memurları Yardım­
laşma ve Biriktirme Sandığı­
na Yardım (Memur ve miis-
talhelemlerm öğle yemeği gi-
derleni için) 
BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
Btmiyenler... -FCaibul edilmiştir. 

Lira 
500 

:i0 000 

50 000 

20 500 

15 000 

45 000 

755 000 

22 500 

BAŞKAN 
llm. 

(A/2) cetvelini okuyoruz eten-

701 

A/2 - Cetveli 
Yatırımlar 

T - Onarımlar 
Bina onai'imı 
BAŞKAN — Kahul edenler... 
Etmiyenler... Kahul edilmiştir. 

600 000 

J l - İstimlâk ve 
satınalmalar 

705 İstimlâk ve satınalmalar 
BALKAN — Kalbııl edenler... 
Btmiyenler... Kalbııl edilmiştir. 

150 000 

B. Lira 

746 

4 250 000 

IV - Transfer edilen 
yatırım fonları 

Dernekler ve 'köyler tarafın­
dan inşa veya 'tamir ettirile­
cek hayrata yardım 
BAŞKAN — Kalbııl edenler... 
.Etmiyenler... Kalbııl edilmiştir. 

BAŞKAN — Bu bölüm hakkında, Afyon Ka-
ratıisar Senatörü Sayın İneeoğlu, Bolu Sena­
törü Sırrı Uzuntıas'anoğiu, Yozgat Senatörü 
Neşet Çetintaş ve arkadaşlarının bir önerge­
leri var. Bu önerge dün de hatırlıyacağınız 
gibi, başka bir vekâlet bütçesinden, bir mik­
tar tahsisatın alınarak, bu bölüme ilâvesini 
tazammun etmektedir. Alâkalı hakanlık, Ma­
liye Bakanlığıdır. Binaenaleyh, Maliye Baka­
nının. izahatını rica edeceğim, takat, evvelâ 
okutayım, arkadaşlar muttali olsunlar. 

Cumhuriyet Senatosu Yüksek Başkanlığına 
Şifahen arz ve izah ettiğimiz vakıflar bütçe­

sinin 716 ncı bölümündeki dernekler ve köyler 
tarafından inşa veya tamir ettirilecek hayrata 
yardım, için konulan 1. 250 000 lirayı mevcut" 
ihtiyaca ve geçmiş 'senelere nazaran çok. ol­
duğundan Maliye Bakanlığı (Bölüm 407) ve 
madde :>0 daki geliverilecek paralardan 
6 000 000 lira çıkarılarak buraya eklenmesi­
ni. arz ve teklif ederiz. 

A f yon K ara hi s a v 
Mustafa Yılmaz înceoğlıı 

Bolu 
Rahmi Arı kan 

Yozgat 
Neşet Çetintaş 

BAŞKAN — Buyurun, Sayın Maliye Ba­
kam. 

MALİYE BAKANI FERİD MELEN — 
Sayın Başkan, sayın senatörler, Muhterem İn-
ceoğlu'nun teklifi Maliye Bakanlığının 407 
nci faslının :>0 ucu maddesinde, yani geliveri­
lecek paralar tertibinden 6 milyon liranın çı­
karılarak bu fasla ödenek olarak konulmasını 
teklif etmektedirler. Evvel ışunu arz edeyim. 
Bu yıl, bu fasla teklif edilmiş olan ödenek 
geçen yıllarda teklif edilen, ödeneğin aynıdır. 
Yıllardım bu miktarda verilmektedir ve az de­
ğildir. Devlet kendi bütçesinden İni hizmet 

Bolu 
S. rzunhasanoğlu 

Siirt 
Lâtii! Aykut 

Adıyaman 
Halil Ağar 
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iç;in ancak hu kadar ödenek ayırabilmektedir. 
Bu yıl azaltmış değildir. 

Saniyen, arkadaşlarımızın teklif ettikleri 
bu ödenek, kanaatimce, Anayasanın 94 eü mad-
nraddesine aykırıdır. Anayasanın 94 ncii mad-
maddesinin son fıkrası, «Türkiye Büyük .Millet 
.Meclisi üyeleri, bütçe kanunu tasarılarının 
genel, kurullarda görüşülmesi sırasında gider 
artırıcı veya belli gelirleri azaltıcı teklifler 
yapamazlar.» şeklinde gayet açık ve sarih 
bir hükmü ihtiva etmektedir. Muhterem ar­
kadaşlarımızın yaptıkları toklu: gider artırıcı 
mahiyet arz eden bir tekliftir; .yani, muayyen 
bir Taşlın giderini P> milyon lira artırmayı tek­
lif etmektedir. 

Muhterem senatörler belki, vaziyeti Anaya­
sanın bıı hükmünden knrlarmak için bir başka 
fasıl bulmuşlar, hatta, başka bir vekâlete ait 
fasıl -bulmuşlar, buna tekabül eden bir indiri­
mi oradan yapıyorlar. Evvelâ, Hükümet her 
fasla ihtiyaç mik'tarınca tahsisat teklif etmiş­
tir. Binaenaleyh Maliye Bakanlığından in­
dirmek istediği fasıllardaki miktar, ihtiyaca 
tekabül eden bir miktardır. Oradan bir miktçır 
indirmek meseleyi halletmez. Vani teklifin 
gider artırıcı mahiyetini ortadan kaldırmaz. 
Seçtikleri fasıl, açık bir fasıldır. Tahmin edi­
yorum ki, sayın senatörler Muhasebei Umu­
miye Kanununun. 48 nci maddesini dikkatle 
tetkik etmiş oldukhm için, bu fasılda indir­
me yapmakta bir mahzur görmemişlerdir. Zira 
bu fasıla konan ödenek kâfi gelmediği takdir­
de, Maliye Bakanlığı re'sen buraya ödenek 
kaydederek para sarf etmeye mezundur. 

Şimdi bu faslın sarfiyatını arz edeyim : 
filhakika, bu bu fasla 8 milyon lira teklif 
edilmiştir. Ama, ^eeon sene 40 milyon sarfiyat 
yapılmış. Binaenaleyh, buraya konacak 8 mil­
yon lira, da asla kâfi gelmiyecek, bunun üze­
rinde bir sarfiyat yapılacaktır. Şimdi bu du­
rum karşısında sayın arkadaşlarımız, buradan 
(i milyon lira tenzil etmeleri ve beri tarafa 
TI İmaları bütçe masraflarını bu nisbetten bu 
miktardan aşağı İndirmiyecektir, bu sarfiyat 
olacaktır ve hattâ bu nisbetin üstünde ola­
caktır. Onun için bu teklif de olduğu şekilde 
bu tertipteki para karşılık gösterilemez. Oösteri-
lemeyince de bu teklif masraf artırıcı bir teklif 
mahiyetinde kalır ve öyle telâkki edilmek lâzım­
dır. Öyle olunca da Anayasaya aykırıdır. 

Kabul edilmemesi lâzımdır, reddedilmesini rica 
ederim. 

BAŞKAN —• Komisyon, ne diyor? 
KAKMA BÜTÇE KOMİSYONU ADINA 

NİYAZİ AÜIRNASLI. (Ankara) — Dün de 
aynı fasıldan 'tenkis teklif edilmişti. Komisyon 
katılmıyor. 

BAŞKAN1 — Arkadaşlarımızın takririni 
tekrar okutup reylerinize arz edeceğim. 

(O. Senatosu Afyon Karahisar Üyesi M. 
Yılmaz ınceoğlu ve arkadaşlarının önergesi 
tekrar okundu,) 

.MUSTAFA YILMAZ İNCEOĞLU (Af­
yon. Karahisar) — Söz istiyorum efendim. 

BAŞKAX — Müzakere yok efendim. Ana­
yasa sarahatle belirtmiştir. Takriıu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul, etmeyen­
ler... Takrir kabul edilmemiştir. 

Bölümü tekrar okutacağım arkadaşlar. 
(Bölüm - 71b' tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Kabul 
Kabul edilmiştir. 

edenler... Etmiyenler... 

B. 

7.11 

741 

V - Etüt ve proje 
Etüt ve proje giderleri 
BAŞKAN --- Kabul e<<len,fer... 
Eti!!iiyo>nlor... Kabul edilmiştir. 

VI - Bina, hastane, okul, loj­
man ve garaj inşaatı ve esaslı 

onarımlar 
Yeni. yapı ve esaslı onarım­
lar 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 

i JLÎ ıa 

100 000 

7 ,100 000 

Etmiye>ru er... Kabul edilmişti 
Birinci maddeyi tekrar okutup oyhırmıza 

arz edeceğim. 
(Birinci madde tekrar okundu.) 

BAŞKAN —• Birinci maddeyi cetvelleriyle 
birlikte oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Vakıflar Oenel Müdürlüğü 
.190:-) bütçe yılı giderlerine karşılık olan gelir, 
•bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
45 074 650 lira. tahmin edilmiştir. 

BAŞKAN (B) işaretli cetveli okutuyorum. 
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B. 

1 Icüreler 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Temettü ve 
I i ASKAN -

O. Senatosu B : 
Llitra 

1.1 582 600 
- Kabul edenler... 

Kabul edilmiştir. 
faizler 1 850 000 

- Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edil iniştir. 

3 Türlü gelirler G 750 000 
15 AŞ KAN — Kabul edender... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

4 Hazineden yardım 22 490 400 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etıniyeuler... Kabul edilıniştıir. 

5 Geçen yıldan devrolunan gelir 
fazlası 2 401 650 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

İkinci maddeyi tekrar okutup oylarınıza su­
nacağım. 

(ikinci madde tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Maddeyi cetveliyle birlikte 
oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

.MADDE 3. — Vakıflar Genel Müdürlüğün­
ce 1963 Bütçe yılında elde edilecek gelir çe­
şitlerinden her birinin dayandığı hükümler, 
bağlı (C) işaretli" cetvelde gösterilmiştir. Bu 
cetvelde yazılı gelirin tarh ve tahsiline 1963 
bütçe yılında, da devam olunur. 

BAŞKAN Maddeyi cetveliyle birlikte oyu­
nuza, arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul et­
miyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. -^ Vakıflar ("fenci Müdürlüğü­
nün, 30 . 6 . 1939 tarihli ve 3656 sayılı Kanıt­
ının 19 ucu maddesine giren hizmetlilerine ait 
kadroları, bağlı (D) işaretli cetvelde gösteril­
miştir. 

»365.6 sayılı Kanunun 9 nen maddesi gereğin­
ce muvakkat mahiyetteki hizmetler için Ba­
kanlar Kurulu karariyle kadro 'alınabilecek 
tertipler, bağlı (E) işaretli cetvelde gösteril­
miştir. Bu kadrolar, ertesi yıl bütçe kanunu ta­
sa rısıi le Türkiye Büyük Millet Meclisine su­
nulur. Bunların eldeki kadrolara ek olmaması 
şarttır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyenf 
Yok. Maddeyi cetvelleriylc birlikte oyunuza 
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sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyen­
ler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Vakıflaı- Genel Müdürlüğü 
Vazife ve Teşkilâtı hakkındaki 27 . 6 . 1956 
tarihli ve 6760 sayılı Kanuna bağlı 1 sayılı 
cetvelde yazılı kadrolardan bağlı (L) işaretli 
cetvedde gösterilenler 1963 bütçe yılında kul­
lanılamaz. 

BAŞKAN — .Madde hakkında söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi cetveliyle birlikte oylarınıza, arz 
ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 6. —• Geçen yıl borçları bölümün­
deki ödenek üstüne çıkan ve 1962 yılı bütçe­
sinin aidolduğu tertibinde karşılığı bulunan 
borçhır, ilgili oldukları hizmet bölümlerin­
den bu bölüme Maliye Bakanlığınca, aktarıla­
cak ödenekten; 

1928 - 1961 Bütçe yıllarına aidolup da Mu-
hasabei Unıumij'e Kanununun 93 ncü madde­
sine göre zamanaşımına uğramamış ve kar­
şılıkları yılları bidelerinde bulunan borçlar, 
.1963 yılı bütçesinin ilgili hizmet t et Tiplerin­
den veya. 3 - 6 ncı kısım bölümleriyle yatırım 
bölümleri bakiyelerinden eski yıllar borçları 
bölümüne Maliye Baaknlığınca aktarılacak 
ödenekten ödenir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
Yok. Maddeyi oyunuza, arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 7. —• Gider bölümlerinden yapıla­
cak masraflara ait formül, bağlı (R) işaretli 
cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN —• Madde hakkında söz istiyen 
yok. Maddeyi cetveliyle birlikte oyunuza arz 
ediyorum. Kaimi edenler... Etmiyenler... Kaimi 
edilmiştir. 

MADDE 8. — 1963 bütçe yılı içinde kapa­
tılmak üzere Başbakanlığın onayı ile 500 000 
liraya kadar kısa süreli avans almaya ve he­
saplar açtırmaya. Genel Müdürlük salahiyet­
lidir. 

BAŞKAN —• Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kaimi edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiış-
tir. 
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M A D D E 9. — Bu karnın 1 Mart 1963 tar i ­

hinde yü rü r lüğe girer. 
BAŞKAN —- Maddeyi oyunuma sunuyorum. 

Kabul edenler... Htmiyenler.. . Kabu l edilmiştir. 

.MADDE 10. —• Bu kanunu Başbakan ve Ma­
liye Bakam yürü tü r . 

BAŞKAN — Maddeyi, oylarınıza sunuyo­
rum. Kabul edenler... Ktmiyenler... Kabule dil-
mitşir. Tasarının tümü açık oylarınız/a arz edi-
lecetkir. 

(! — HedenTerbiyesi (lenel -Müdürlüğü 1963 
•ilıh Bütçe kanunu tasarını re Mitçe Komisyonu 
raporu (1/139) (S. Sayısı : 18) (t) 

BAŞKAN '— Şimdi Beden Terbiyesi Genel 
M ü d ü r l ü ğ ü bütçesini t e tk ika geçiyoruz. Söz Sa­
yın Hilmi Onat 'mdır , buyurun efendim. 

A. B. GRUBU ADINA HİLMİ ONAT (İz­
mir) — Sayın Başkan, aziz senatörler , İkinci 
Koalisyon Hükümet in in ilk çalışma yılı bütçesi 
içinde (Beden Terbiyesi Umum 'Müdürlüğüne) 
ait kısmın konuşulduğu şu sırada «Adalet Uaiti­
şinin de» duyurmak , istediği gerçekler var. Yıl­
lardan beri süre gelen klâsik tenki t ve temenni­
ler dışında, bu kerre atom ve je t devri gençle­
rinin. muhtacoldııkları : Sürat l i int ikal , üstün 
zekâ ihtiyacı yanında ruhi ve bedeni gelişmele­
rinin nasıl mümkün olacağına dair gerçek başa­
rı anahtar la r ın ı , yıkıcı değil ve fakat yapıcı bir 
muhalefet olarak sun inaktayız. Bugün, üniversi­
te dâhil, oku Har içi ve okullar dışı gençliğin 
bedeni ve ahlâki kabil iyet ler ini demokra t ik pren­
siplere ulusal ve A t a t ü r k devrimler ine uygun 
bir şekilde geliştirmek, yur tdaşlar ımızın , seviye, 
cins ve bünyesine uygun oyun, cimlâstik, spor, 
izcilik, kampçılık ve rekraatif raaliyetlerini 
teşvik ve tanzim, idare ve gelişt irmek, böylece 
sıhlıi kontrolünü sağlamak önemlidir. Beden eği­
timi gençliğin ve va tandaş ın fizik ve moral ba­
kımından gelişmesinde birinci derecede rol oy­
nar n a kt a d ı r, k a n a ati n d ey i z. 

Bu memleketin Hazinesini, bitmeyecek olan 
servetini ve nihayet en kıymetli yat ı r ımını her 
bakımdan mükemmel yetişecek bir gençlikte 
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görmekteyiz. Sıhhatli , karakter l i , yu rdunu ve 
milletini çok seven üstün vasıflı bir gençliğin. 
yetişebilmesini, onların eğitimine hizmet edecek 
ortamı ve imkanları hazırlamak yine şüphesiz 
en başta Beden Terbiyesi Umum Müdür lüğünün 
asıl vazifelerindendir. 

Son yarını asırda dünyanın her yer inde bü­
tün devletler direkt veya endirekt gençliğini or­
ganize ve onları kendi görüş, düşünüş ve ideal­
lerine göre muhtelif usullerle yet iş t i rmektedir ­
ler. Ortaöğret imini ikmal ve aileleri yanından 
kur tulan gençler muayyen büyük sebiller, içinde 
toplanan yükseköğrenim müesseselerine devama 
başlayınca; kur tu ldukla r ı baskıdan, yeni içine 
girdikleri alemin çeşitli cazibelerine kendilerini 
yap t ı rmakta ve çok defa sıhhallerine tahsille­
rine mal olmakta ve hazarı da çeşitli cereyanla­
rın tesiri a l t ında toplumumuz için tehlikeler teş­
kil e tmektedir ler . Halbuki bugüne k a d a r olduğu 
gibi Beden Terbiyesi Umum Müdür lüğünün 
yur t taş ın spor yapma, kampa çıkma ve rekreatif 
faaliyetleri ile meşgul olması, okullarının tatil 
olduğu gün ve saat lerde yavrular iy le ilgilenme­
si dâvaları hep sözde kalmasa ümidederiz ki, 
Türk gençliği daha çok yüksek vasıflara salıib-
olmuş o larak huzurunuza çıkacaktır . Doğuştan 
yüksek vasıflı yavrular ımızın boş vakit lerinin 
değerlendiri lmesine ve sokak or talar ına, arsa 
oyunlarına terkedilmesine kaderler iyle haşhaşa 
bırakı lmalar ına mâni olucu tedbir ve çareleri 
bugüne kada r işitmemenin üzüntüsü içinde ufa­
cık bütçeye büyük vazife karşısında esef etme­
mek mümkün değildir. 25 yıl önce o00 küsur 
milyon lira olan Türkiye bütçesinin (>()() den bi­
ri gençlik ve spor teşkilât ına, izcilik ve rekre­
atif faaliyetlere sarf edilmekte iken nüfusumuz­
da b") milyondu BMio yılı Türkiye ' s inde bütçe 12 
milyar 100 küsur milyon ve Beden Terbiyesi 
Umum Müdürlüğü bütçesi 5 841 745 l ira bunu 
Türk iye bütçesine nisbet edersek iki binde biri 
olur. Takd i r buyurulacağı veçhile yarım asır 
sonraki 80 milyona yakın nüfusun içindeki ye­
tişmeye muhtaç gençlik ve va tandaş sayısında 
iki mislinden fazla bir ar t ış gösterdiğine göre 
bu nisbette dört binde bire düşmüş olmaz mı0!? O 
halde kesin olarak ayrılan 5 841 745 liralık bir 
B. T. U. Aid. lüğü bütçesi ile Türkiye 'n in istik­
balini gençliğinin yat ı r ımını yapmak mümkün 
değildir. Türkiye 'nin istikbalini evvelâ mânevi 
kuvvetlerini harekete getirmek, disipline etmek 

(1) IH S. Sayılı 'basmaya zı tutanağın sonun-
(ladır. 
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ve iyi ahlâklı gençlik ve vatandaş topluluğunda 
görmekteyiz. I Üz insanın hakiki gelişmesini mad­
di ve mânevi unsurları ile bir bütün halinde gö­
rüyoruz. Ancak bu muvazeneli gelişmenin ku­
manda mevkiinde daima mânevi değerlerin bu­
lunması ile gerçekleşeceğine inanıyoruz. Sabır 
ve tahammül, ruhi ve bedeni eğitimiyle kazanı­
lır. İktisadi güçlükler kesin bir tedbirle normale 
irca edilemez. O halde bu güçlüklere tahammül 
edecek vatandaş ve gençliği hazırlamak mühim­
dir. Kemerleri sıkınız demek işte budur. Bütçe­
de tasarruf' her kolda her yönde ve her l'asılda 
düşünülür, mümkündür lâkin bu milletin istik­
bali gençlik ve vatandaş eğitiminde asla düşü­
nülemez ve tatbik edilemez kanaatindeyiz. \ e r -
de kaldı ki. B. T. U. M d. lü günün bütçesinin tü­
mü bu milletin eğitim seferberliğine hasredilmiş 
değildir. (liderler çıktıktan sonra kalan çok ki­
fayetsizdi r. 

Bu bütçe içinde 18 çeşit spor federasyonuna 
tahsis edilen para miktarı 1 130 000 liradır ge­
çen yıla nazaran 20 bin lira noksandır. Bütçe 
Komisyonunda ifade edildiğine göre 6 federas­
yon daha ilâve edilerek böylece spor federasyo­
nu sayısı da artarak 24 olacaktır. Bunların ic 
ve dış temaslarının kâffesi bu tahsisatla karşıla­
nacağına göre halli güç bir problemi ortaya çık­
mıştır. Asla çözümü yapılamayacağı kanaatin­
deyiz. Bu münasebetle şu noktaya da işaret et­
mek isteriz. İktisadi Devlet Teşekkülleri ve şir­
ketlerde spor teşekkülleri vardır. Bu teşekküller 
kuruluş ve fonksiyonlarına uygun hareket etme­
mekte; çeşitli kaynaklardan temin olunan spor 
teşekkülü bütçelerin sadece futbol faaliyetine 
hasrcdilmektedir. Bu maksatla memur kadroları 
sporcular doldurulmakta, diğer memurların gö­
zü önünde bu sporcuların sorumsuz davranışları 
çok kötü emsal teşkil etmektedir. İktisadi Devlet 
Teşekkülleri ve Şirketlerin personeline, .spor faa­
liyetlerine katılabilmelerini organize etmeleri 
takdirle karşılanır. Ancak, bu faaliyetler ama­
tör bir ruhla ve çeşitli spor kollarına şâmil olma­
sı şarttır. 

1938 yılında İtalya ve Almanya'da hâkim olan 
Totoliter rejim ve zihniyetten ilham alınarak ku­
rulmuş olan teşkilât 3530 sayılı Beden Eğitimi 
Kanunu ile o günün şartlarını karşılamıştır. Lâ­
kin halen elimizde bu kanun çalışmaktadır. Teş­
kilât gayesinden uzak ve 5 - 10 profesyonel kıı-

| lübün faaliyetlerini organize etmekle yetinmiş 
ve Türk sporunu hariçte temsil etme hususunda 
aciz vaziyete düşerek milletlerarası yapılan or­
ganizasyonlarda daima kötü neticeler alınmıştır. 

3530 .sayılı Kanun her cephesi ile işlemez hal­
dedir. Cençleri kulüplere girmeyi ve her yaşta­
ki vatandaşları spor yapmaya icbar eden mükel­
lefiyet hükümleri, Cemiyetler Kanununa göre 
kurulmuş, idare heyetlerini seçimle yapan ku­
lüplerin sportif münasebetle faaliyetlerini dev­
let tarafından tâyin olunan federasyon başkanı 
ve kurulları ile idare edilişi ve validen bucak 
müdürüne kadar bütün mülkî âmirlerin teşkilâ­
tın muhtelif kademelerinin başlarına getirilme­
si tam mânasiyle antidemokratiktir, diyoruz. 

Seçimle iş başına gelen kulüplerin başına tâ­
yinle gelen federasyon başkanları ve idare kurul-

J lan ne kadar acaiptir. Üstelik dahası var. Fe­
derasyonların gelirlerini teşkil eden özel idare 
ve belediyelerden alman % 2 ve % 4 lerin devlet 
kontrolundau uzak, istenildiği gibi sarfı her yi I 
milyonlarca liranın fuzuli heder olmasına sebebol-
maktadır. O halde ana hatlariyle mahzurları be­
li rl ilen bugünkü teşkilâta Hükümet olarak ne gi­
bi çareler düşünülmektedir? Bu meçhulümüzdür. 
Matbaa kurulmuştur, fakat kifayetsizdir, deni­
yor. Niçin kurulmuştur? Seçimle iş başı yapan 
kulüplerin başına seçimle federasyon başkanları 
ve heyetleri getirilmedikçe kulüp ve federasyon­
ların ihtiyacı olan saha ve tesisler kurulmasına 
her yıl konan cüzi tahsislerle imkân oimıyacak-
lır. Ancak federasyonların müsaadesi ile kuru­
lacak profesyonel kulüpler; Türk Ticaret Ka­
nunları çerçevesi içinde Anonim Şirket olarak 
faaliyette bulunmalarını sağlamak suretiyle bu­
günkü cari profesyonellik düzensizliği, mesuli­
yetsizlik ve kulüplerin iflâsa giden akıbetleri 
garanti altına alınmış olacaktır, kanaatindeyiz. 
İşte o zaman millî olimpiyat komitesi de beynel­
milel olimpiyat komitesi statüsüne göre teşek­
kül edecek ve sürüp gelen beynelmilel olimpiyat 
komitesi ile aradaki derin ihtilâf da halledilmiş 
olacaktır. 

Bugüne kadar göremediğimiz ve milletimizin 
mutluluğuna sunamadığımız bir spor şûrası, bir 
spor akademisi gormekistcdlğimiz en büyük boş­
luklardan birisidir. 

Plânlama içinde bütün tetkik ve araştırma­
larımıza rağmen Türk gençliğine yararlı yapıl-


